EQUIPE  ACCES NANTES

Bilan des actions 2006- 2007 et perspectives

BIODIVERSITE – EVOLUTION

· Accompagnement expédition Santo 2006 : 

Réalisation de synthèses concernant l’expédition de Darwin, de Humboldt et Bonpland ainsi que quelques expéditions du 20ème siècle.   
« méthodes de capture et  recensement » utilisées lors de l’expédition au Vanuatu et transposables en activités scolaires.

Elaboration d’un panneau présentant l’expédition Santo dans le cadre de la réalisation d’une exposition intitulée « Carl von Linné, profession naturaliste »  présentée au Museum d’Angers dans le cadre des nombreuses activités organisées pour le tricentenaire de sa naissance.
· Le barecoding appliqué aux végétaux :  

En collaboration avec deux chercheurs de l’INRA d’Angers, réalisation d’un document sur le barcoding végétal et dans un premier volet sur les marqueurs moléculaires utilisés pour la classification des végétaux. Ce document est en cours d’élaboration et une première version sera éditée pour la fin du mois de juin. 

· En collaboration avec le chargé de mission du Rectorat au Muséum d’Angers réalisation de fiches pédagogiques « Sur les traces le Linné » à destination principalement des élèves de sixième. Ces fiches permettent l’exploitation des ressources du Muséum pour aborder la classification. Elles seront finalisées fin juin et transmises aux IPR de SVT pour validation.

· Organisation et suivi du colloque « enseigner la biodiversité » Université d’ Angers – 29nov. 2006.
· Réflexion sur les outils ( dont PHYLOGENE)  avec contribution à la mise à jour du logiciel. 
CHANGEMENTS CLIMATIQUES - BIODIVERSITE
Mise au point en cours du logiciel « biomes » (travail hors ligne) permettant l’exploitation de données palynologiques en relations avec les climats anciens. Collecte de données et intégration.
Réalisation de dossiers scientifiques sur la notion de scénario et de modèle, avec EdGCM (en cours).

réalisation de dossiers pédagogiques utilisant EdGCM (en cours) : climats passés.

prévisions du climat futur (basées sur les scénarios du GIEC) et surprises climatiques.

(contacts fructueux avec le CERFACS (modélisation climatique) à Toulouse. Réunion de travail prévue les 18 et 19 juin 2007 à Toulouse avec le CERFACS)
contact avec Marc Desmet, paléoclimatologue, en tant que référent scientifique.

Interventions des membres de l’équipe
Animation d' un atelier à Formaterre 2006 : présentation d'EdGCM , de ses potentialités pédagogiques et de la notion de scénario(logiciel Image2.2).

Participation à la présentation au CRDP de Nantes de l’exposition de Yann Arthus Bertrand sur la biodiversité, exposition distribuée dans tous les établissements scolaires et pour laquelle une partie des fiches d’exploitation pédagogique ont été rédigée par un collègue de l’équipe.. (P. Ferreira - jF carion)
Animations de stage PAF :

· à l’Ecole de l’ADN des Pays de la Loire le 8 novembre 2006 (M. Cros)

· les climats du passé (jF. carion)

· la classe sur le terrain ( JP Leclerc)
Formation continue  en préparation du concours Capes interne SVT ( Phylogene) ( A. Boitière)
Formation TICE =  accompagnement des programmes des  LGT (usage de Rastop et Anagene 2- possibilité d'utilisation de Google Earth( version française) avec les données de Formaterre) (A. Boitière, JP. Leclerc)
PERSPECTIVES
Les interventions des membres de l’équipe sont renouvelées pour l’année à venir. 

Toutes les activités en cours seront  poursuivies et menées à leur terme. 

