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Objectifs

L’ERTé ACCES met en œuvre un partenariat avec les Ecoles normales supérieures sciences de Paris et de Lyon. Elle est adossée aux UMR de ces ENS, biologie à Paris  et sciences de  la Terre à Lyon, ainsi qu’à l’UMR STEF de l'ENS de Cachan. Cinq équipes d’enseignants associés y collaborent. Il s’agit d’une équipe de recherche et de développement dont les travaux s’inscrivent dans quatre axes : contenus scientifiques en rapport avec les résultats de la recherche, dispositifs de transfert des connaissances, solutions assurant visibilité et accessibilité des ressources, étude des impacts.

Les activités en 2003-2004 ont permis de choisir quelques  domaines où se posent particulièrement des problèmes de transmission de connaissances (neurobiologie, épidémiologie, contrôle cellulaire, changement climatique, modélisation en sciences de la Terre) et d’y lancer la conception de dossiers thématiques de synthèse destinés aux enseignants. Associées à ces dossiers, des ressources instrumentales constituées de logiciels et de banques de données scientifiques ont été identifiées. Elles sont destinées à appuyer la formation sur le traitement de questions précises avec des outils de modélisation et de visualisation, et à servir ultérieurement de supports à des activités pratiques pour des élèves. La circulation des connaissances entre la recherche, la formation et l’enseignement a fait l’objet d’une analyse et d’une description générales s’appuyant sur quelques exemples concrets dans le domaine de la climatologie et de la paléo-anthropologie. En ce qui concerne les dispositifs assurant la mise à disposition des ressources, leur accessibilité et leur visibilité, des solutions technologiques innovantes et cohérentes avec celles adoptées par les ENS partenaires ont été mises en chantier.

Activités en 2004-2005

Cette année est marquée par l’entrée des travaux engagés dans une phase opérationnelle.

1 –  Infrastructure matérielle et logicielle

Grâce au recrutement d’un ingénieur de recherche spécialiste des TICE, nous avons pu déployer d’abord une nouvelle infrastructure matérielle et logicielle adaptée aux activités coopératives en réseau à travers le Web. Ceci a doté l’ERTé de serveurs spécifiques sur lesquels a été implanté un environnement de développement avec des solutions opensource à base de Python et de Zope. Dans cet environnement, l’adoption de systèmes dynamiques de conception et de gestion des ressources et des projets est devenue possible. Ont ainsi pu être adaptés aux domaines de recherche de l’ERTé les outils de publication en ligne générant des documents dont tous les objets sont spécifiés, et comportant une chaîne éditoriale précise pour leur élaboration. Des dispositifs permettant les échanges en ligne et le développement de projets coopératifs ont ainsi pu être proposés aux membres de l’équipe, aux enseignants associés et aux autres auteurs potentiels. Ceci a permis particulièrement l’ouverture des ressources en construction, pour validation, à des visiteurs extérieurs, enseignants et chercheurs.

Parallèlement, les outils indispensables pour une mise aux normes internationales de la visibilité des ressources ont été adoptés, acquis ou réalisés. La représentation des informations dans des bases de données et des schémas en XML, se référant aux standards internationaux (LOM, Dublin core…) permet dorénavant d’incruster des métadonnées  dans les ressources, ce qui entraîne leur indexation automatique et la possibilité de leur syndication (à travers les fils RSS ????). Spécifiques des contenus scientifiques que nous traitons, des thésaurus disciplinaires ont été réalisés en coopération avec les enseignants et chercheurs des ENS en sciences de la vie et de la Terre.

Sur ces bases, plusieurs sites Internet fondés sur le fonctionnement en communautés d’intérêt ont été ouverts pour l’ERTé Acces elle-même, le projet Eduterre réalisé avec le BRGM, le projet EEDD, l’enseignement de l’évolution (logiciel Phylogène). Ces sites sont d'ores et déjà référencés par les moteurs de recherche, ce qui témoigne de la fréquentation qu'ils reçoivent. L’infrastructure matérielle et logicielle et les développements réalisés pour l’ERTé ont également bénéficié  à d'autres équipes de l'INRP : e-Praxis, mathématiques, etc. vers lesquelles le travail réalisé a été exporté, le service commun informatique prenant en charge les aspects techniques. Le résultat des travaux s'est également concrétisé par la réalisation d'un cahier des charges et la mise en production en collaboration avec l'ENS-Lyon d'un site dédié à la création et à la gestion de métadonnées pour l'éducation (Projet Content description metadata - CDM). 

2 –Dossiers thématiques et réalisations logicielles

Un travail important a été accompli pour étoffer les dossiers ouverts, les valider, et les mettre à disposition de la communauté éducative. L’ERTé propose actuellement sur son site propre des dossiers très riches concernant la modélisation du cycle du carbone, les neurosciences (vision, mémoire) et les maladies neurodégénératives ; le contrôle du cycle cellulaire, l’apoptose, les cancers ; les paléoclimats et les changements climatiques en cours. Ces dossiers accompagnent les journées d'étude et formations nationales et académiques réalisées dans le cadre de l’offre de formation de l’institut, ou dans celui d’accords avec les ENS et les académies.

La plupart des domaines traités font l’objet d’un intérêt particulier pour l’évolution des méthodes d’approche, les outils logiciels et les bases de données utilisés au niveau de la recherche. Certains de ces outils donnent lieu à des accords d’adaptation, d’autres font l’objet de développements conduits dans l’ERTé en partenariat avec divers organismes.  

Plusieurs applications logicielles sont actuellement en chantier, prises en charge par les  équipes d’enseignants associés, avec le soutien du service commun informatique. Le développement d’un outil général de modélisation dans le domaine cellulaire a été poursuivi en collaboration avec l’Université de Bretagne Occidentale. Un outil d’interrogation des banques de données océaniques a été achevé et rendu disponible sur le site de l’ERTé. Des accords ont été obtenus pour l’adaptation de plusieurs logiciels de modélisation dans le domaine environnemental : modélisation par compartiments, avec la société Ventana aux EU ; SIG Worldwatcher avec la Northwestern University ; modèle climatique GISS et initiative EdGCM avec l’université de Columbia. Divers outils ont été réalisés dans le domaine des neurosciences, alors que des cahiers des  charges ont été élaborés pour d’autres (imagerie cérébrale) dans l’attente d’une solution de développement en partenariat. Dans le domaine de la géologie, ont été réalisés des outils destinés à l’exploitation des sorties sur le terrain (Géonote) et au parcours chronologique de données géologiques (Calendrier géologique). Ces outils font actuellement l’objet d’expérimentations et d’observations systématiques dans des classes.

L'ERTé s'est aussi dotée d'outils d'enquête en ligne en exploitant les ressources communes de l'INRP sur ce domaine. Enfin, elle a continué à développer les logiciels et banques de données déjà mis au point et diffusés : nouvelles versions des logiciels Anagène (génétique moléculaire, avec le CNDP) et Phylogène (relations de parenté et évolution des organismes, et à maintenir les sites de ressources précédemment ouverts (biogéo et biotic).

3 – Valorisation

- Appels d’offre

L’ERTé a répondu à plusieurs appels d’offres dont deux ont été retenus : 
· Avec le BRGM, réponse à l’appel d’offres « Création de produits de médiation scientifique en libre accès sur l'internet » lancé en juin 2004 par le Ministère délégué à la recherche et aux Nouvelles technologies, Direction de la Technologie - Département Nouvelles Technologie pour la Société. Rapport remis au Ministère en décembre 2005.
· Avec le BRGM, réponse à un appel d’offres du ministère de l’Education, direction de la technologie, dans le cadre du SCHENE. Réponse retenue mais sans financement pour l’institut.

· Dossier constitué en 2005 en réponse à l'appel d'offres européen e-content-plus avec mise en place d'un réseau de partenaires autour de l'initiative CDM sur l'offre de formation. Réorienté vers d'autres appels d'offres européens où il sera soumis en 2006.

- Journées d’étude, colloques, formations

- Colloque Eduterre

- Journée de réflexion « Education et cancers »

- Formations réalisées avec l’ENS et le PAF de l’académie de Lyon

- Participation aux formations AGREG

- Publications

Cf Annexe.
4 – Perspectives pour 2005-2006

Pour 2006 dernière année de la contractualisation de l'ERTé les mêmes axes de travail thématiques seront approfondis et menés à leur terme. Sont prévus en outre :

- L’inscription de plusieurs propositions dans l’offre de formation de l’INRP : Neurosciences cognitives ; Les énergies (Colloque Formaterre) ; La conception coopérative et la mutualisation des ressources. 

- La réalisation de plusieurs colloques et journées d'études : Transfert des connaissances scientifiques (avec le CNRS) ; Santé humaine et veille sanitaire (avec le pôle de compétitivité Infectiologie de l’ENS Lyon) ; Modélisation en sciences de la Terre  (Colloque Formaterre) ; Colloque national « Enseigner la biodiversité » avec le CNRS et l’académie de Nantes.

- La conduite d’une étude d’impact sur les ressources destinées à l’enseignement de la génétique et de l’évolution dans l’enseignement secondaire, en coopération avec l’IGEN.

- L'analyse  du fonctionnement du système CDM en coopération avec le service Pratic de l’ENS de Lyon.

