Compte rendu de la réunion d’équipe lyonnaise ACCES

pour la préparation de l’AG ACCES

7 et 8 décembre 2006-11-20

Présents : Charles-Henri Eyraud, Philippe Federici , Francoise Jauzein, Francoise Morel-Deville Muriel Pommier, Michelle Prieur, Eric Sanchez, Benoit Urgelli et Gérard Vidal 

I - Eric Sanchez fait un bref CR de la réunion du CS de l’INRP jeudi 16 novembre

 (3 CR par an)

· Serge Calabre souhaite reprendre les termes du contrat quadriennal de l’INRP. Et établir une nouvelle politique scientifique dont la base sera pilotée par les enjeux sociaux. Pour cela, 5 mot clés : 

· didactique-curriculum, 

· professionalité des enseignants, 

· TICE et culture numérique, 

· citoyenneté-identité, 

· dispositif des politiques publiques. 

Au jour d’aujourd’hui, pas de mot clé autour de l’élève, ou du transfert des connaissances.

· Calendrier HSE : nécessité de projets pour obtenir des HSE

· PRES de Lyon « Université de Lyon » (Pôle de Recherche et d’Enseignement Supérieur) : regroupement des universités, des grandes écoles et des établissement de recherche de Lyon. L’INRP est membre associé au projet « Université de Lyon » mais pas un de ses membres fondateur du faitr de son statut national et non local. L’intérêt, pour l’INRP à participer au PRES est  l’ouverture à l’international par le biais d’aide à la formation (proposition et bénificiant), 

· Le Directeur voit l’INRP comme un  outil de fédération (outils, moyens humains…)

II- Gérard Vidal lance la discussion pour préparer l’AG :

· Les dates retenues: 7 et 8 déc : ½ journée en commission + 1 journée d’AG

· Seront Présents : les chefs d’équipe uniquement (Eric absent)

· Les questions à aborder :

1- Le devenir de l’équipe ACCES: 

Gérad Vidal concentre tous ses efforts pour pérenniser notre équipe. Il fait un rappel de la réunion qu’il a eu le 13 novembre avec Philippe Gillet et Serge Calabre, Jean-Pierre Ternaux (communication CNRS), G. Rochas (chargée de Mission Jeunesse de Méteo France) et P. Nehlig (Géologie BRGM) pour savoir quelle évolution donner à la structure de l’ERTé ACCES, en relation avec ses partenaires. Le ministère ne veut plus créer d’ERT, on termine seulement celles qui sont en cours. En ce qui concerne notre évaluation, nous ne sommes pas une unité qui publie, donc pas une unité de recherche, cependant le ministère reconnaît notre utilité, voire la nécessité de notre existence, mais ils ne savent pas comment gérer notre unité.

a) Un PPF pour le court terme :

Philippe Casella propose que nous soyons un PPF (Plan Pluri Formation) : association d’entités qui apportent chacune des éléments dont la réunion constitue le ppf.

Conséquence : il faut qu’il existe déjà une structure interne à l’INRP pour qu’elle contribue au PPF, idem pour l’ENS.

L’idée de monter un PPF qui agrège le pole lyonnais sur la formation (PPF avec les 2 ENS et l’INRP) paraît excellente aux deux directeurs des ENS Lyon et LSH (le ministère leur a reproché de ne pas avoir assez d’activités communes). Ce PPF part sur de bons objectifs avec pour axe : valorisation et diffusion de la recherche. Les ENS apportent ce qu’elles font autour des sites DEGESCO, ce sont cependant des sites déjà financés par la DESCO, les ENS mettraient une partie spécifique qui serait leur accompagnement. L’ensemble représenterait alors un pool important vis à vis de la carte en France puisque le pole lyonnais de valorisation-diffusion représenterait 5 sites.

Il y aurait 2 pôles d’affichage au lieu des 8 actuels sur la page Ressources thématiques d’ACCES, avec notamment un regroupement de plusieurs axes dans certains chapeaux 

· Imagerie-Modélisation-Simulation (science de la Terre + climat, et biologie imagerie cérébrale..)

· Vie (Evolution –biodiversité, logiciels Anagène Phylogène, bioscience et santé humaine…)

Avec :

· l’outil TICE

· la logique du développement durable

Le problème de la façon dont doit être traité le DD persiste. Pour la région le DD devient un axe de travail principal et tout le domaine de l’Education en fait partie. Tout doit être affiché en terme de DD.

Concrètement, le projet PPF doit être rédigé rapidement (voir plus loin).

b) Une UMS au delà d’un PPF (normalement 2 ans…)

La proposition émane du CNRS, à l’initiative de Dominique Wolton qui a fait la demande pour la constitution d’un Institut de la Communication. Dominique Wolton voudrait rajouter un volet « éducation » à son projet et par là, serait favorable au montage d’un programme de diffusion et valorisation des résultats de la recherche » qui serait animé par l’equipe ACCES sous la forme d’une UMS(Unité mixte de service). L’idée d’une UMS permettrait un pilotage et une évaluation plus claire qu’un PPF (on peut y inscrire des personnels). Souvent les UMS sont des objets constitués autour d’outils (ex : le PBES =pole souris de l’ENS). Il y a pour une UMS un vrai soutien du CNRS et à très haut niveau, mais ce dernier est frileux du côté de la direction de l’INRP et du CNRS, notamment à cause du nombre de postes minimum pour constituer une UMS.  Le projet du CNRS à ce sujet serait de constituer, au sein de l’Institut de la communication (à toutes les échelles, même de la cellule)  proposé par Dominique Wolton , une partie qui concernerait la Communication des résultats de la recherche avec le traitement de ces résultats pour l’Education, et qui intégrerait notre équipe.

c) Rédaction du projet PPF

Pour la rédaction du projet de PPF-DIVA, il faut  reprendre les idées émises par les responsables lors de la réunion du 13 novembre et les insuffler dans le document.

La date limite de présentation  du projet doit coïncider avec la contractualisation de l’institut (date initiale 7 décembre 2006, a été reportée car l’ancien projet a été refondé par le nouveau directeur qui souhaite faire fonctionner l’INRP sur des programmes regroupant différentes équipes de l’INRP).

2- Les questions des membres de l’équipe ACCES: 

Les recommandations de Naoum pour l’AG: se tourner vers l’avenir. Donc, parler de l’organisation de l’équipe avant l’AG et faire des propositions constructives en AG.

Voici les points :

a) La place du programme pédagogique de Santo2006 : Est–il un axe nouveau ? (politique, force vive, moyens, évaluation). La discussion a montré la nécessité d’écrire un programme de recherche sur Santo. Ce projet est piloté par Naoum Salamé, Gérard Bonhoure et Hervé Guyader. Francoise Jauzein et Francoise Morel proposent d’écrire un document de présentation lors de l’AG. Ce document doit être travaillé avec Naoum et validé par lui. Pour cela nous recevons les classes pilotes de l’académie de Lyon jeudi 23 novemebre et nous organisatons une réunion de travail ACCEsiens de Lyon lundi 27 novembre 11h00 am).

b)  Le bilan d’activité par équipe sur les 4 dernières années. Nous allons organiser le passage des chefs d’équipe de telle sorte que chaque bilan ne dépasse pas 10 min. Pour cela nous allons vous envoyer un format type d’une page max avec titre, thématique, production, conclusions majeures et trois lignes de perspectives (je veux faire Koi ?)

A l’oral, le bilan tiendra 10 min. Les perspectives pour chaque thème occuperont 5min Soit un total de 15 min. Nous allons nommer un maître de cérémonie pour gérer le planning.

Voici les thématiques de passage (l’ordre n’est pas établi, mais cela viendra !)

· Environnement développement Biodiversité (Santo) Jean-François, Benoit, Muriel, Françoise Morel

· Modélisation Science Terre : Jacques, Michèle

· Biologie : Alain-Françoise Jauzein

c) La question de l’évaluation des activités (constituer un comité scientifique, gérer les politiques de partenariats, définir les critères d’évaluation). Pour un PPF : il n’y a pas de conseil scientifique nécessaire, la validation se fait par les équipes elles-même (autoévaluation sic). 

Les conventions actuelles : 

· mnhn : transfert des données scientifiques et formation des profs, Alain Pothier-Sophie Pons 

· CEA : imagerie , Grégoire

· METEO France : météorologie : équipe Nantes sur la  modélisation. 

· CNRS : formalisation des différents liens existant dans les équipes

· RTRA Lyon : pole infectiologie

Les partenariats en projet : 

· IFP : bio énergies (DD) 

· INRA biodiversité, biotechnologies, clonage, santé, maladies émergentes, EDD

Il y a un problème de positionnement de l’équipe en ce qui concerne son évaluation :

· Didactique

· Science dure

· Innovation

· Infocom

Les questions à poser sur l’évaluation sont donc :

Créer un comité scientifique du PPF au sein du PRES « Université de Lyon » pour l’évaluation? Si UMS, l’évaluation se fera directement par les directions du CNRS, existe –il une commission de specialiste Ad Hoc ? 

d) Le fond scientifique de l’équipe : Eric Sanchez propose le maintien d’un affichage fort « Recherche » de l’équipe dans le cadre d’un programme de recherche finalisé à valeur générique. Donc il faut discuter du fond scientifique en dehors des disciplines. Inscription dans le cadre du contrat quadrie,,al de l’école (ENS) et avec les équipes INRP (notamment discuter du projet EducTICE qui est en cours d’écriture à l’INRP). Accrioche possible d’ACCES à ce projet ? sur quoi on travaille ? comment ce travail s’inscrit-il dans le projet de l’inrp-Lyon et les autres équipes de l’inrp ? Comment s’organise-t-on ? Place dans eductic : programme tic pour qu’il y ait une transversalité dans les équipes.

e) Les problèmes de DRH (gestion, organisation, suivi des projets, partage des responsabilités, échange des informations). Nous allons formuler toutes ces questions à Naoum.  A ces questions (vos questions) nous ajoutons l’idée d’un listing des personnels et de leurs compétences, sous forme d’historique, un calendrier des départs, ainsi que celui des recrutements, comment disuter de la redistribution des activités de chacun. Quelle sera la tâche à confier à l’ingénieur informatique. Discuter d’un besoin en assistance technique.

f) Quel est le devenir du thème de l’EEDD actuellement éducation au développement durable comment intégrer cet éclairage dans les thématiques étudiées.

D’autres questions nous sont parvenues par mail aujourd’hui. Nous allons essayé de les pré-traiter avant la réunion AG. En effet, nous allons provoquer plusieurs réunions préparatoires. Voici le calendrier :

· rencontre Lyon avec  Naoum jeudi 23 novembre

· rencontre Lyon avec classes pilote projet Santo jeudi 23 novembre

· rencontre Orléans Tours à Tours avec Gérard Vidal 23 novembre 

· réunion ACCES Lyon sur Santo lundi 27 novembre

· Bilan activité EDD Benoit lundi 27 novembre

· Bilan activité Géol Michelle et Eric lundi 27 novembre

Nous vous ferons part de ces réunions aussi rapidement que possible cad avant l’AG de telle façon que vous puissiez avoir des éléments de discussion le 8 décembre.

N’hésitez pas à nous envoyer vos suggestions et commentaires !

