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Les problèmes climatiques, démographiques, industriels et sanitaires qui accablent la planète jettent le doute sur les systèmes de production et d'échange, et sur les rapports des hommes entre eux et avec la nature. 

Qu'ils soient liés à des évolutions naturelles, induits par les activités humaines, prévisibles ou exceptionnels, des événements de plus en plus nombreux interrogent sur les risques encourus par les espèces vivantes et les écosystèmes. Les sciences et les technologies sont interpellées pour expliquer ou  prévenir des phénomènes complexes dont les origines et les solutions mettent en jeu des intérêts politiques, économiques et culturels majeurs.

L'éducation ne peut ignorer ces objets de débat. La révision récente des dispositions qui régissent et généralisent l'éducation à l'environnement vers le développement durable constitue une réaffirmation de l'intérêt du système éducatif pour ce domaine. Reste à élaborer des réponses. D'abord, en termes de contenus et d'objectifs de cette éducation, qui se réfère non seulement à des savoirs mais aussi à des valeurs. En termes de réflexion, ensuite, sur les possibilités d'intégration dans le cadre de l'organisation actuelle de l'enseignement.. Sans oublier qu'il y a aussi un problème de disponibilité et de fiabilité des informations et des instruments nécessaires.

Pour cette éducation, il est enfin indispensable que soient avancées des approches pédagogiques adaptées aux situations d'incertitude, et des dispositifs pour la préparation des enseignants au traitement de ces questions, Des convergences s'expriment sur la nécessité d'explorer ces domaines dans lesquels il y a déficit de recherche et besoin d'éclairages scientifiques, pédagogiques, didactiques, sociologiques.

Le projet engagé vise à : 

· mettre en place des ressources de base indispensables au développement de telles recherches: ressources documentaires, corpus de textes de référence, formations proposées dans l'enseignement supérieur, etc.;

· lancer des observations et des enquêtes préliminaires pour cerner les représentations et besoins des enseignants des différentes disciplines impliquées;

· identifier avec des équipes d'enseignants associés des situations concrètes susceptibles de servir de support pour la recherche, de réponses aux questions posées;

· constituer les bases de connaissances et les outils disponibles;

· dégager quelques axes de recherche sur le long terme pouvant faire l'objet d'un programme fédératif.

Ancré dans l'ERTé ACCES, le projet s'appuie pour commencer sur les thématiques environnementales qui y sont déjà travaillées: changements climatiques, biodiversité, évolution, et modélisation, banque de données, systèmes d'information géographiques en sciences de la Terre. Le projet sera progressivement ouvert sur les questions relatives à l'alimentation et à la santé humaines.

