FICHE D’ACTIVITé

Responsable de l’équipe géographique : Rhône-Alpes, Benoît URGELLI, Naoum SALAME

Les membres de l’équipe : 

Nom : Urgelli + 8 enseignants détachés (72 HSE chacun)

Fonction : Chargé d’études et de recherche, Doctorant en didactique des questions socio-scientifiques d’environnement et de développement, Laboratoire Culture, communication et Société, ENS Lsh, co-direction Laboratoire de l’ENFA.

Nombre d’heures : Plein temps

Bref historique (voir rapport d’activité novembre 2006)

2003-2004 : Après avoir analysé les limites des dispositifs de transferts de connaissances scientifiques (site DESCO entre autres), proposition d’une maquette de site d’actualité pour l’enseignement (projet TRANSCO)

2003-2006 : Analyse de nouvelles démarches d’école de terrain et accompagnement multimédia pour saisir la complexité des données pluridisciplinaires sur l’environnement (hyperpaysages, visualisateur cartographique 3D) 

2004-2006 : Accompagnement programme EEDD et ressources scientifiques et pédagogiques associées (voir ppt dans la rubrique), http://acces.inrp.fr/eedd/climat
Fréquentation du site : http://stat.inrp.fr/awstats/awstats.pl?config=eedd_climat
Votre(s) Thématique(s)  

Titre :

Education à l’environnement et au développement : Climat énergie et développement
Bilan d’activité (sur 4 ans) (25 lignes max): 
Expérimentation pédagogique inter et pluridisciplinaire avec mise en œuvre de projets éducatifs dans l’enseignement secondaire.

Prise en charge de l’accompagnement de la généralisation de l’EEDD, dans l’optique de la définition de contraintes didactiques et pédagogiques pour la formation transversale en EEDD, et pour la définition de compétences professionnelles nécessaires.

Analyse des connaissances et des pratiques nécessaires au traitement de questions socio-scientifiques controversées autour des modèles de développement en relation avec la problématique du changement climatique et des enjeux énergiques associés (entrée SHS dans les questions d’environnement).
Moyens humains : 

8 + 1
Vos Partenaires (non conventionnés): 

Marc Desmet (EDYTEM) pour les débats Science-Société sur le climat

Reseau (DESCO) des sites ressources disciplinaires, 

Laurence Simonneaux (ENFA)  pour les modèles de formation aux questions Science-Société, 

Alain Legardez (ADEF INRP) pour l’analyse des savoirs et des curriculum scolaires Science-société

Joelle Le Marec (ENS Lsh) pour les modèles de communication Science-Médias-Société, 

Jean-Marc Lange (STEF INRP ENS Cachan) et Muriel Pommier (INRP) pour les représentations des enseignants sur l’EEDD, 

Olivier Martel (Grand Lyon) pour la dimension formation et partenaires locaux de l’EEDD.
Vos Productions (publications, en cours etc…)

Voir .doc dans la rubrique.

Conclusion : 

Proposition d’un curriculum d’enseignement inter et pluridisciplinaire « Climat, énergie et développement » et ressources pédagogiques et scientifiques associées.

Pespectives : 

Programme fédératif de recherche et de formation relatives à l’environnement et au développement (voir ppt dans la rubrique)
REMARQUES EVENTUELLES : 

Des enjeux socio-éducatifs importants sur lesquels l’Institut doit pouvoir être force de propositions pédagogiques et développer une expertise de recherche et de formation, à la fois nationale et internationale, sur le modèle des canadiens.

Il s’agit d’un programme qui dépasse largement les questionnements et les modèles de transfert linéaire de connaissances scientifiques. Il faut prendre en compte les pratiques des enseignants, autour de la mise en place de projets transversaux, tout en intégrant la dimension controversée des questions d’environnement et de développement et les savoirs en jeu. 

L’entrée SHS sur ces questions d’environnement permet de percevoir toute la complexité de ces questions, dans l’optique du développement durable. Les savoirs des sciences expérimentales sont alors intégrés à un corpus de questionnements transversaux.
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