NOTE BIOGRAPHIQUE (d’après Revue n°6 Education relative à l'environnement, 2007, in press)

Benoît Urgelli (36 ans, nationalité franco-italienne) est actuellement en thèse à l’ENS Lettres et Sciences humaines dans le laboratoire Culture, Communication et Société.  Sous la direction de Joelle Le Marec, il étudie les pratiques et représentations sociales d’enseignants, de chercheurs et de journalistes, autour du traitement de la question socio-scientifique du changement climatique. Ces travaux se font également en co-direction avec Laurence Simonneaux, du laboratoire Didactique des questions scientifiques, économiques et sociales émergentes.

Depuis septembre 2003, il est chargé d'études et de recherche à l'INRP et coordonne les travaux d’une équipe pluridisciplinaire d’enseignants du secondaire, associée au programme éducatif "Climat, énergie et développement". 

L'objectif est de développer à partir de ressources scientifiques, des scénarios pédagogiques intégrant les difficultés de la prise en charge par l'école des questions socio-scientifiques. Cette expérimentation permettra de dégager quelques implications en terme de formation des enseignants du secondaire, autour de l’éducation scientifique citoyenne et des pratiques interdisciplinaires. 

Ce travail s'intègre à la généralisation de l'éducation à l'environnement et au développement dans les programmes d'enseignement français (Bulletin officiel de l'éducation nationale, juillet 2004). Plus largement encore, il s’inscrit dans le cadre du lancement de la Décennie du développement durable de l'UNESCO en 2005.

Avant son passage à l’INRP...

Ancien élève de l’Ecole normale supérieure de Lyon et professeur agrégé en Sciences de la vie et de la Terre (formation ENS, 1994, option géologie et IUFM de Grenoble), Benoît Urgelli obtient un Master de Sciences de la Terre en 1996 (volcans et tectonique, ENS Paris). Il se consacre ensuite à l’enseignement secondaire, avant d’intégrer en 1998 un poste de professeur en classes préparatoires aux grandes écoles.

Durant la réforme 2000 de l’enseignement scientifique en lycée, en relation avec le Groupe d’experts des programmes scolaires (GEPS), il se préoccupe de questions d'éducation scientifique et citoyenne relative à l'environnement. Il  développe alors le premier site de ressources pour l'enseignement des sciences de la Terre, le site Planet-Terre, autour des demandes des enseignants du secondaire et en collaboration avec une centaine d'experts français des géosciences (ENS-DESCO, 1999-2003). L’analyse des contextes sociaux et scientifiques de cette réforme en sciences de la Terre lui permettra d’obtenir en 2004 un Master de didactique, à l’Université Lyon 2 (laboratoire ICAR).
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