TRAVAUX REALISES POUR L’INRP (2003-2007)

EQUIPE Education à l’environnement et au développement durable - Octobre 2004 - Octobre 2006

Coordonnateurs : Naoum Salamé et Benoît Urgelli

D’après l’Annuaire de l'activité scientifique, INRP, Juin 2005, p.18

En 2004, la généralisation de l’éducation à l’environnement pour le développement durable constitue une réaffirmation de l'intérêt du système éducatif pour ce domaine. Nous avons tenter d’élaborer des propositions pédagogiques dans le cadre du programme éducatif « Climat Energie et Développement ». D'abord, en termes de contenus et d'objectifs de cette éducation, qui se réfère non seulement à des savoirs mais aussi à des valeurs et des pratiques. En termes de réflexion, ensuite, sur les possibilités d'intégration dans le cadre de l'organisation actuelle de l'enseignement. Sans oublier la question de la disponibilité et de la fiabilité des informations et des instruments nécessaires pour cette éducation.
L’équipe EEDD Climat de l’INRP, formée d’enseignants de plusieurs disciplines a élaboré un dispositif pour l’accompagnement des enseignants dans le traitement des questions d’environnement et de développement. 

Plus particulièrement, elle s’intéresse aux questions liées au changement climatique, aux réductions de gaz à effet de serre et aux choix énergiques de demain.
L’exploration de ces domaines dans lesquels il y a des besoins d'éclairages scientifiques, pédagogiques, didactiques, sociologiques a permis à l’équipe d'enseignants d’identifier des situations concrètes d’enseignement susceptibles de servir de support pour la recherche. Elle a commencé à constituer les bases de connaissances et à recenser les outils disponibles pour le traitement de la thématique en contexte scolaire.

Un site d’édition de ressources scientifiques et pédagogiques a été mis en place à l’adresse suivante : http://acces.inrp.fr/eedd/climat
RENCUREL N., JEANJACQUOT P., URGELLI B. (2005) "l'Education à l'environnement et au développement durable", Communication aux Premières Journées de l'Enseignement de la Physique et de ses Interfaces (JEPI 2005), 8 et 9 novembre 2005.

URGELLI B. (2005) "Climat : les experts entre science et diplomatie" Dossiers de l'ingénierie éducative "Aborder les enjeux de l’environnement", n ° 53, décembre 2005, CNDP, pp. 12-16.
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Travaux de recherche associés : 

URGELLI B. (2005) « Education à l’environnement pour un développement durable, une nouvelle épistémologie des savoirs scolaires ? L’exemple du changement climatique», 

- Communication à l’atelier « Disciplines ouvertes », Colloque international francophone « Education à l’environnement et institution scolaire », Ifrée-ORE, IUFM de Poitou-Charentes et Université de La Rochelle, 2 et 3 juin 2005.

- Communication pour la table ronde de l'IUFM de Grenoble, Samedi 03 décembre 2005.

URGELLI B. (2005) "L’Ecole entre science, médias et société : l’exemple du changement climatique". Communication au séminaire du Laboratoire junior "Pratiques et discours du développement durable" (PRADIS), ENS Lettres et Sciences humaines, 15 décembre 2005.

URGELLI B. (2006) "The Day After Tomorrow (2004) : Hollywood entre science, fiction et diplomatie climatique". Communication au séminaire du Laboratoire junior "Pratiques et discours du développement durable" (PRADIS), ENS Lettres et Sciences humaines, 19 janvier 2006.

URGELLI B., LE MAREC J., BABOU I. (2006) « Environnement, questions socialement vives, développement durable : approches disciplinaires et modes d’implication", organisation et animation du séminaire de recherche "Sciences, communication et société", laboratoire "Culture, communication et Société", ENS Lettres et Sciences Humaines, 31 janvier 2006.

URGELLI B. (2006) Communication à la table ronde "Comportements citoyens et responsabilité du système éducatif", Colloque "Vers une éducation au développement durable" de l'Association nationale des acteurs de l'éducation (An@e) à l'Ecole nationale de formation agronomique de Toulouse (ENFA), 22 mars 2006. 
Ce projet EEDD Climat a permis également de lancer des observations et des enquêtes pour cerner les représentations et besoins des enseignants des différentes disciplines impliquées. Quelques axes de recherche sur le long terme ont été dégagés et pourront faire l'objet d'un programme fédératif (voir perspectives et projets).

URGELLI B. (2006) "Changement climatique et développement durable. Le traitement d'une question socio-scientifique à l'école. Pratiques et représentations de quelques enseignants du secondaire", Communication pour l'atelier n° 4 : Questions socialement vives à l’école, 8ème biennale de l'INRP, avril 2006.

URGELLI B., POMMIER M. (2006) "Enquête sur la recherche française relative au développement durable et à l’éducation pour un développement durable", op.cit.

ACCES - Transfert de connaissances scientifiques d’actualité 
- Octobre 2003 - Octobre 2004

Coordonnateurs : Benoît Urgelli et Grégoire Molinatti

Ces travaux ont porté sur le circulation de connaissances scientifiques ayant des implications sociales et de fait fortement médiatisées. A partir de l’exemple des découvertes scientifiques en paléoanthropologie et de celles sur le rôle de l’homme dans l’évolution du climat, il a été proposé une maquette de site éducatif permettant le suivi d’actualités scientifiques ayant des implications sociales (site Regards croisées sur le climat). Ce dispositif intègre l’existence de trois temporalités dans le traitement de l’actualité scientifique médiatisée : le temps de la science, celui des médias et celui de l’enseignement formel.

MOLINATTI G., URGELLI B. (2004) « Le traitement médiatique d'une actualité scientifique et son intégration dans l'enseignement : exemple de la découverte de l'hominidé Toumaï», 7ème Biennale de l’INRP, 15 avril 2004
MOLINATTI G., URGELLI B. (2004) « Regards croisés sur l’évolution du climat : pour un site d’actualité scientifique», dossier de travail pour le développement d’un outil de médiation scientifique pour l’enseignement, version du 20 juin 2004 (document de travail ERTè ACCESS, INRP).

MOLINATTI G., URGELLI B. (2005) « L'actualité scientifique dans les médias», Dossiers de l'ingénierie éducative "Le traitement de l’actualité", n ° 52, octobre 2005, CNDP, pp. 38-41.
ACCES - Didactique des Sciences de l’environnement 
- Octobre 2003 - Octobre 2006

Coordonnateurs : Michèle Prieur et Eric Sanchez

L'équipe de didactique de la géologie a conduit des travaux dans le domaine du 
renouvellement des pratiques dans l'enseignement des sciences de la Terre en termes de démarche dans et hors de la classe et d'outils TIC. Elle a conduit des enquêtes visant à décrire les pratiques actuelles et à identifier les besoins des enseignants afin de formaliser l'offre de formation. L’équipe a expérimenté de nouvelles démarches de classe et d’écoles de terrain. Elle a contribué au développement de prototypes de logiciels.

SANCHEZ E., URGELLI B. (2004) "Temps et espace en sciences de la Terre : deux outils pour mieux les prendre en compte". Communication aux Rencontres FESTICE Avignon, avril 2004.

SANCHEZ E., URGELLI B. (2004) "La place des TICE dans l’enseignement des sciences de la Terre au lycée". Réunion des sciences de la Terre (RST), Strasbourg, septembre 2004.

SANCHEZ E., URGELLI B. (2004) "Les hyperpaysages panoramiques : des images interactives pour la géologie de terrain". Dossiers de l’ingénierie éducative "Les images numériques" n° 47-48, juin-octobre 2004, CNDP.

URGELLI B. (2005) "Appréhender la complexité en construisant des hyperpaysages " , La lettre de la formation en éducation à l'Environnement n°20 (mai-juin-juillet 2005), fiche thématique "La géologie en Education à l'environnement", IFREE-ORE Poitou-Charentes.

URGELLI B. SANCHEZ E., INAMI L. (2005) "Développement d’un visualisateur interactif de cartographie 3D, Pour une approche scientifique et culturelle des paysages", en collaboration avec la société JOKYO et la commune de Montgenèvre), Colloque Quartz. Le terrain dans tous ses états. Ateliers QUARTZ "Enseignement des sciences de la Terre au lycée", 26, 27 et 28 mai 2005, Faculté des Sciences de Nice.

PRIEUR M., SANCHEZ E., URGELLI B. (2005) "Un exemple de démarche pour une école de terrain : La réalisation d’un hyperpaysage panoramique". Colloque Quartz. Le terrain dans tous ses états. Ateliers QUARTZ "Enseignement des sciences de la Terre au lycée", 26, 27 et 28 mai 2005, Faculté des Sciences de Nice.

SANCHEZ E., PRIEUR M., URGELLI B. (2005) "Accompagner la classe de terrain avec les Technologies de l’Information et de la Communication". Colloque Quartz. Le terrain dans tous ses états. Ateliers QUARTZ "Enseignement des sciences de la Terre au lycée", 26, 27 et 28 mai 2005, Faculté des Sciences de Nice.
ACTIVITES D’EXPERTISE

Membre du comité scientifique de relecture de la revue internationale francophone « Education relative à l’environnement : Regards – Recherches – Réflexion».

Comité de direction : 

· Lucie Sauvé, Chaire de recherche du Canada en éducation relative à l'environnement, Université du Québec à Montréal (UQAM), 

· Marianne von Frenckell, Département des Sciences et Gestion de l'Environnement, site d'Arlon de l'Université de Liège en Belgique, 

· Jean-Étienne Bidou, Institut de formation et de recherche en éducation à l'environnement-ORE (Ifrée-ORE), France.

ACTIVITES D’ENSEIGNEMENT ET DE FORMATION

URGELLI B., RODOT S. (2003-2006) « Rôle des végétaux chlorophylliens dans le cycle du carbone », TP – TD de 4 heures, Formation CAPES de l’IUFM de Besançon.

URGELLI B. (2004) « Changement climatique, mythe ou réalité », cours de 4 heures, Formation CAPES de l’IUFM de Nice.

URGELLI B. (2004-2005) "L'ophiolite du Chenaillet : trente ans de modèles et de controverses". Ecoles de terrain, Formation pour l’Association des Professeurs de Biologie-Géologie Orléans-Tours et Formation CAPES de l’IUFM de Bourgogne.

URGELLI B. (2004) "Modélisation de l’effet de serre en classe de seconde : science ou pédagogie ?" FORMATERRE INRP- ENS Sciences, octobre 2004.

URGELLI B. (2006) "La transposition pédagogique de la question du changement climatique : aborder le complexe et l'incertain en classe", Communication à la conférence-débat "Le dérèglement climatique : mythe ou réalité ? Comment adapter notre enseignement à une problématique complexe ?", IUFM de Grenoble, Formation des professeurs des écoles, 22 juin 2006.

Equipe EEDD, coord. URGELLI B. (2006) « Document d’accompagnement des ateliers pluridisciplinaires  Energie, climat et développement : contenus et articulations », FORMATERRE INRP- ENS Sciences, 24 octobre 2006.
FORMATION PERSONNELLE

URGELLI B. (2004) « Réforme 2000 des programmes de lycée : l’enseignement du concept d’effet de serre : du savoir savant au savoir enseigné », Mémoire de DEA, Université Lyon 2, INRP, octobre 2004. Encadrement : TIBERGHIEN A., DESMET M., Rapporteur : LE MARECHAL J.-F.

URGELLI B. (2004 - 2007) en thèse à l’ENS-LSH « Pratiques et représentations sociales d’enseignants, de chercheurs et de journalistes, autour du traitement de la question socio-scientifique du changement climatique », 

direction : Joelle Le Marec, laboratoire Culture, Communication et Société ; co-direction de Laurence Simonneaux, laboratoire Didactique des questions scientifiques, économiques et sociales émergentes.

Benoît URGELLI – novembre 2006
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