FICHE D’ACTIVITE

Responsable de l’équipe Ile de France

POTHET Alain

Les membres de l’équipe : 

Anne Florimond, Anne-Marie Rossetto, Nathalie Noris, Christophe Charillon, José Quaresma, Hervé Levesque, Anne Brelet, Cécile Bassaglia, Gilles Furelaud, Philippe Lejamble ; Nadia Ouahioune, Samuel Jean (72 HSE chacun, tous enseignants de SVT au Lycée)

	Thématiques 
Dynamique des populations cellulaires

Evolution et Biodiversité

Bilan d’activité (sur 4 ans) : 
Les thématiques

A la fois ancrées dans les programmes d’enseignement et explorant de nouveaux champs scientifiques, les thématiques de travail de l’équipe francilienne ont exploré essentiellement le domaine des sciences de la vie. 

· La dynamique des populations cellulaires (apoptose, cancer, cellules souches et cycle cellulaire) 

· Biodiversité et évolution (accompagnement de la mission SANTO et enrichissement des collections pour le logiciel Phylogène)

· Bioscience et santé humaine (infectiologie, épidémiologie)
Les outils

Eléments importants du cadre théorique de recherche, les outils ont été repérés et développés dans les domaines de la modélisation cellulaire et de l’analyse de données.

· La modélisation cellulaire (eBIODYN)

· Analyse de données cytométriques (WinMDI

· Banque de données (tumorothèque)

Diffusion et valorisation

· Journée de réflexion : « éducation et cancer » (26 et 27 janvier 2006)

· Journée de réflexion : « infectiologie et éducation » (14 et 15 septembre 2006)

· Participation à la formation organisée au sein du plan académique de Lyon « Clonage, transgénèse et cellules souches » (12 et 13 avril 2005)

· Journée de présentation des outils de modélisation et de neuroimagerie développés dans l’ERTé ACCES aux enseignants et formateurs de l’académie de Versailles (18 octobre 2006).

· Participation au séminaire du laboratoire STEF (ENS CACHAN) « le vivant : limites et valeurs » organisé par Maryline Coquidé. (03 novembre 2005)
Nos Partenaires : 

Le développement de ces différents axes scientifiques ont amené l’équipe à engager des partenariats avec certains instituts de recherche. 

· L’institut Curie pour la thématique Cancer

· L’institut Pasteur pour la thématique infectiologie

· L’Université de Bretagne Occidentale pour la modélisation cellulaire 

· Le Muséum National d’Histoire Naturelle pour la thématique biodiversité et l’évolution
Nos Productions (publications, en cours etc…)

· Systèmes et réseau de veille dans les magazines de vulgarisation scientifique et technique. Dossier de l’ingénierie éducative, N° 52 Octobre 2005.

· Lieu d’échange et de travail, le site de l’ERTé ACCES est aussi un lieu de publication des travaux de l’équipe francilienne. Ces travaux ont été structurés en dossiers et synthèses scientifiques faisant le point sur les avancées récentes des connaissances, mais aussi en propositions d’activités pédagogiques. Ce site a également été le lieu de présentation des outils d’opérationnalisation repérés par l’équipe


Conclusion : 

Le travail mené durant ces 4 ans a permis de clarifier les notions scientifiques de référence dans le domaine de la dynamique cellulaire. D’autre part, le développement d’outils et le traitement de données ouvrent de nombreuses perspectives pour l’enseignement des différentes notions de la dynamique cellulaire  Enfin, la diffusion et la valorisation des travaux de l’équipe au travers de formations et de journées de réflexion ont renforcé et précisé les démarches imaginées.

Pespectives : 

Développements thématiques : Construction d’une banque de ressources pour l’éducation à l’environnement pour un développement durable, ressources dans le domaine du rayonnement et de la santé humaine

Développement instrumentaux : Nouveaux modèles cellulaires avec ebiodyn, modélisation compartimentale avec l’épidémiologie, nouvelles collections pour phylogènes
