Education à l’environnement vers le développement durable

Responsable du projet : Naoum Salamé

Ce projet se réfère d’abord à la réflexion engagée en 2003 par le Ministère délégué à la recherche (contribution à la définition de la stratégie nationale du développement durable) et à celle menée par le ministère de l’Education nationale qui a abouti à l’adoption de nouvelles dispositions régissant l’éducation à l’environnement vers un développement durable. Ces réflexions ont fait émerger nombre de questions sur les contenus qui mixent savoirs et valeurs, la manière d’aborder l’incertitude de certains savoirs, l’adaptation de l’organisation disciplinaire de l’enseignement à cette éducation, les dispositifs de formation des enseignants. Des convergences sont apparues sur la nécessité d’explorer ces domaines dans lesquels il y a déficit de recherche et besoin d’éclairages multiples (scientifiques, pédagogiques, sociologiques).

Démarré en septembre 2004, le projet a bénéficié du dossier établi par le service de Veille scientifique et technologique de l’institut. La constitution d’un fonds d’ouvrages sur l’EEDD à la bibliothèque est en cours.
Ancré dans l’ERTé ACCES, il s’appuie sur les thématiques environnementales qui y sont déjà travaillées : Changements climatiques, biodiversité, évolution, et Modélisation, banque de données, SIG.

Au cours du dernier trimestre 2004, ont été initiées ou réalisées les actions suivantes :

- Organisation d’une table ronde « Former au développement durable : quels enjeux, quelles pratiques ? » dans le cadre des Mercredis de la bibliothèque. (POMMIER M., SALAME N.)

- Lancement du recensement de formations proposées dans l’enseignement supérieur. Un premier état a été réalisé, qui sera à actualiser rapidement étant donné le rythme d’ouverture de nouvelles formations dans ce domaine. (POMMIER M.)

- Lancement d’une enquête qualitative pour cerner le degré d’information et les attentes d’enseignants de différentes disciplines impliquées en collège et lycée. Les résultats de l’analyse des entretiens réalisés devraient être disponibles mi-2005. (BOYER R., POMMIER M.)

- Constitution d’équipes pluridisciplinaires d’enseignants associés pour l’identification de situations concrètes pouvant servir de supports pédagogiques appropriés. Les travaux de ces équipes sont centrés sur les mesures d’adaptation et d’atténuation face aux changements climatiques (URGELLI B),  et sur les problèmes posés par la gestion durable des eaux souterraines, des zones humides et des littoraux.( BARRERE J., DUPUIS M., SALAME N.). Ces thèmes pourraient s’ouvrir ensuite sur les problèmes posés par la santé et l’alimentation humaine.

Au delà de ces premières initiatives, deux objectifs majeurs sont poursuivis : mise en place des ressources documentaires de base indispensables au développement ultérieur des recherches ; identification de quelques axes de recherche sur le long terme pouvant faire l’objet d’un programme fédératif.

Parallèlement, sont suivis les dossiers relatifs à la constitution de l’Observatoire national du développement durable auquel l’INRP serait associé (GUIHOT P.), ainsi qu’aux préparatifs de la décennie de l’UNESCO (2005-2014) sur le développement durable (la région lyonnaise pourrait figurer parmi les régions pilotes dans la mise en œuvre des actions associées  à cette décennie).

