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Résumé:

ACCES organise l’accompagnement pédagogique de la mission scientifique internationale Santo 2006. Cette mission d'inventaire global de la Biodiversité de l'île Spiritu Santo au Vanuatu est à l’initiative du Museum national d'Histoire naturelle (MNHN), de l'Institut de Recherche pour le Développement (IRD), de Pro-Natura International (PNI) et du Gouvernement de la République du Vanuatu. Elle se déroule en ce moment à Santo (Août-Décembre 2006). Elle rassemble 160 chercheurs de 25 pays différents.

3 grands objectifs : 

· réaliser le transfert pédagogique des données scientifiques recueillies sur le site nivanuatu et construire des ressources en ligne pour l'éducation ;

· sensibiliser et  associer le plus grand nombre d’établissement d’enseignement sur le territoire.

· mettre en place un dispositif pilote de partenariats entre établissements scolaires français et nivanuatu ( primaires, collèges, lycées) et soutenir des actions de coopération dans les champs d’investigation de l’expédition scientifique 

L’expédition Santo 2006 a comme objectifs principaux la connaissance de la biodiversité et l’étude des conséquences des activités humaines sur l’environnement.

4 modules scientifiques: 

· Karst : étude de la biodiversité des cavités souterraines (Karsts) et des traces de leur peuplement au cours de l’histoire ; 

· Forêts Montagnes Rivières : recensement des espèces animales et végétales dans les forêts, montagnes et rivières ;

· Friches et Aliens : étude des milieux transformés : champ, friches, bords de routes, mettant en évidence la dynamique éventuelle du peuplement par des espèces apportées par l’homme ;

· Biodiversité marine : exploration du milieu marin à différentes profondeurs.

Des techniques novatrices sont utilisées pour l’étude de ces différents milieux, qui font appels à des instruments embarqués lourds (Arboglisseur), des procédés de collecte adaptés à l’exploration de parois en profondeur (filets de pêche verticaux) ou en hauteur (spécialistes de l’escalade pour l’étude du peuplement le long des arbres géants), en plus des plongeurs pour l’exploration des « trous bleus » et des spéléologues pour les nombreuses grottes souterraines. Les méthodes qualitatives et quantitatives d’échantillonnage, de dénombrement et de collecte dans ces différents milieux fourniront des données de référence pour un suivi ultérieur de la biodiversité et de l’évolution des environnements sous l’impact des activités humaines et du changement climatique.

L’accompagnement de l’expédition Santo2006 s’appuie sur:

· Un groupe de « Correspondants  éducation » composé de scientifiques participant aux différents modules scientifiques. 

· Un groupe organisateur de l’accompagnement. Il regroupe des enseignants oeuvrant dans différentes structures de médiation entre la recherche et l’éducation : l’ERTé ACCES, les sites de la DGESCO dans les domaines des sciences de la vie (ENS Paris et Université paris 6) et des sciences de la Terre (ENS de Lyon), la Direction de la recherche et de la pédagogie DREP au Muséum national d’histoire naturelle, le service « Diffusion des savoirs » de l’ENS de Paris, l’IUFM de Versailles, l’Inspection pédagogique régionale de l’Académie de Nantes.

L’accompagnement tient compte de la diversité des spécialités scientifiques impliquées dans l’expédition et de la multiplicité des chercheurs ; seront ainsi favorisés les dispositifs variés d’échange entre milieu éducatif et les chercheurs de l’expédition scientifique. L’accent sera mis sur les l’état des connaissances dans leurs domaines de spécialité, leurs hypothèses et leurs attentes, leurs méthodes d’investigation, etc., pour fournir aux enseignants et aux élèves une perception aussi vivante que possible de ce qu’est la démarche scientifique.

Le projet vise à capitaliser les questions posées et les résultats obtenus en élargissant la vision des implications et des enjeux à d’autres éléments du contexte de l’expédition (historique, géographique, géologique, culturel). Ceci permettra d’intégrer le questionnement scientifique et les données recueillies dans des ressources utilisables sur le long terme pour la formation des enseignants et pour l’enseignement dans diverses disciplines. L’ancrage des sujets traités dans les contenus des programmes enseignés et dans les dispositifs pédagogiques courants est donc une nécessité. 

L’expédition donnera lieu à de nombreux évènements à visées éducatives auxquels les chercheurs seront appelés à participer : colloques et journées d’étude, cycles de conférences, rencontres avec les classes, etc. qui trouveront leur place dans le dispositif d’accompagnement.

Le site web officiel de la mission est www.santo2006.org.

Le site web éducation est déjà en ligne à partir du site officiel par le lien:

(http://www.santo2006.org/educatif.php).

L’architecture du site d’accompagnement pédagogique prévoit différents espaces accessibles chacun à un ensemble spécifique d’acteurs et de visiteurs.

Le dispositif pilote dans l’académie de Lyon

Des actions pilotes se structurent à Nantes, Lyon et Versailles. En ce qui concerne Lyon, (Françoise Jauzein, Françoise Morel-Deville), les projets pédagogiques qui seront mis sur pied essaieront de répondre à plusieurs types  de contraintes : scientifiques pour s’approcher le plus des données fournies par l’exploration Santo, temporelles pour exploiter au mieux les disponibilité des chercheurs, géographiques pour ancrer le plus possibles les travaux des élèves dans leur propre environnement ou encore pédagogique pour permettre une implication optimale des enseignants et de leurs élèves. 

L’équipe pilote de l’académie de Lyon se compose de trois enseignants de collège (collège Pierre Valdo de Vaulx en Velin, Collège Dasté de Saint-Etienne), et d’un enseignant de lycée (Lycée Jean Perrin de Lyon). Quelques éléments de projets sont à l’étude :

Sabine Lavorel avec ses élèves de 6ème (collège Pierre Valdo de Vaulx en Velin)

· Rencontre avec un chercheur, Francis Hallé, le co-inventeur de l’arboglisseur. :Projection du film sur le radeau des cimes à Madagascar aux élèves qui ont élaboré un questionnaire auquel F Hallé a répondu lors de son intervention dans le collège Pierre Valdo le vendredi 1er décembre 2006. Le matin du 1er Dec, F Hallé a été interviewé à l’INRP par F Morel et F Jauzein. D’autres rencontres seront organisées lors du retour de l’équipe « Arboglisseur »

· Organisation de visite du jardin botanique du Parc de la Tête d’Or, avec les élèves de St Etienne, et en relation avec le travail pédagogique de monitorat de Mathieu Reymond (Labo EVODEVO ENS-Lyon) 

· Intégration des données marine de Santo dans les cours (classification emboitées)

Thierry Wolniak et Jérôme Rechagneux (Collège Dasté de Saint-Etienne) 

avec leur Club Science (5 à 10 élèves volontaires de 6ème)

· Diversité du vivant (piégeage, collecte, observations, dissections, estimation de populations)

· Utilisations des petites vidéos des chercheurs pour élaboration de mini dossiers (démarche d’investigation)

· Production de fiches signalétiques pour espèces animales ou végétales avec l’association de Clermont, qui opèrera le comptage des insectes rapportés par la mission Santo, prise d’images et de vidéos.

Claire Calmet (Lycée Jean Perrin de Lyon) classe de IèreS (en TPE Maths/SVT en 2007) : Travail possible sur les espèces invasives, application des méthodes de recensement utilisées dans le module Friches et aliens,  par ex sur l’ambroisie en Rhones-Alpes

· Référent lyonnais : Christian Dumas (laboratoire Evolution des plantes)

· Outils : banque de graine, SIG

· Mise en parallèle avec des études d’espèces invasives du Vanuatu ou de Nelle Calédonie.Contact pour les SIG avec Sylvain Genevois , données hydrologie, biodiversité et peuplement humain sur la rivière de l’AIN (partenariat possible avec chercheur ISIG de l’ENS-LSH)

· Projet d’un jeu pour la classification en groupes emboîtés à travailler avec les élèves des collèges.
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