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	ACTEURS DE L’ACTION

	Nombre d’intervenants attendus 
	

	
	

	Nombre de participants attendus 
	

	
	

	Type de public concerné: 

Chercheurs, Formateurs, Enseignants, décideurs du monde de l’éducation, élèves et grand public en curiosité…..


CLASSIFICATION DE L’ACTION
Thématique :


                       Caractère pédagogique 




(


Concerne la vie étudiante et l’insertion professionnelle
(


Concerne la diffusion des connaissances


(


Concerne essentiellement le domaine de la recherche
(
Ampleur de l’action :


                        Nationale






(


 Internationale






(
	ELEMENTS FINANCIERS

	Coût de l’action  :    
	Demande de subvention :   5.000,00€

	Dont frais
      :     
	


OBJECTIFS ET CONTEXTES  DE L’ACTION

d’accompagnement pédagogique Santo 2006

1 - Résumé des objectifs:

L’ERTé ACCES de l'INRP organise l’accompagnement pédagogique de la mission scientifique internationale Santo 2006. Cette mission d'inventaire global de la Biodiversité de l'île Spiritu Santo au Vanuatu est à l’initiative du Museum national d'Histoire naturelle (MNHN),, de l'Institut de Recherche pour le Développement (IRD), de Pro-Natura International (PNI) et du Gouvernement de la République du Vanuatu. Elle se déroule en ce moment à Santo (Août-Décembre 2006). Elle rassemble 160 chercheurs de 25 pays différents.

 
3 grands objectifs :

- réaliser le transfert pédagogique des données scientifiques recueillies sur le site nivanuatu et construire des ressources en ligne pour l'éducation ;

- sensibiliser et  associer le plus grand nombre d’établissement d’enseignement sur le territoire.

- mettre en place un dispositif pilote de partenariats entre établissements scolaires français et nivanuatu ( primaires, collèges, lycées) et soutenir des actions de coopération dans les champs d’investigation de l’expédition scientifique qui touchent aux sciences de la Vie et de la Terre, à la préservation de la biodiversité, la promotion de l’environnement et du développement durable ,  ainsi qu’une expérience précieuse dans la promotion de réseaux éducation, à l'apprentissage des langues et des cultures à l’approche pluridisciplinaire de l'enseignement et des apprentissages de la citoyenneté pour le présent et le futur. 

2- Mots clés : 

Biodiversité, environnement, dispositif de transfert, éducation

	3 - Contexte scientifique : l’expédition Santo 2006

Depuis quelques années, plusieurs missions ou expéditions impliquant des chercheurs et aventuriers français ont connu un impact médiatique certain : missions « Banquise » en 2002 et « Clipperton » en 2005, du docteur Jean-Louis Etienne ; « Odyssée blanche Transcanada » en 1999 et « Odyssée Sibérienne » en 2005-2006 de Nicolas Vannier ; Expédition Vanikoro « Sur les traces de Lapérouse » à l’initiative de l’association Salomon en 2005, pour s’en tenir aux plus récentes.

Ces missions ont souvent mis en exergue les aventures et performances individuelles en milieux extrêmes, sans négliger bien sûr les observations précises sur le terrain et leur dimension scientifique. Prenant levier sur l’intérêt des élèves pour l’aventure et l’inconnu, faisant appel à l’imagination, et s’appuyant dans la mesure du possible sur les contenus enseignés, ces missions ont donné lieu à différentes formes d’exploitation pédagogique, dans leurs phases de préparation, comme dans leur déroulement. Divers sites Internet et d’autres réalisations (CDROM, Films, ouvrages, etc.) ont conservé des traces diffusables de ce qui a été observé ou recueilli.

Par rapport à ces missions, l’expédition Santo 2006 se caractérise d’abord par son aspect de projet collectif émanant de la communauté scientifique qui souhaite renouer avec les expéditions scientifiques classiques. Ses objectifs principaux concernent la connaissance de la biodiversité terrestre et marine dans un milieu particulièrement riche- encore préservé - et l’étude des conséquences des activités humaines sur l’environnement.

Plusieurs modules scientifiques sont ainsi prévus : 

- étude de la biodiversité des cavités souterraines (Karsts) et des traces de leur peuplement             au cours de l’histoire ; 

- recensement des espèces animales et végétales dans les forêts, montagnes et rivières ;

- étude des milieux transformés : champ, friches, bords de routes, mettant en évidence la dynamique éventuelle du peuplement par des espèces apportées par l’homme ;

- exploration du milieu marin à différentes profondeurs.

Des techniques novatrices sont utilisées pour l’étude de ces différents milieux, qui font appels à des instruments embarqués lourds (Arboglisseur), des procédés de collecte adaptés à l’exploration de parois en profondeur (filets de pêche verticaux) ou en hauteur (spécialistes de l’escalade pour l’étude du peuplement le long des arbres géants), en plus des plongeurs pour l’exploration des « trous bleus » et des spéléologues pour les nombreuses grottes souterraines. Les méthodes qualitatives et quantitatives d’échantillonnage, de dénombrement et de collecte dans ces différents milieux fourniront des données de référence pour un suivi ultérieur de la biodiversité et de l’évolution des environnements sous l’impact des activités humaines et du changement climatique.


4 - Contexte scientifique : L’ ERTé ACCES à l’INRP

Une des missions de L’Institut National de Recherche Pédagogique (INRP) est la médiation entre les structures qui font évoluer les connaissances et celles qui les enseignent. Pour ce faire, l’INRP héberge une Equipe de recherche Technologique Éducation « Actualisation Continue des Connaissances des Enseignants de Sciences » (ERTé ACCES), commune à l'INRP et les écoles normales supérieures de Paris et Lyon (ENS-Paris et ENS-Lyon) dont l’effort porte sur la construction de dispositifs qui accélèrent et rendent plus efficace la circulation des résultats issus de la recherche scientifique vers l’enseignement. 

Il s’agit de :


· Proposer des modalités de rapprochement entre enseignants et chercheurs sur des dossiers précis pour actualiser les connaissances dans le système éducatif,

 
· Produire des ressources scientifiques et pédagogiques intelligibles pour le corps enseignant et satisfaisantes pour le monde de la recherche, 


· Valoriser ces ressources à travers la formation des formateurs et l’information des instances de pilotage et d’inspection de l'Education.

 
Les axes thématiques de travail  de ERTé ACCES concernent l’environnement, la biodiversité et la santé humaine. Ces trois thèmes sont importants d’une part parce qu’ils font partie des programmes de tous les cycles scolaires en France, et d’autre part parce qu’il existe un fort besoin exprimé par les enseignants d’en faire évoluer les contenus dans une perspective de développement durable. C’est donc en toute logique  que l'ERTé ACCES a été chargé d'accompagner la mission scientifique internationale Santo2006. 

Par ailleurs,  l’INRP occupe une position charnière remarquable dans l’Education Nationale en France qui le met en lien avec les différents niveaux d’enseignement, de réflexion et de décision. Ses travaux de recherche ont des retombées tant au niveau des approches pédagogiques que des évolutions disciplinaires. Outre son équipe centrale de chercheurs et d’ingénieurs, à l'INRP et dans les deux ENS, l’ERTé ACCESS dispose également d’un vaste réseau d’enseignants associés en poste dans les établissements scolaires. Il est donc placé au mieux pour sensibiliser et  associer le plus grand nombre d’établissement d’enseignement sur le territoire et mettre en place un dispositif pilote de partenariats entre établissements scolaires et de formation d’es enseignants.


DESCRIPTIF de l’accompagnement pédagogique

1- Principes et organisation

L’expédition se distingue d’abord par le souhait de ses organisateurs d’inscrire son accompagnement pédagogique immédiat dans une perspective à moyen et à long terme.

Certes, le suivi d’une expédition en temps réel constitue une source de motivation pour les enseignants et les élèves, et il suscite une dynamique particulière de projet, d’interactions entre classes et d’échanges avec les spécialistes. L’accompagnement doit cependant s’entendre comme un processus qui s’étale dans le temps car les résultats accumulés au cours de l’expédition donneront lieu à des traitements ultérieurs en laboratoire, et à des publications scientifiques qui paraîtront au moins au cours des deux prochaines années.

Le projet d’accompagnement de l’expédition Santo2006 s’appuie d’abord sur un groupe de « Correspondants  éducation » composé de scientifiques participant aux différents ateliers thématiques. Ces correspondants auront en charge l’identification des observations et des résultats qui présentent un intérêt particulier pour l’enseignement compte tenu compte tenu de critères qui ont fait l’objet d’un consensus préalable avec des enseignants et des responsables pédagogiques. 

Un groupe organisateur de l’accompagnement est constitué qui regroupe des enseignants oeuvrant dans différentes structures de médiation entre la recherche et l’éducation : l’ERTé ACCES qui est une structure commune de l’INRP et des ENS sciences de Paris et de Lyon, les sites de la Direction générale de l’enseignement scolaire (DGESCO) dans les domaines des sciences de la vie (ENS Paris et Université paris 6) des sciences de la Terre (ENS de Lyon), la Direction de la recherche et de la pédagogie (DREP) au Muséum national d’histoire naturelle, le service « Diffusion des savoirs » de l’ENS de Paris, l’IUFM de Versailles, l’Inspection pédagogique régionale de l’Académie de Nantes.

L’accompagnement tient compte de la diversité des spécialités scientifiques impliquées dans l’expédition et de la multiplicité des chercheurs ; seront ainsi favorisés les dispositifs variés d’échange entre milieu éducatif et communauté scientifique. L’accent sera mis particulièrement sur les déterminants de la participation des chercheurs à une telle expédition : l’état des connaissances dans leurs domaines de spécialité, leurs hypothèses et leurs attentes, leurs méthodes d’investigation, etc., pour fournir aux enseignants et aux élèves une perception aussi vivante que possible de ce qu’est la démarche scientifique.

Le projet vise enfin à capitaliser les questions posées et les résultats obtenus en élargissant la vision des implications et des enjeux à d’autres éléments du contexte de l’expédition (historique, géographique, géologique, culturel). Ceci permettra d’intégrer le questionnement scientifique et les données recueillies dans des ressources utilisables sur le long terme pour la formation des enseignants et pour l’enseignement dans diverses disciplines. L’ancrage des sujets traités dans les contenus des programmes enseignés et dans les dispositifs pédagogiques courants est donc une nécessité.

Il convient enfin de signaler qu’une des spécificités de cette expédition consiste dans la recherche de retombées éducatives dans l’archipel des Vanuatu à travers la participation d’établissements scolaires au suivi pédagogique qui sera mis en place, et également par la production de ressources spécifiques multilingues pour l’enseignement local.

2- Le dispositif national

Le site web officiel de la mission est www.santo2006.org.

 
Ce dispositif repose sur plusieurs sites dédiés à l’expédition. L’un est destiné à la communauté scientifique et mis en place par l’Institut de recherche pour le développement (IRD). Un autre conçu et réalisé par une société spécialisée dans les médias (Atom TV), s’adresse au grand public. Un troisième site, confié à l’INRP et doté d’un comité de pilotage scientifique et pédagogique, est destiné spécifiquement à l’enseignement. 

Le site web éducation est déjà en ligne à partir du site officiel par le lien:

 
(http://www.santo2006.org/educatif.php).

L’architecture du site d’accompagnement pédagogique prévoit différents espaces accessibles chacun à un ensemble spécifique d’acteurs et de visiteurs.

Un espace dévolu à l’expédition elle-même, en présente le projet scientifique, les équipes, les domaines thématiques prévus, les repérages préalables des sites à explorer, les techniques utilisées ainsi que les méthodes d’observation et de recueil des données. Sont également prévus des portraits de chercheurs et de métiers impliqués dans l’expédition, qui intéressent particulièrement les élèves. C’est un espace d’information est ouvert à tous les publics.

Un espace accueillera les ressources scientifiques (vidéos, reportages sonores, images, textes, etc.) déposés par les « Correspondants éducation » de l’expédition. Ces ressources argumentées en fonction de leur utilité pour l’enseignement sont organisées en fonction des ateliers thématiques prévus (Karts, Biodiversité marine, Friches et champs, Forêts, montagnes et rivières). Cet espace des données initiales est accessible aux accompagnateurs et plus largement aux formateurs qui pourront y puiser textes et documents iconographiques. Les images mises à disposition seront libres de droit pour les usages strictement éducatifs. 

Un espace géré par les enseignants accompagnateurs présente les ressources éducatives proposées pour des usages aux différents niveaux de l’enseignement (primaire, secondaire et supérieur). Ces ressources qui comportent des dossiers d’intérêt général qui peuvent être utilisés dès le départ de l’accompagnement, seront principalement constituées des résultats de l’expédition. Il s’agira de fournir la matière première travaillée, classée et enrichie, mais dont les modalités d’exploitation avec les élèves restera de la responsabilité des enseignants.

Un espace est enfin réservé aux échanges entre enseignants et entre classes, à  la mise en commun de pratiques, et surtout aux interactions avec les scientifiques de l’expédition. Une place particulière sera réservée pour les projets d’accompagnement structurés (initiatives académiques d’animation et d’accompagnement, projet pluridisciplinaire d’établissement, projets novateurs de certaines classes, par exemple). Cependant, cet espace est pour l’essentiel largement ouvert à tous les enseignants de tous les établissements intéressés d’abord par l’accompagnement de l’expédition, et ensuite par l’exploitation différée des résultats stockés.

On peut faire raisonnablement l’hypothèse que l’expédition donnera aussi lieu à de nombreux évènements à visées éducatives auxquels les chercheurs seront appelés à participer : colloques et journées d’étude, cycles de conférences, rencontres avec les classes, etc. qui trouveront leur place dans le dispositif d’accompagnement.

3. Les dispositifs pilotes dans les académies

Cet objectif national est à coordonner avec les académies en régions qui sont particulièrement pertinentes étant donné l’objectif principal de l’expédition (recensement de la biodiversité). Ces actions pilotes peuvent s’appuyer légitimement sur les ressources générales communes qui seront constituées, et valoriser le patrimoine biologique et géologique qui est très riche dans de nombreuses régions. 

Ainsi, des actions pilotes se structurent à Nantes, Lyon et Versailles. Il est évident que s’agissant de la biodiversité par exemple, le suivi de l’expédition sera naturellement mis par les enseignants en relation avec les ressources biologiques les plus proches des élèves.

De nombreuses régions en France métropolitaine possèdent un patrimoine très riche en biodiversité (162 sites sont classés Natura 2000 d’intérêt communautaire en Région Rhône-Alpes, 60 sites dans Pays de la Loire, 34 dans la Région Île de France) sans compter les points chauds (hotspots) de biodiversité dans les Départements et Territoire d’Outre-Mer (la France possède 5 points chauds sur les 25 les plus riches dans le monde).

La plupart des régions possèdent des programmes de sauvegarde de la biodiversité et ont déjà engagé la réflexion en terme de bilans et de projets. On peut consulter à ce propos quelques unes de actions récentes en région, entre autres :

le colloque R2D2 Fondaterra "Changements globaux et biodiversité en région Île-de-France". Mai 2006.

http://www.fondaterra.com/mambo_fondaterra/
le projet politique régional en Région Pays de la Loire annoncé en 2005

http://www.forum-marais-atl.com/biodiversite_pays_de_la_loire.html
le colloque en Poitou Charentes : BIODIVERSITE : SCIENCE ET GOUVERNANCE EN REGIONS, tenu à La Rochelle en décembre 2005.

http://www.poitou-charentes.fr/fr/exergue/evenements/index.dml?id=191
De telle sorte que, dans la plupart des académies et des régions, des projets articulant étude globale de la biodiversité et connaissance des biodiversités locales animales et végétales, sans oublier la biodiversité urbaine, sont parfaitement réalisables et cohérents avec les priorités des collectivités locales.

Les retombées régionales, nationales ou internationales attendues de l’accompagnement pédagogique Santo 2006 et les actions envisagées pour faire connaître les retombées du projet 

Plusieurs retombées directes et indirectes sont prévues : 

- Outre la priorité des chercheurs qui est celle de mettre à jour des connaissances du vivant et d’appréhender mieux la dimension réelle de la Biodiversité, l’expédition Santo 2006 prévoit un « partage des bénéfices » liés à la connaissance selon les textes de la Convention Internationale sur la diversité biologique. Ainsi, pendant et après l’expédition,  tous les partenaires français et nivanuatu s’impliquent dans la restitution de l’information. Le partage sera aussi celui de l’ensemble des publications scientifiques, pédagogiques, d’éducation, de formation et de vulgarisation qui feront suite à ces découvertes et à leur analyse, afin de permettre la constitution d’une banque d’informations collaboratives d’une richesse considérable.

- Assurer une place essentielle aux recherches fondamentales dans les sciences du vivant par un suivi au jour le jour de l’état d’avancement des recherches et simultanément, mettre en œuvre des approches intégrées et un dispositif multimedia global pour mieux répondre aux questions complexes qui se posent à nous et aux enjeux qui pèsent sur notre avenir. Le site officiel www.santo2006.org sera actif et réactualisé pendant un an, permettant à tous les publics de garder le contact avec les acteurs de Santo 2006, et de pouvoir conserver un échange constant sur les bilans tirés de cette mission et des premières conséquences qui en découlent.

-Mise en contact direct des partenaires de la recherche, de la formation et de l’éducation par un dispositif pédagogique collaboratif d’exception qui permettra la diffusion des résultats dans l’enseignement, du primaire au secondaire.  Une grande partie des orientations d’une société basée sur la connaissance doivent  être construites avec les partenaires de l’Education. Ceci suppose une relation réciproque construite dans la durée avec chacun d’eux, une connaissance de leurs attentes, de leurs capacités à passer des résultats de la recherche à son enseignement. Prendre en compte l’évolution des sciences du vivant et des sciences de l’environnement est une autre exigence que se donne la recherche pédagogique à l’INRP. En effet, les nécessaires changements d’échelle de temps ou d’espace, dictés par les questions posées aujourd’hui à la science, nous confrontent à des défis nouveaux.

- Mettre en avant le dynamisme et les potentialités des enseignants dans les académies et les Régions et mutualiser leurs initiatives en un lieu unique de ressources et d’informations collaboratives exceptionnelles. En référence aux approches utilisées par les spécialistes de l’expédition Santo 2000, on peut penser que certaines des techniques et des méthodes de collecte mises en oeuvre sont susceptibles de donner lieu à des applications locales, réalisant ainsi un transfert intéressant. De même, et à l’instar de ce qui est visé pour le Vanuatu, un objectif opérationnel et patrimonial de tels projets pourrait être la réalisation de ressources pédagogiques propres à soutenir l’enseignement de la biodiversité spécifique à chaque région. Le schéma général de telles opérations pourrait être résumé de la manière suivante : (i) Information des responsables académiques, mobilisation des établissements scolaires, et appel à projets d’accompagnement de l’expédition Santo 2006 réalisés à l’initiative et avec le soutien du ministère de l’éducation nationale ; (ii) Exploitation des ressources et dispositifs disponibles sur le site d’accompagnement de Santo 2006 de manière à assurer un démarrage immédiat des projets, et bénéficier des systèmes offrant une visibilité nationale des projets, et des possibilités d’échange et d’interaction ; (iii) Appel au soutien des partenaires locaux éducatifs, associatifs ou territoriaux ainsi qu’aux organismes de gestion des réserves de biodiversité : parcs nationaux ou régionaux, jardins botaniques, etc. pour la mise en place de projets complémentaires ; (iv) Définition de projets propres par les établissements ou par les enseignants faisant appel aux partenariats locaux.

-A l’échelle de l’INRP : mise en application du projet stratégique 2007-2010 de l’Etablissement qui est de devenir une des maisons françaises de la recherche en éducation et formation en Europe en s’affirmant comme le lieu naturel des croisements des acteurs des problématiques et des acquis de la recherche en éducation et formation ainsi que des recherche au service de la diffusion des savoirs et des interrogation dans son domaine.

	MONTANT DE L'AIDE DEMANDEE …5.000,00 €

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	

	 


VISA ET SIGNATURE DU DIRECTEUR:

Fait le : 6/11/2006

RECAPITULATIF DES PIECES INDISPENSABLES A L’INSTRUCTION D’UN DOSSIER DE DEMANDE DE SUBVENTION

POUR L’ENSEMBLE DES MANIFESTATIONS

· Imprimé de demande de financement rempli et signé

· Programme de la manifestation

· Les communications et la qualité (titre) des intervenants

· Relevé d’identité bancaire ou postal

· Numéro SIRET de l’organisme bénéficiaire

· Les statuts (seulement pour les associations bénéficiaires de l’aide de la Région)

COMPLEMENTS POUR LES COLLOQUES « RECHERCHE »

· Liste des membres du comité scientifique responsable du colloque (avec leur titre) 

· Présentation détaillée du contenu scientifique du colloque

La demande d’aide doit être adressée à la Région impérativement entre 3 et 6 mois avant la date de la manifestation
Contacts

	Colloques concernant l’enseignement supérieur


(à caractère pédagogique, concernant la vie 
étudiante et l’insertion professionnelle)

Véronique ROCHE
Assistante de Gestion
REGION RHONE-ALPES

Direction de l'enseignement supérieur

tél : 04.72.59.49.97

fax : 04.72.59.40.98
e-mail : vroche@cr-rhone-alpes.fr

	Colloques concernant La Direction de la Recherche


(à caractère scientifique national et international)

Joëlle BACHELIER 

Assistante de Gestion
REGION RHONE-ALPES
Direction de l’économie, du tourisme, de la recherche et de la technologie.

tél : 04.72.59.41.42

fax : 04.72.59.48.00

e-mail : jbachelier@cr-rhone-alpes.fr
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