Monsieur l’Inspecteur général,

Je suis sensible à votre appel à l’expertise de l’INRP dans le cadre de la mission vous est confiée concernant l’expédition Santo2006. Le dossier de cette expédition qui m’a été communiqué fait apparaître une coopération étroite entre l’ERTé ACCES, l’Ecole normale supérieur de Lyon et votre groupe d’inspection. Je me réjouis de cette mise en commun des compétences qui est indispensable pour que soit assurée la fonction de médiation dans la circulation des connaissances scientifiques entre la recherche et l’enseignement.

Pour vous soutenir dans votre mission de coordination, l’INRP dispose de plusieurs leviers opérationnels :

· Des perspectives intégrant l’accompagnement des expéditions scientifiques dans les dispositifs de transfert des nouveaux savoirs vers le système éducatif ; ce qui devrait permettre de capitaliser sur le moyen et long terme les résultats de Santo2006 ;
· Un réseau de consultants et de référents scientifiques dans la plupart des domaines impliqués, pour assurer la validité d’ensemble des approches et des contenus,
· Des équipes d’enseignants associés déjà impliqués dans les problématiques environnementales de la biodiversité et du changement climatique, sur lesquelles il est possible de s’appuyer,

· Un savoir faire en matière de mise en œuvre de systèmes coopératifs de constitution de ressources et d’échanges basés sur l’usage des réseaux de communication.

Au mois de juin dernier, Monsieur Le Guyader, un des responsables scientifiques de Santo2006, avait déjà sollicité le soutien de l’INRP pour assurer l’accompagnement pédagogique de l’expédition qui allait démarrer. De ce fait, l’architecture globale d’une plateforme a été proposée rapidement, retenue et réalisée grâce au soutien de l’ENS de Lyon. Conformément à la vocation nationale de l’institut, celle-ci vise à mettre les ressources et les services de communication à la disposition de tous les enseignants. 

Ce site d’accompagnement pédagogique me semble tout à fait adapté pour héberger, comme vous le souhaitez, un dispositif pilote réunissant quelques établissement autour d’un programme de travail précis en relation avec les programmes enseignés, ainsi qu’un dispositif ayant pour finalité le développement d’échanges entre établissements scolaires en France et au Vanuatu.

La contribution de l’INRP à l’accompagnement de l’expédition Santo2006 a été réalisée jusqu’ici avec le concours des équipes d’enseignants associés déjà en place, en mobilisant des moyens propres de l’ERTé ACCES et de l’ENS de Lyon. La mise en place d’un dispositif pilote nécessite des moyens spécifiques tant pour rétribuer en HSE les enseignants qui y participent que pour assurer le fonctionnement de ce dispositif au cours des prochains mois.
J’ai demandé aux services compétents de l’institut d’examiner la possibilité de dégager les moyens nécessaires pour un dispositif pilote réunissant 4 établissements au plus (2 lycées et 2 collèges) dans les académies de Lyon, de Nantes et de Versailles. C’est avec plaisir que je vous fais part de la possibilité d’apporter le soutien de l’INRP à hauteur de 180 HSE par académie, pour l’année scolaire en cours.

Etant donné que nous sommes en fin d’exercice budgétaires, je demande aux services financiers d’examiner dans quelle mesure un soutien en crédits de fonctionnement est encore envisageable pour cette année civile.
Pour le prochain exercice budgétaire, je charge Monsieur Gérard Vidal, directeur de l’ERTé actuelle ACCES d’établir sur cet accompagnement un projet scientifique détaillé susceptible d’être soumis aux instances décisionnelles de l’institut.

Je vous prie d’agréer, Monsieur l’Inspecteur général….

