Equipe ACCES – AG du 8 nov. 2007

Naoum Salame, Helene Peschard, Patrick Ferreira, Francoise Jauzein, Muriel Pommier, Thierry Lhuillier, Josee Brousseau, Emmanuelle Manca, Alain Pothet, Jean-Francois Carion, Gregoire Molinatti, Philippe Daubias, Philippe Federici, Charles-Henry Eyraud, Marc Desmet, Francoise Morel-Deville

9h45
le point sur ACCES

Naoum Salame evoque les confirmations de recrutement (Emmanuelle Manca, Thierry Lhuillier) et prolongation (Grégoire Molinatti). Le projet et les actions : toutes les activités doivent s’inscrirent dans le cadre de ces 3 projets/actions.

· projet ACCES comprenant 4 axes identifés budgétairement

· Accompagnement pédagogique (Santo et amplification régionale)

· MI-SVT (acad. Versailles)

· ISCC (INRA, CNRS, ENS)

Dans les perspectives, figurent AIPT (M. Desmet) et LUNAP (N. Salame et A. Pothet). La DGESCO a présenté une lettre de cadrage de la politique générale de l’Institut : égalité des chances, le socle commun et modernisation par les TICE. Les négociations sur les MAD se feront en concertation avec les académies. Concernant les echanges avec les rectorats, il faudra definir une stratégie de réponse. Naoum fait le point sur les evenements de l’équipe ayant eu lieu depuis la rentrée de septembre 2007. L’appel d’offre du Schene est reporté. La convention avec l’ENS de Lyon est suspendue pour l’instant. La convention générale de l’INRA est en voie de signature. 

10h00
Le point par équipe/coordonnateurs

Francoise Jauzein fait le point sur le dossier infectiologie. La journée de formation de formateurs aura lieu au mois de Mars. Pourquoi les journées d’études ne sont pas toujours un grand succés alors que la qualité scientifique est indéniable ? lien entre virus et biodiversité. Resistance aux antibiotiques. Epidémies en cours. Projet GAP : grippe aviaire pandémique. Enquete chez les jeunes vis-à-vis du SIDA (M . Pommier). Neurosciences : atelier du gout à la fête de la science 2007. Banque d’’image neuropéda et EduAnatomist. Biodiversité et classification au colloque ASTEP de Nantes. Faut-il réflechir à l’accompagnement des programmes au collège ? il s’agit d’une demande de l’Institut. Est ce que ca doit jouer sur la composition des professeurs associés ?

Thierry Lhuillier évoque un probleme général : la publication en ligne et la valorisation des travaux. Rendre le site ACCES plus facile d’accés. Forte demande de kits de formation homogène et transversal par thème. Ceux-ci devraient suivre une formation réelle. Volet modélisation climat/paramètres astronomiques OK. Point sur les banques de données en hydrogéologie. Developpement de cet outil dans l’amplification de Santo. Vensim fonctionne bien mais il faut valoriser et trouver un outil de modélisation 3D. préparations de fiches méthodologiques hydrogéologie. Travail envisagé sur les rapports isotopiques du strontium. Données GPS : echange avec l’AIPT. Attente du projet LUNAP. Relancer le logiciel Géocéan ? contact avec Jean-Francois Madre et siegfried Lallemant. 

Jean-Francois Carion parle de la double problématique biodiversité/climats . collection phylogène ; probléme des faunes cambriennes et des flores carbonifères. EdGCM permet la modélisation de scénarios. Collaboration etroite avec le CERFACS. Objectif de la plate-forme géologie : liens Vensim et EdGCM. BIOMES : rencontres avec Rachid Cheddadi : prévoir un budget vacations 2008 pour le calibrage des ages radiocarbone. Simplication de l’interface et amélioration de l’iconographie. Diffusion en Juin 2008. Relations avec l’INRA de Angers.

Grégoire Molinatti  fait le point sur l’équipe Neurosciences de Marseille. Constitutions de dossiers scientifique avec en perspectives la plasticité du cerveau par exemple. Les objectifs méthodologiques d’EduAnatomist sont le reperage et les etapes de constructions des images cérébrales. La banque neuropéda contient 120 images (problèmes éthiques sur la mise en ligne de données individuelles). Projet Schene livré au ministère. L’appel d’offre est reservé à des entreprises privées. Faut il continuer à repondre à cet appel d’offre très contraignant ? 

Alain Pothet presente l’équipe francilienne et les thèmes évolution-biodiversité : collections phylogène (collèges et lignées vertes…). Collaboration avec l’équipe de Nantes sur le Barcoding et le génôme. Biodiversité dans le sol en collaboration avec l’INRA. Sur le volet Santé Humaine, la thématique modélisation du vivant est engagée grâce à Vensim. Lien avec l’équipe lyonnaise sur le thème des relations hôtes-pathogènes. 3 formations académiques organisées en 2007 et 2008. Conventionnement avec le Muséum OK. En cours avec UBO et INRA. Objectifs : développer une nouvelle approche en biologie. Ouvrir un site de référence. Mise en place de formations académiques. 

12h30
relation avec les programmes

Muriel Pommier présente le CD-Rom pédagogique « grand lyon-Drire » sur la prévention des risques en milieu scolaire. Problème de diffusion du CD-ROM trop peu utilisé par les enseignants. Le thème des risques majeurs dans le domaine EEDD est souvent peu ou pas abordé. Quel réponse donner en 2008 ? la DRIRE nous a sollicité sur la thématique des risques industriels et urbains. Est ce que l’éducation au risque doit devenir une demande transversale ? Prévention des risques infectieux : enquete en projet et livrée au printemps. En vue, projet coopératif EEDD à soumettre à l’ANR. 

Philippe Daubias fait un bref résumé de la réunion Culture Numérique. Il ne souhaite pas poursuivre eu egard à son double rattachement eductice-acces. La Degesco a retenu les themes handicap et formation continue. Le troisieme point a trait au livret des compétences electroniques. Dans le nouveau site INRP, il y aura un espace reservé pour les programmes. 

Naoum Salame souligne le manque de représentation de l’équipe dans les programmes. Le compte rendu de M. Coquidé est presenté par Naoum. Le programme ACD est un programme d’activités. Points centraux : socle commun des compétences et reconfiguration des enseignements. Signalement des actions et partenariats. Reponse faite par Naoum à M. Coquidé. CHE, en tant que formateur, se propose de transmettre les infos : nous l’en remercions ! Se pose la question de l’accompagnement : à formaliser car présent dans les programmes de l’INRP. 

14h45
Evolution du site ACCES

Philippe Daubias rappelle que Plone est un outil permettant de séparer les taches : techniques faites par l’informaticien et nobles (production de ressources) faites par les enseignants. Concernant le serveur neuroimagerie, pentila questionne cinematique en passant par un port. Comment faire pour by-passer ?

Philippe Federici demande à ne pas confondre la notion d’administrateur zope et le principe de validation à double étage. Des passe-droits ont été créé pour permettre aux professeurs coordonnateurs de valider la publication. Trois formations ont eu lieu dans le precedent quadriennal. Philippe est prêt a poursuivre ces formations. Migration du site Santo : en stand by. AIPT en cours. 

Francoise Morel-deville propose de constituer un groupe de travail permettant de lister les problemes. 

16h00
Revue des projets

Emmanuelle Manca présente l’amplification Santo : mini-expéditions régionales. Répartition des taches. Deux HSE sur lyon (typologie des milieux). Deux établissements travaillent sur des projets individuelles (bords de la Rize). Sur Nantes, il y a trois niveaux (Primaire, collèges et lycées). Comment alimenter le site en fonction des ressources académiques et/ou nationales. 

Francoise Morel-Deville a repondu à l’appel d’offre ISCC en juillet dernier. Le projet a été retenu ; il porte sur l’inventaire des politiques de communications des etablissements de recherche vers l’enseignement secondaire. 4 dates ont été retenue : prochaine réunion à l’INRA le 17 ou 18 décembre. Les EPST sont invitées pour connaître leurs stratégies. En Mars, confrontation avec les dispositifs de l’enseignement secondaire. En juin, ouverture vers les collectivités territoriales. A l’automne, mise en place de stratégies communes.

Naoum Salame rappelle les tenants et les aboutissants LUNAP et MI-SVT. L’action est menée sur l’académie de Versailles ; l’équipe ACCES pilote ce programme en relation avec l’inspection générale. Etablir des propositions de méthodes basées sur l’article 34. Faut-il s’interesser aux opérations menées sur Lyon et Montpellier ?

Marc Desmet expose le projet AIPT. Le 19 novembre, la fiche doit etre transmise à Jean-Yves Reynaud (responsable AIPT France). Le projet de l’équipe comportera trois volet : les climats et les paléoclimats, les eaux souterraines, les écoles de terrain. H. Peschard et A. Pernoud travaillent actuellement sur ce projet. 

17h45
FIN

