Equipe ACCES – Réunion du 10 dec. 2007

EManca – IBISCA, contact avec Bruno Corbara. Mcf a Clermont. Il souhaite que l INRP soit partenaire national. Groupement de chercheurs dédiés a l’étude des insectes. D’autres projets sont lancés sur le mozambique et l’auvergne. Une foret a 20 km de clermont doit être étudiée : du sol aux arbres. Juin 2008 : des chercheurs sur place et ce serait l’occasion de s’y associer. Mise en place d’une convention mais lister les erreurs faites sur Santo avant de se lancer. En Mars 2008, Santo sera terminé. 

EManca – CUBA, projet personnel avec Vlignier et Fdarles sur les karsts en milieu tropical humide. FD est instituteur. L’INRP pourrait être associé. Il serait important de contacter Djasmin de LAMAP. L’équipe s’y rend en février (vacances lyonnaises). Besoin de moyens pour cette mission : GPS, audiovisuel, etc… voir quelles sont les possibilités de financement et de partenariat ?

Hpeschard – AIPT est présenté par Hélène qui termine son stage aujourd hui. Le temps imparti dans cette vacation n’a pas permis de faire une accroche programme. Ce travail pourrait être fait avec l’équipe de professeurs associés. Le problème est posé concernant l’adresse Eduterre. MD voit Josée Jeudi a ce sujet. 

Mdesmet – site ACCES. Proposition est faite à P. Federici de dédier une demi-journée de son edt pour le réserver à un temps de réponse aux questions sous forme d’une hotline. P. Federici demande également que ce soit fait par mail. Ca veut dire que l’ensemble de l’équipe doit fonctionner de la même façon. 

Fjauzein – ASTEP. Résumé de cet événement ; trois types d’interventions. Communication débat sur santo 2006. Un stand a permis de presenter des exemples de travaux en relation avec Santo. Le troisième point a trait à une présentation d’une activité de classification des animaux vus sur Santo. Se pose le problème de la rentabilité (énormément de temps passé par Francoise et les autres) d’un tel événement pour l’équipe. Une solution ? : mieux s’associer à LAMAP. 

