Equipe ACCES – réunion du 26 nov. 2007

Marc fait le point suèr son tour de France des professeurs associés. Il evoque les difficultés des equipes ; les avantages et les inconvenients des spécificité de chacunes d ‘entre elles.

Il est discuter de la production logiciel et le fait que les exterieurs ne  savent pas que ACCES existe. Nous faisons le point sur les stats du site. Le projet EEDD est distinct d ‘ACCES pour l instant. ACCES, EEDD, evolution, eduterre, AIPT. 

Philippe fait l historique du plone evolution. Le point informatique est abordé dans le detail. Seuls les themes neuroscience et santé humaine sont publiés. Système-terre climat n est pas publié car les coordonnateurs n ont pas les droitsde publier alors que Francoise J a les droits. Le probleme des logins sur evolution biodiversité est globalement résolu. 

Se pose le probleme de l indexation. Il y a un moteur tres performant sur le site ACCES. Recherche plein texte et recherche par mots-clés. En revanche, il n y pas d entree par niveaux ou recherche multi-critériée. Stage du 11 et 12 janvier sur l indexation. 

Priorité site ACCES : evolution-biodiversité, refonte site ACCES (en collab. Manue, Francoise), migration SANTO. AIPT. 

Marc fait le point sur un possible decoupage en theme/problematiques/compétences de l’équipe. Ca ameliorait l’echange avec les autres équipes de l INRP. Le debat est lancé sur la didactique et la pédagogie. 

CHE evoque les ressources de Formaterre. MP a recu une relance sur la peniche de l environnement. Le MAD sera chargé de suivre ce dossier

