Equipe ACCES – Réunion du 7 octobre 2008

Visite secrétaire général

Présentation et tour de table. Marc complète par le devenir de l’équipe en terme de ressources humaines. 

Organisation des ressources en sciences du vivant – Réjane

Ressources actuelles : site historique biotic très connu, et site ACCES moins connu et organisé par thèmes de travail. 

But du travail : rendre visible au plus grand nombre les ressources ACCES. Intégrer les futures ressources. Proposition de liens rapides : GE, santo etc…

Création d’un niveau 3 « reproduction » et « dynamique cellulaire (biotic) »

Exemple du thème évolution décliné en dossiers et liens rapides (cf. ppt Réjane). Idem pour la biodiversité : qu’en est-il du thème « sciences & sociétés ». 

Des questions relatives a MI-SVT, liens avec Sciences et Sociétés, et organisation du stockage des ressources. 

Est ce que ce découpage est calé sur les actions ?

Merci de réagir avant le 15 octobre. 

Lancement de l’enquête Recherche/Enseignement – Muriel

Partenariat CNRS-INRA-ENS. Présentation de la version en ligne. La partie pratique documentaire ne figure pas dans cette enquête dans un premier temps. Françoise évoque aussi la partie de l’enquête envoyée aux organismes de recherche. 

Le CLEA rejoint ACCES – Charles Henri

Comité de liaison astronome (association de 30 ans). Contact au printemps. Présentation en novembre par Charles Henri. Temps consacré par Philippe : une dizaine de jours. Fin d’année, prévoir réunion à l’institut. 

Quel contenu dans le programme SECCI – Françoise

Applications des TIC, Coopération entre recherche et enseignement (ppt Françoise). Constat et bilan d’activité d’ACCES : toujours un partenaire scientifique. Quel est le mode de transmission des ressources : comment démultiplier ?

Suite du programme 2007 : SECCI. Enquête conclue sur des effets, des freins et des ressentis sur… Du côté des enseignants, formulation de demandes en ce qui concerne la démarche scientifique. Demande d’une meilleure lecture des programmes. Comment traiter les questions médiatisées ? Observer et documenter des opérations pilotes. 

Les nouvelles écoles numériques de terrain – Jean Pierre

Harmonisation des ressources via une interface plus homogène. Maquette d’école de terrain. Présentation géologique régionales, points d’affleurement et intérêt, pistes pédagogiques, et annexes (doc. complémentaires). 

