Réunion mensuelle N°1 des Gerlandois d’ACCES

Lundi 7 mars 2005 9h-10h
LES ENQUETES

Eric Sanchez et Michèle Prieur

Ont besoin d’avoir accès aux données Direction  des Etudes et de la Prospective pour la suite de l’enquête sur les pratiques géologiques en classe

Autre projet l’enquête avec Raymond Cirio, l’utilisation du terrain. Enquête papier pour des gens qui viennent au CBGA. Il n’y pas que des profs du secondaire qui viennent, mais aussi des profs du supérieur classes prépa et prépa Capes. Intéressant de comparer les méthodes d’approche différentes utilisées lors de ces stages.

Projet d’atelier (1h30) du 26 au 28 mai avec Quartz : Utilisation des paysages dans les Sciences de la Terre ( Experience d’hyperpaysage +…..Démarche de modélisation en STU sur le terrain)

Muriel

L’enquête sur ce qu’est le développement durable. Les entretiens sont terminés. Régine et elle en sont à la phase d’analyse.

Les profs de SVT sont très auto-centrés sur leur dscipline, au contraire les profs de Physique se sentent heureux de pouvoir ainsi s’ouvrir à d’autres disciplines .

Philippe

Y a t-il eu une étude technique avec Gérard des possibilités d’enquêtes en ligne? Non rien de nouveau par rapport à la première discussion qui avait en lieu ente Benoit, Eric, Michèle et Philippe.

INDEXATION 

La première version de présentation du thesaurus pour la vie est terminée.

L’indexation est le (les) chemins (possibles) suivis pour atteindre le document dans la base de données, c’est un des éléments du LOM, cela  n’interfère pas avec les mots-clefs (qui peuvent par exemple être plus précis). Cela permet de proposer au lecteur d’autre documents indexés de la même façon, et si le LOM le permet de lui préciser de quel type de doc il s’agit.

Philippe : Modalité : Une fois le document fini , on a un logiciel qui sert à gérér la couche Meta data, EXIST . Dans PLONE on a une gestion par défaut des méta data de façon simple. Quand on aura EXIST on y mettra les bases du LOM. C’est Benjamin de l’INRP qui installe EXIST

CLAROLINE

Gerard peut-il prendre ce qui a été fait sur les dispositifs de transfert (par Grégoire et Benoit) et qui est actuellement sur Claroline? 

Réponse donnée = OK de la part de Benoit et Greg)

Par contre impossible de feremer Claroline, tout ce qui concerne l’ARDIST est dessus.

Prochaine réunion de l’ERT

Différentes dates envisagées, Mer 30 mars, Mer 6 ou jeudi 7 avril.

Le 30 mars, c’est pas possible à cause de la réunion Neurosciences à  Marseille, incluant F Jauzein et Alain Pothet

LOGICIELS

Cahier des charges du logiciel IRM de Grégoire : à Lire Urgent.

Logiciel triangle développé par François Tilquin en relation avec Pierre Jauzein. A été présenté à des profs lors du stage du PAF « Lames Minces »). Nombreuses possibilités d’utilisation au collège et lycée surtout. Est prévu une base de données géol (photos lames minces, épaisses, maco-échantillons paysages) qui devrait pouvoir s’intégrer dans la base de données géol envisagée par Eric et Michèle. Rencontre prévue entre tous les intéressés le jeudi 12 mai 9h, pour « fusion » et projet d’intervention dans Formaterre de Nov 2005.

Un étudiant (gratuit) commence le 9 mai son stage de licence informatique sur le développement de l’interface d’hyper-paysage d’Eric+ Michèle + Benoit.

EQUIPES

Rejane Ansaldi-Monod Villefranche

FJ : l’appeler. 

FORMATERRE

Contenu ??  Date = 3 et 4 novembre 2005

