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Enquête "Ressources pédagogiques"

Cahier des charges

Objet : faire un bilan des ressources pédagogiques numériques des établissements


L'enquête doit être remplie en ligne par chaque établissement, qui doit disposer d'une adresse URL d'accès.


Chaque établissement désigne un ou plusieurs correspondants, chacun d'eux remplit l'enquête pour ce qui le concerne. Par exemple, un directeur d'UFR de Maths va saisir les informations correspondant aux modules d'enseignement de Maths, l'enseignant de physique saisira ce qui a trait à la physique, etc. : par conséquent, le directeur de l'établissement communique l'adresse URL à tous les "correspondants" qu'il souhaite impliquer.


Il est donc possible que plusieurs correspondants soient connectés à la même URL simultanément. Chacun d'eux est susceptible de remplir successivement plusieurs fiches, puis de se reconnecter quelques jours après pour remplir d'autres fiches, ou compléter des fiches incomplètes, ou supprimer des fiches.


Lorsqu'un correspondant saisit sa première fiche, l'identification de l'établissement doit être automatiquement remplie (champs 101 à 109), les données relatives à chaque établissement seront communiquées par la DT. Lorsque le correspondant saisit les fiches suivantes, son identification aussi doit être automatiquement remplie (champs 101 à 109 et champs 110 à 115). Le correspondant renseigne les champs suivants.


La saisie se fera en XML de façon à ce que les utilisateurs (c'est à dire les correspondants des établissements et la DT) aient à tout moment, y compris pendant quelques jours après  clôture de l'appel d'offre, la possibilité :

– de renseigner ou modifier les champs de telle ou telle fiche,

– de rapatrier les données sur un site propriétaire.

De plus, les utilisateurs doivent pouvoir :

–  enregistrer (et éventuellement imprimer) les fiches au format pdf

–  enregistrer (et éventuellement traiter et imprimer) les fiches dan un tableau au format Excel (une fiche = une ligne, un champ = une colonne).


Ces possibilités offertes aux utilisateurs concernent tout ou partie des fiches de l'établissement pour un correspondant d'établissement, elles concernent tout ou partie des fiches de l'ensemble de tous les établissements pour la DT.


En option sera donné un devis complémentaire pour un format d'échanges automatique à partir d'un schéma XML permettant à chaque établissement :

– d'importer dans l'enquête, à partir de son système d'information (SI) et en particulier de son portail de formations, les informations disponibles parmi celles demandées,

– d'intégrer dans son SI les données complémentaires rentrées dans l'enquête,

– de transférer, à partir de l'enquête, les informations qui seront demandées dans l'appel d'offres sur l'indexation des ressources.


Si le transfert automatique est réalisé entre le SI et l'enquête, le champ 510 doit afficher "oui", il doit afficher "non" dans le cas contraire.

Paris, le 8 Février 2006

J. Augeri, J.P. Nougier, C. Vanin

Ecran d'accueil :

Enquête "Ressources pédagogiques"

Liste alphabétique des correspondants de l'établissement ayant déjà enregistré des modules :

POUR CONSULTER OU IMPRIMER :

Vous pouvez consulter et imprimer la liste : 


– des modules déjà enregistrés par votre établissement



cliquez ici :  FORMCHECKBOX 


– des modules déjà enregistrés par un correspondant de votre établissement :



cliquez sur le nom du correspondant dans la liste ci-dessus

Vous pouvez consulter et imprimer les informations enregistrées relatives à un module :


– soit en cliquant sur le module correspondant d'une liste déjà affichée


– soit en utilisant la fonction "rechercher" ci-dessous puis en cliquant sur le nom de la liste qui s'affiche : entrez une requête pour le nom du module recherché :

POUR ENTRER UN NOUVEAU MODULE C'EST A DIRE UNE NOUVELLE FICHE

Si vous avez déjà enregistré des fiches : cliquez sur votre nom dans la liste des correspondants, puis cliquez sur "nouvelle fiche"

Si vous n'avez pas enregistré de fiche : cliquez ici :  FORMCHECKBOX 

Fermez la session :  FORMCHECKBOX 

Remplissez les champs puis validez pour enregistrer.
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