Réunion de travail de l’équipe d’Orléans-Tours

Le 23 novembre à Tours (Lycée Paul Louis Courier)

Présents : 

Gérard Vidal, Jacques Barrère, Nathalie Pajon-Perrault, Christelle Langrand, Marie-José Broussaud, Thierry Lhuillier, Dominique Courtault, Frédéric David, Jean-Marc Vallée, Yves Jusserand, Christine Cottard.

Excusés :

Naoum Salamé, Charles-Henri Eyraud.

Il est toujours difficile de résumer la pensée de Gérard alors il faudra être indulgent… 

Gérad Vidal (descendant de son train encore tout essoufflé …) explique qu’il concentre tous ses efforts pour pérenniser notre équipe. La structure de notre équipe est pyramidale et le coordinateur (Jacques) est chargé de faire circuler les informations entre l’équipe et Lyon.

Il fait un rappel de la réunion qu’il a eu le 13 novembre avec Philippe Gillet et Serge Calabre, Jean-Pierre Ternaux (communication CNRS), G. Rochas (chargée de Mission Jeunesse de Méteo France) et P. Nehlig (Géologie BRGM) pour savoir quelle évolution donner à la structure de l’ERTé ACCES, en relation avec ses partenaires. 

Le ministère ne veut plus créer d’ERT, on termine seulement celles qui sont en cours. En ce qui concerne notre évaluation, nous ne sommes pas une unité qui publie, donc pas une unité de recherche, cependant le ministère reconnaît notre utilité, voire la nécessité de notre existence, mais ils ne savent pas comment gérer notre unité.

a) Un PPF pour le court terme :

Philippe Casella propose que nous soyons un PPF (Plan Pluri Formation) : association d’entités qui apportent chacune des éléments dont la réunion constitue le ppf.

Conséquence : il faut qu’il existe déjà une structure interne à l’INRP pour qu’elle contribue au PPF, idem pour l’ENS.

L’idée de monter un PPF qui agrège le pôle lyonnais sur la formation (PPF avec les 2 ENS et l’INRP) paraît excellente aux deux directeurs des ENS Lyon et LSH (le ministère leur a reproché de ne pas avoir assez d’activités communes). 

Ce PPF part sur de bons objectifs avec pour axe : valorisation et diffusion de la recherche. 

Les ENS apportent ce qu’elles font autour des sites DEGESCO, ce sont cependant des sites déjà financés par la DESCO, les ENS mettraient une partie spécifique qui serait leur accompagnement. L’ensemble représenterait alors un pool important vis à vis de la carte en France puisque le pôle lyonnais de valorisation-diffusion représenterait 5 sites.

	Il y aurait 2 pôles d’affichage au lieu des 8 actuels sur la page Ressources thématiques d’ACCES, avec notamment un regroupement de plusieurs axes dans certains chapeaux :

1. Imagerie, modélisation et simulation (Science de la Terre et climat, et biologie imagerie cérébrale..) 

2. Vie (Evolution – biodiversité, logiciels Anagène Phylogène, bioscience et santé humaine…)


Avec :

· l’outil TICE

· la logique du développement durable

Le problème de la façon dont doit être traité le DD persiste. Pour la région le DD devient un axe de travail principal et tout le domaine de l’Education en fait partie. Tout doit être affiché en terme de DD.

Concrètement, le projet PPF doit être rédigé rapidement (voir plus loin).

b) Une UMS au delà d’un PPF (normalement 2 ans…)

La proposition émane du CNRS, à l’initiative de Dominique Wolton qui a fait la demande pour la constitution d’un Institut de la Communication. Dominique Wolton voudrait rajouter un volet « éducation » à son projet et par là, serait favorable au montage d’un programme de diffusion et valorisation des résultats de la recherche » qui serait animé par l’equipe ACCES sous la forme d’une UMS(Unité mixte de service). L’idée d’une UMS permettrait un pilotage et une évaluation plus claire qu’un PPF (on peut y inscrire des personnels). Souvent les UMS sont des objets constitués autour d’outils (ex : le PBES =pole souris de l’ENS). Il y a pour une UMS un vrai soutien du CNRS et à très haut niveau, mais ce dernier est frileux du côté de la direction de l’INRP et du CNRS, notamment à cause du nombre de postes minimum pour constituer une UMS.  Le projet du CNRS à ce sujet serait de constituer, au sein de l’Institut de la communication (à toutes les échelles, même de la cellule)  proposé par Dominique Wolton , une partie qui concernerait la Communication des résultats de la recherche avec le traitement de ces résultats pour l’Education, et qui intégrerait notre équipe.

c) Rédaction du projet PPF

Pour la rédaction du projet de PPF-DIVA, il faut  reprendre les idées émises par les responsables lors de la réunion du 13 novembre et les insuffler dans le document.

La date limite de présentation  du projet doit coïncider avec la contractualisation de l’institut (date initiale 7 décembre 2006, a été reportée car l’ancien projet a été refondé par le nouveau directeur qui souhaite faire fonctionner l’INRP sur des programmes regroupant différentes équipes de l’INRP).

· Premier point : La mise en place d'un kit de formation en ligne : comment améliorer le dispositif? 

Le kit propose une démarche organisée autour de 10 activités. Ces activités s’appuient sur des modèles téléchargeables.

http://acces.inrp.fr/acces/equipes/modelisation/travaux/CCCIC/html/ressources/html/html/ressources/html/telechargement.html 

Réponses apportées :

1. Le KIT doit être publier sous l’étiquette d’ACCES.

2. Les stagiaires devront s’inscrire : un formulaire devra être élaboré (Thierry).

3. Un groupe stagiaire sera constitué (demande faite à Philippe)

4. Un forum permettra de suivre les formations.

5. Gérard suggère que ce kit serve pour les formations décentralisées et par l’intermédiaire de la SDTICE que soit élaboré un plan de formation pluri annuel. Prendre contact avec Michel Bois pour lancer ce projet.

6. L’équipe doit apparaître comme des formateurs à part entière et éventuellement collaborer aux formations en ligne.

7. Pour améliorer la formation en « présentiel virtuel » Thierry souhaite que nos diaporamas soient sonorisés (Charles henri est sollicité : il va créer un didacticiel et nous envoyer le logiciel).

· Deuxième point : les fonctionnalités de PrimaGIS en ligne et en local 

Gérard rappelle qu’il faut bien faire la différence entre un SIG qui affiche des informations géoréférencées et un SIG qui affiche des informations géocodées. Nous défendons la position rigoureuse du géoréférencement sans pour autant nous désintéresser de Google Earth et World Win car la communauté éducative exploitera toujours ces SIG pour illustrer des concepts. Pour une vérification solide, PrimaGIS est un outil qui offre des garanties. Il faudrait que quelqu’un fasse un point scientifique sur les projections cartographiques (référence du site de Michel Legoff : http://argov.club.fr/sig/projection/projection01.htm ).

Installation en local est à limiter aux ordinateurs récents …

Utilisation de PrimaGIS en ligne : les fonctionnalités à partir des premiers exemples sont présentées par Marie-Jo sur la page http://acces.inrp.fr/acces/equipes/imagerie/travaux/dossier-logiciels/html/utiliser_primagis .

PrimaGIS ouvre les données wms : notre mission d’identification des BDD WMS doit se poursuivre.

Gérard souhaite que Marie-Jo puisse transférer rapidement la nappe de Beauce sous primaGIS.

· Troisième point : Concerne l’affichage de nos dossiers et l’indexation LOMfr

Du site ACCES/CCCIC à Eduterre Usage à notre nouveau domaine… peu importe le portail pourvu qu’on référence nos dossiers. On décide qu’une formation sur l’indexation sera organisée à Orléans en janvier avec Olivier Dequincey. 

Voir le site http://cinematic.ens-lyon.fr/ 

· Quatrième point : les pistes de travail dans nos domaines de recherche : échange et réflexion... 

Questions : Notre équipe doit développer une plate forme en STU… qu’attend Gérard de l’équipe d’Orléans-Tours ? 

· Quelles sont les pistes de recherche qu’il conviendrait de privilégier ? En géophysique (géochimie ?), en climatologie, en hydrogéologie, en océanographie, en glaciologie, etc.

· Quels sont nos partenaires ? Partenaires scientifiques en plus de ceux que nous utilisons déjà? Partenaires « techniques » : programmeurs par exemple, aide technique…

Gérard défend l’idée de construire notre travail autour de notre héritage :

· Vensim pour la modélisation et souhaite que Angers travaille sur notre plateforme. EdGCM construit des cartes qui devraient être exploitées sous primaGIS.
· Géocéan pour la géophysique. Voir Sigfread Lallemand auteurs des algorithmes. 

· Econappe pour l’hydrogéologie.

Nous devons proposer de nouveaux outils :

· Construire un cahier des charges à partir du modèle fourni par Gérard.

· Faire financer par le contrat CHENE du ministère (budget 2008° !!!)

Nous avons une mission d’inventaire :

· Inventaire des outils (y compris des Applets Java et des petits bouts de programmes écrits en java, en python, etc.)

· Inventaire des données.

Des pistes sont avancées…

· En climatologie : le soleil avec les cycles de Milanlovitch (Thierry dispose de programmes en Fortran à transmettre à gérard) les accidents climatiques (circulation océanique), l’impact du climat sur les glaces, sur l’acidification des océans, sur la dilatation des océans etc.

· En hydrogéologie … voir une collaboration avec le BRGM.

· En géologie… s’appuyer sur l’ENS de LYON (voir les thèmes affichés sur Planet Terre et réagir)

Jacques Barrère

Le 24 novembre 2006

