Liste des DOSSIERS travaillés en 2006-2008 (bilan au 2 juillet 2008)
Coordination F Jauzein

Neurosciences :

Sommeil et vigilance 

· : logiciel « Agenda du sommeil en ligne » et « Réaction » sont en fin de dévelopement par François Tilquin (Grenoble), avec base de données en ligne (voir le CR de la réunion Neurosciences du 18 juin 2008)

· Ces logiciels seront testés en classe par François Tilquin dans l’ensemble des calsses de son lycée, et Par Raphael Nicolet (Bourg en Bresse) , en 4ème
Inventaire des ressources faites sous forme de tableau

· vérifier ce tableau, en améliorer la présentation et y intégrer l’inventaire de tout ce qui a été fait en Neuroplasticité (y compris sur Biotic) fait par Michèle Ternaux (Marseille)

Maladies neurodégénératives

Projet de finir cette thématique en complétant ce qui a été fait par Nadia sur la maladie d’Alzheimer, par Raphael Nicolet et Christelle Teillot (Bourg en Bresse) et par deux collègues de François Tilquin (Grenoble) pour la maladie de Parkinson.

Voir si on peut fournir un mi-temps à F Tilquin (ainsi que souhaité par M Desmet) et partager ses 72 HSE entre les deux collègues nouvellement intéressés(acceptant de se partager 72HSE).

Agents infectieux ( réunir plus tard avec Epidémiologie-santé)

Idée générale de présentation sous forme de Comprendre, Enseigner et Instrumenter.

Nos dossiers sont transférés dans la partie Comprendre.

Dossier Grippe aviaire (Chantal Loevenbruck)
Reste à 
- supprimer des images inutiles

- faire la page concernant l’utilisation des modèles moléculaires de l’hémagglutinine et la neuraminidase du virus H5N1 avec RASTOP (FJauzein)
- faire une page pour la modélisation de la grippe avec VENSIM et E-biodyn

Dossier Immunité innée et cellules dendritiques (Sylvie Fanfano) : dossier fini , voir si démarches pédagogiques possibles ? Faire relire par : voir avec Christine Montixi (équipe de Marseille) et Gérard Vidal (une chercheuse en virologie de l’ENS)
Trier la Biblio des Cellules dendritiques sur page : Quoi de neuf Docteur ?


Dossier Nouveaux vaccins (Sylvie Fanfano) : page générale OK 
Vérifier les liens vers vaccins antiaddiction et vaccin recombinant > vaccin à VLP > vaccin anti HPV

Dossier Vaccin « contre le cancer » du col de l’utérus  (Guy Cuminatto) Mise en  ligne finie (avec une partie démarche et une partie rajoutée à la page modèle moléculaire)

Dossier Vaccin anti-addiction : contre la nicotine et contre la cocaine (Frédérique Cordier). Mettre en ligne la page sur le vaccin. Finir durant les vacances les pages sur la barrière hémato-encéphalique

Frédérique a produit un exercice pour la classe de Terminale, le regarder pendant les vacances pour le peaufiner. Le mettre ensuite dans la partie Enseigner.

Mettre le tableau bleu sur une page spéciale, dernière image BHE faire cadre agrandi et essayer de superposer trajets des molécules lors de la vaccination (cocaine , nicotine)

Modélisation des épidémies (Frédérique Cordier) Le glossaire fait par Frédérique est mis en relation avec le dossier fait par José Quaresma (Equipe de Alain Pothet)

Reprendre ce qui avait été fait par Anne Chardon : Introduction sur les grandes épidémies ; comment le placer dans le reste du dossier ???

Pour toutes les pages un peu longues prévoir le téléchargement d’un pdf (utiliser le logiciel libre pdf-creator, au moment d’imprimer il apparaît et propose de faire un pdf)

Formations prévues au PAF 2008-2009

En 
janvier : Neurosciences, 
mars : Formavie  et
mai 2008 :, Biodiversité végétale et classification  

Suivi à la DAFOP avec Monsieur Guingamp par F Jauzein (en septembre 2008)

CIES (monitorat)
Mathieu Reymond pour la classification des végétaux et le PAF de mai 2008 (voir avec Emmanuelle Manca qui intervient dans ce stage)

Musée Mérieux
Collaboration pour documents et animations accompagnant la visite du musée.
Contact Virginie Rodamel

