Compte-rendu de la réunion du 22 octobre 08  

du groupe AGENTS INFECTIEUX (ACCES-LYON)

Participants : Frédérique Cordier, Sylvie Fanfano, Guy Cuminatto et Réjane MONOD. 

Excusée Chantal Loevenbruck

1 : échange d’informations diverses :

· Guy nous informe de la commercialisation du deuxième vaccins contre le HPV : Cervarix produit par un laboratoire différents du Gardasil.  Il propose d’ajouter une page au site concernant ces deux vaccins.

· Guy a participé à la manifestation « être acteur de sa santé » : 

· Sylvie a vu une émission intéressante sur FR3 concernant l’alimentation. Il semble que l’alimentation soit un thème important d’après les questions posées par les élèves à « être acteur de sa santé » mais aussi suivant les observations des professeurs dans leur classe et avec les adolescent.

( un thème à étudier ???

2 : organisation de « formavie »

· le point sur les conférences : Nous n’avons pas de nouvelles de Mme Facy et Mme Nicand qui devaient intervenir respectivement sur l’aspect santé publique des épidémies et sur la grippe aviaire. Par contre, nous avons l’accord de M. Moreau du  Musée Mérieux, de JL Darlix, d’Emmanuelle Gilot Fromont et d’une personne du Biopôle pour présenter le projet GAP.  Une conférence à l’ENSL le mercredi soir est possible, plutôt sur la grippe aviaire.

· Réjane se renseigne sur la possibilité de budgétiser un transport à Marcy l’Etoile pour visiter le Musée et un labo. Si cela est possible, nous le ferons le mercredi après-midi. Sinon, l’atelier Rastop et grippe aviaire aura lieu le mercredi après midi, avec la présentation des ressources concernant les vaccins et un atelier sur l’utilisation des banques de données en ligne sur tabac, cancer…

· préparation des ateliers : les activités proposées dans les ateliers seront aussi publiés sur le site ACCES, dans la partie « Comprendre » du dossier sur les épidémies

· Atelier : Rastop et grippe aviaire :

2 partie, une sur les mutations qui pourraient permettre le passage de la barrière spécifique par le virus, et une sur l’action du tamiflu.

Pour enrichir le travail, il nous faudrait trouver les séquences nucléotidiques des protéines en cause (pour un travail sur anagène), un fichier rastop de la molécule d’acide sialique, et un moyen simple d’apporter aux élèves des connaissance sur les cycles viraux, car en première ce n’est pas encore bien connu.

( nous avons fixé une réunion de travail  le 26 novembre à 13h30 sur ce sujet. 

En attendant, Sylvie envoie à Réjane les adresses des banques en anglais et Réjane essai de trouver les molécule et interroge un collègue sur la modification de la séquence des protéines dans Rastop pour la visualisation.

· Atelier : modélisation des épidémies dans le système SIR avec des billes :

Il apparaît que les manipulations sont assez longues. Il faudra donc prévoir du temps. 

( essayer de voir l’importance ou non des séparateurs et de leur nombre (en relation avec le confinement), voir comment on peut modéliser la vaccination, la quarantaine, le lavage des mains dans le cas d’une épidémie de gastro…

( la réunion de travail sur cet atelier est fixée le mercredi 3 décembre à 13h30.

