COMPTE RENDU DE LA REUNION DU 19 nov. 2007      Lycée Chevrollier Angers

Etaient présents : Marielle Cros, Gwénaelle Vinand,  Benoît Bénard, Alain Boitière, J.F Carion, Philippe Deniaux, Eric Denoux, Patrick Ferreira et Emmanuel Lelièvre.
La réunion débute à 13h30 par la présentation de l’état des lieux de l’équipe:

· Au niveau local :

L’intégration de l’équipe du collège de Cholet investie dans le dispositif d’accompagnement des expéditions et événements scientifiques. (Ex dispositif Santo) G.Vinand et B. Benard.

L’abandon depuis le 27 nov. d’André Virfollet.

· Au niveau d’ACCES :
La validation de Marc Desmet  au titre de responsable d’ACCES.

La responsabilité d’Emmanuelle Manca dans le dispositif d’accompagnement d’expéditions scientifiques et de JP. Estaban sur le thème des sciences de l’environnement, du développement durable et des risques liés à l’eau.
Le trop prochain départ en retraite de Naoum Salamé
Les points suivants ont ensuite été abordés :

Les différentes réunions et participations depuis septembre :

Coopération avec Orléans/Tours 
Projet de plateforme « géologie » 

Mise en place d’activités utilisant simultanément  les outils exploités par chaque équipe ; Vensim et Edgcm.

Le principe de formations croisées entre académies : une formation de formateurs est organisée sur Tours en avril sur les outils Biomes et Edgcm.

Coopération avec Paris/Versailles.
Les collègues se partagent la réalisation de collections «  phylogène »( A. boitière, jF carion P. Ferreira)
Réflexions sur les macromolécules utilisées dans les programmes de lycée, la notion de génome, génome minimal( M.Cros et P. Ferreira)
Quelles activités à réaliser pour déterminer les caractères de la « lignée verte » (Alain Boitière, Emmanuel Lelièvre)
Colloque Formaterre
Succès de la présentation d’ Edgcm ( E. Denoux et D. Sursin) et de Biomes ( JP. Leclerc et jF carion) ; une suite est  vivement attendue par les collègues ayant suivis les ateliers.

Mise en ligne sur formaterre des activités proposées. Voir sur le site les vidéos des conférences et les documents associés. 
L’assemblée générale ACCES à Lyon : 
Rappel à cette occasion de la présence de tous les rapports de réunion sur le site ACCES.
Les perspectives : l’Année Internationale de la Planète Terre coordonnée par M. Desmet.

L’UNivers A Portée de main par Naoum Salamé et A. Pothet.

La convention avec l’INRA est en cours de signature. JF C rappelle à cette occasion qu’un certain nombre de scientifiques de L’INRA sont favorables à toute coopération avec nous.
PRESENTATION DES TRAVAUX EN COURS :
Chacune des sous- équipes fait un court bilan de ses activités :

Projets d’amplification Santo et d’accompagnement des expéditions et événements scientifiques
Equipe du collège République de Cholet. (B. Benard , G. Vinand et J. Kirion )

Une classe de sixième participera à un projet de mini expédition dans les environs de Cholet.

Des fiches sont en cours d’élaboration concernant  les outils utilisables parles élèves et les collègues dans le cas de telles activités. Un modèle de fiche est prêt et sera proposé sur le site biodiversité et lors de la rencontre à Lyon le 13 décembre.
B. Bénard a préparé une présentation « powerpoint » destinée au stand INRP lors du colloque ASTEP des 5 et 6 décembre prochain.

Le travail de Patrick sur Darwin est actuellement en « stand by » car le référent contacté P. Tort doit faire paraître un ouvrage sur le sujet et ne donne aucune indication pour le moment. Patrick est d’ailleurs à la recherche d’un ouvrage qui n’est plus édité :

Les travaux  de Patrick (Darwin) et Alain B. ( Humboldt et Bonpland ) sont sur le site santo mais un bug de plone nous oblige à attendre que P. Federici ait terminé la migration du site du serveur de l’ENS vers celui de l’INRP. 
Sous- équipe biodiversité-changements climatiques
JP. Leclerc poursuit la réalisation du logiciel. Un document de mise en  route à été réalisé pour la présentation à formaterre et que chacun des membres d’ACCES peut télécharger ce document ainsi que la dernière version de biomes en cours. (nous questionner pour le mot de passe)sur le site ACCES, dans notre espace collaboratif.
F. Dholland commence à préparer la collection des données zoologiques tandis que B. Raimbault vérifie et corrige toutes les données polliniques actuellement utilisées.

JFC a rencontré Rachid Cheddadi (au colloque Eclipse en octobre), notre premier référent spécialiste des pollens et qui ne nous avait pas donné signe de vie depuis 2004. Avec Marc D. présent alors, nous avons convenu de la présentation de Biome à Montpellier au début 2008.( croisons les doigts). Le problème de calibration des données pollinique est en phase d’être résolu par un accord entre INRP et l’Université Montpellier II.
Nous recherchons encore un certain nombre d’images de végétaux et pollens.

Sous-équipe biodiversité
Dossiers en cours : Evolution moléculaire : Etude du génome selon trois axes 

1. M. Cros : Notion de génome minimal bactérien et gènes essentiels          (exemple : Mycoplasma genitalium) et les manipulations à partir de ce génome.
2. P. Ferreira – Les pseudo gènes marqueurs du temps : leur importance comme marqueurs de l’évolution.
3. M. et P.  Evolution parallèle des bactéries pathogènes et des organismes infestés.
En parallèle à ces dossiers, il apparait indispensable de créer des outils de visualisation (voir site académie de Créteil). Une réflexion est lancée à ce sujet.

Ce sont des notions nouvelles, abordables par les collègues  donc pouvant être aisément intégrées dans les prochains programmes.  

Alain B et Emmanuel L. ont complétés les fiches de recherches des critères favorisant la classification dans la « lignée verte ». Parmi les fiches de manipulations « chlorophylle », une dizaine vont être testées. Elles seront choisies parmi les plus pertinentes vis-à-vis des programmes et facilement réalisables.(en temps et matériel)

Ces fiches seront prêtes pour janvier 2008.

Réalisation de la collection faune-flore des mers du crétacé : des difficultés dans la représentation de la flore. Ce thème semble inabordable au collège mais Patrick se propose de la tester avec ses élèves de classes préparatoires.

Réalisation des collections  actuel-cambrien (patrick) et bord de mer (jF): en recherche de données et surtout iconographiques( problèmes de droits sur images à résoudre)
En partage avec Versailles, la réalisation d’un kit de formation.
En recherche d’un référent en barre coding végétal.

Sous-équipe changements climatiques
(Eric Denoux, Didier Sursin) Refonte de l’arborescence dans le site ACCES (espace collaboratif).  Prévoir un espace Edgcm à partir  du lien « système terre et le climat : modélisation et visualisation »

L’intervention de Christophe Cassou , référent au CERFACS de TOULOUSE, a permis de corriger certaines erreurs et de pouvoir paramétrer un plus grand nombre de simulations par forçage.

Les données pour les enseignants sont en cours de réalisation et quelques dossiers sont prêts à être affichés.

En ce qui concerne les simulations liées aux scénarios, Philippe reprend ses derniers résultats afin de les rendre plus cohérents avec les dernières données du GIEC. La mise en ligne suivra ces corrections . 
Perspectives proches 
· colloque ASTEP Nantes  5 et 6 décembre Nantes (Fabrice et jF)

· réunion suivi expéditions scientifiques  jF 13 décembre Lyon

· fiches «  lignée verte » janvier 2008

· formation Biomes et Edgcm  mars Angers, avril Tours juin Paris ?

· collections Phylogène avant juin 2008

· mise en ligne de biomes  juin 2008

· dossiers Edgcm (un maximum) pour juin 2008

Sujets en réflexion

· Organisation d’un colloque « enseigner l’ Evolution » : une journée à Angers dans l’esprit du précédent « enseigner la biodiversité » 

                                                       DIVERS mais IMPORTANT
· Préparer un annuaire des référents scientifiques de l’équipe ACCES Nantes(jF prépare modèle)
· Lister les formations que nous pouvons proposer aux inspections pédagogiques pour leur PAF.

· Préparer votre bilan personnel : compléter en fait le précédent…

· Une journée à l’INRA d’Angers est organisée par Jean-Luc Gaignard et l’inspection académique le mercredi 23 janvier : sujet : l’arboriculture

La prochaine réunion est à programmer fin mars / début avril (date à préciser en raison des périodes de conseil de classe)
La réunion s’est achevée à 17h30

Remerciements à Marielle pour la réservation de la salle et le café d’accueil.
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