Compte-rendu de la réunion du 31 octobre 08 du groupe Neurosciences /  Bourg : Maladie d’Alzheimer

Présents : Christelle Teillot, Raphaël Nicolet et Réjane Monod

1 : Présentation de l’équipe ACCES :

L’équipe ACCEs travaille au sein de l’INRP pour la production de ressources et d’outils pour la formation des professeurs de SVT et l’enseignement des SVT.  Une partie importante de l’équipe est basée à Lyon dans les locaux de l’INRP, mais des équipes existent aussi à  Marseille, Paris, Orléans et Nantes. Les travaux  concernant les sciences du vivant concerne surtoutr les équipes de Lyon, Marseille et Paris :

· à Lyon : « santé et environnement : agents infectieux »

· à Lyon/Bourg en Bresse : « neurosciences : maladie d’Alzheimer »

· à Lyon/Grenoble : « neurosciences : logiciel Réaction ; Parkinson » 

· à Paris (coordination Alain Pothet): « santé et environnement :épidémiologie », « évolutionet biodiversité : logiciel phylogène ; mise en évidence de la biodiversité »

· à Marseille (coordination Grégoire Molinatti): « neurosciences : logiciel EduAnatomist et banque NeuroPéda »

Certains prof associés des académies de Nantes et d’Orléans Tours travaillent aussi sur le thème de l’évolution, et en sciences de la Terre.

2 : Rédaction de documents sur le site ACCES :

· Nous nous sommes familiarisés à la création de dossier et de documents sur le site ACCES, à l’intérieur de l’espace collaboratif de travail, dans le groupe « Neurosciences » et dans un dossier « Alzheimer ». A ce propos, il faut garder en mémoire de bien placer les images utiles dans un dossier proche du document qu’on rédige.

· Il faut savoir aussi, que l’espace collaboratif de travail est appelé à disparaître pour être remplacé par un espace du site lui même, les documents étant rédigés directement à l’endroits où ils seront publiés. Réjane se chargera de mettre le dossier Alzheimer à la bonne place quand Philippe Fédéricci sera revenu.

· Il est prévu de classer les ressources produites en 3 grandes rubriques : « Comprendre », « Enseigner » et « illustrer, ou Instrumenter ». Il semble que dans ce cas là, cela pourrait être fait au niveau du dossier Alzheimer, dès la première page.

3 : Le point sur le Dossier Alzheimer :

Christelle et Raphaël connaissaient l’existence du travail de l’équipe de Paris, qui leur avait été communiquer par Françoise Jauzein.

Le plan du dossier avait été travaillé avec Françoise J. : les principaux  domaines sont indiqués ci-dessous, leur contenus sera bientôt visible dans l’architecture du dossier Alzheimer dans l’espace de travail collaboratif « neurosciences » sur le site ACCES

· La mémoire et son fonctionnement (des données doivent déjà être présentes sur le site, où ?)

· Données Biologiques

· Symptômes et Diagnostics

· Impact Social

· Prévention et traitements

Christelle et Raphaël se sont partagés le travail de recherche et de rédaction concernant les données biologiques, et les symptômes et diagnostics. Leur rédaction a commencé, et sera bientôt visible dans l’espace de travail collaboratif.

4 : Contacts pris ou à prendre pour le dossier Alzheimer :

· Christelle a pris contact avec l’association « AIN Alzheimer » à Bourg et a obtenu différents renseignements intéressants et d’autres contacts.

· Raphaël a trouvé l’adresse d’un chercheur INSERM (André Delacourte, Unité INSERM 422  à Lille) et va le contacter (mail avec copie à Réjane)

· Réjane va contacter l’association France Alzheimer de Lyon, et le Centre de Mémoire, de Ressources et de Recherche (CMRR) de Lyon ou de Grenoble, ainsi que l’observatoire régional de la santé. 

· Concernant l’épidémiologie, une étude aurait été réalisée à Bordeaux (étude PAQUID) dont les résultats ont été publiés en 2002. Des études ont aussi eu lieu au Canada.

Remarque : la constitution d’un petit document de présentation de l’INRP et de l’équipe ACCES permettrait de faciliter les premiers contacts avec des chercheurs ou des médecins. Elle est demandée par Christelle et Raphaël, mais aussi par les professeurs associés de Marseille. En attendant, on peut déjà renvoyer sur les sites de l’INRP et d’ACCES.

5 : Travail sur le logiciel « Réaction » par Raphaël pour une classe de 4°
Raphaël espère garder sa classe de 4° pour l’année scolaire et tester le travail en classe en fin d’année. Cela nous laisse le temps de revoir la séance. Réjane s’occupe de la lire et de demander à François Tilquin son avis. 

6: Objectifs de travail pour la prochaine réunion, qui aura lieu à Bourg, au collège de Raphaël, le vendredi 19 décembre de 8 à 10 heures :


- Avancer la rédaction sur le site de la partie concernant les données biologiques (pour le 17 /12, comme cela Réjane lit tout avant la réunion du 19/

12)


- Chercher des contacts et des informations sur la partie : « Symptômes et diagnostics »

