Comptes-rendus des réunions du groupe Neurosciences-Lyon
 de l'ERT-é ACCES


Année 2004-2005
Nouvelle composition de l'équipe pour l'année 2004-2005:

Pascal Convers, Anne Woerhle-Radisson (en remplacement de Mireille Ranc, accidentée durant les vacances), François Tilquin , Françoise Jauzein et encadrement didactique de Pierre Clément. 

Le 30 aout 2004

Pascal Convers, Françoise Jauzein

Bilan des vacances 

Durant les vacances Pascal a lu les documents de Pierre Clément et les livres conseillés: « L'erreur de Descartes » sur le dualisme cartésien et « Spinoza avait raison », notions en relation avec la neuro-émergence. Il a lu également l'article sur le rideau du sommeil de Thierry Bal.

Pour le sommeil il pense travailler dans deux directions

1) Utilisation des neurones artificiels pour les explications scientifiques
Il semble intéressant de voir l'aspect scientifique du support physiologique du sommeil à partir de la notion simple de « perte de perception ». Passer de l'échelle globale sensorielle de perte de conscience à une recherche de ce moment sur un EEG, puis à une explication neuronale par utilisation d'un modèle permettant d'expliquer la naissance des fuseaux. Ceci implique un minimum de concepts neurologiques. Même type de support pour expliquer la notion d'amplification signal/bruit dans la rétine/Françoise.


2) Recherche d'activité élèves permettant une étude : durée du sommeil/efficacité de l'apprentissage

Sur internet il existe des tests de vigilance qui ne font pas intervenir de processus de reconnaissances visuels comme le logiciel Reaction de F Tilquin; le Mackworthclocktest

http://www-np.unimass.ul/PsyPharma/CDEU/posterhinoud.html
Un autre test, le minicog permet d'évaluer la conséquence d'une privation de sommeil

http://media.nasaexplores.com/lesson/04-038/9-12_article.pdf
Il y a un enjeu qui est la recherche d'un rythme veille-sommeil adapté pour les astronautes.

· Voir si le logiciel est téléchargeable

· Pour l'adaptation du logiciel Epi-Info comme support d'enquêtes élèves, j'ai donné à Pascal Epi-Info3 et de quoi le mettre en français.

· Je lui donne également XXE , il va écrire  les différents page scientifiques de son dossier sur les structures impliquées dans le sommeil avec.

Avenir proche

· Reprendre contact avec Therry Bal, institut Alfred Fessard à Gif sur Yvette pour l'étude du rideau du sommeil par les neurones hybrides cerveau de furet/neurone artificiel

· Chercher des IRMf des différentes phases du sommeil

Avenir plus lointain (octobre 2004)

· Reprendre contact avec Hélène Bastuji pour obtenir des EEG en numérique

· Revoir Valatx une fois le dossier sommeil fini et le montrer à P Clément pour son avis didactique

Lundi 20 septembre 2004, matin

Rencontre de Jean-Pierre Ternaux
directeur du service de communication du site Vie du CNRS, rue Michel-Ange, Paris

 Jean-Pierre Ternaux, Françoise Jauzein
Sujet : Le programme de travail de l’ERT-ACCES en Neuroscience , Vision

 Programme de travail des équipes Neurosciences

Présentation du powerpoint que j’avais fait en juillet 2004, résumant les travaux faits par les trois équipes impliquées dans ce projet , à Paris Marseille et Lyon et les thèmes de travail en cours.

Bilan actuel et proposition pour cette année :

Travail de l’équipe de Paris sur les maladies neurodégénératives , il reste à faire un dossier sur  le Parkinson et la chorée de Huntington et à trouver des cas permettant de fournir une banque de données histologiques, génétiques….

Travail de l’équipe de Marseille 

Yannick Vilain et Grégoire Molinatti travaillent sur le logiciel Mri-cro.

Les dossiers sur Mémoires et Apprentissage de MC Garnier ainsi que Techniques d’études du cerveau et des neurones de M Ternaux sont quasiment finis en ce qui concerne le fond (reste la forme à homogénéiser en cas de mise en ligne officielle !!).

Il reste l’activité proposée par Michèle sur la mesure de la croissance de neurones en culture avec Mesurim à suivre. 

Fabien Galy ayant réalisé un dossier « cellules souches neurales » va poursuivre en faisant le point sur les différentes formes de thérapies actuelles  utilisant des cellules souches ou peu différenciées (myocarde…). Il continue en trame de fond à compiler de la bibliographie sur les réseaux de neurones formels (debut de projet de ce type : activité pour les élèves à partir d’une modélisation de la boucle de neurones proposée par T Bal (Institut A Fessard) à P Convers , en ce qui concerne le thalamus et le sommeil)

Marie-Claire souhaite arrêter sa collaboration avec l’INRP mais Michèle continue. Jean-Pierre indique qu’elle souhaite maintenant travailler sur la vision.

Dossier Vision

Au cours de ma présentation du dossier vision, le fait que la vision soit un phénomène dynamique (nécessité de stabiliser l’image, nécessité de suivi du regard ) intéresse Jean-Pierre qui a un contact facile avec Jean-Louis Vercher, UMR Mouvement et Perception, à Marseille. Il propose que Michèle traite ce thème en relation avec les laboratoires travaillant sur le sport à l’université de Marseille (orientation du regard dans les situations extrêmes) et en partant de cas pathologiques mettant en jeu les reflexes vestibulo-oculaires (ablation de neurinomes auditifs et problème de vision dans le noir) ou d’expériences chez l’animal (nystagmus et réflexes trijémino-oculaire et vestibulo-oculaire des vibrisses du rat, ou encore : muscles extra-oculaires de l’œil de mouche de Nicolas Franceschini) 

Il confirme qu’une approche de la vision par l’intermédiaire de cas pathologiques est intéressante pour les élèves et précise qu’elle doit s’appuyer  sur un dossier scientifique assez complet permettant aux élèves de proposer et de valider leurs hypothèses.

L’équipe de Lyon, en la personne de Anne Woehrle, s’occuperait plutôt de rechercher des cas humains mettant en évidence le mode de fonctionnement de la vision en relation avec la mémoire, c’est à dire des aires visuelles et des centres sous-corticaux (hippocampe, thalamus), dans le traitement des images (travail initialement demandé à Marie-Claire en juillet 2004) et je ferais le dossier sur la mise en place des voies visuelles chez l’enfant, en appuyant sur le côté « plasticité » due à l’environnement. Jean-Pierre se propose d’apporter son aide en se plaçant à l’échelle cellulaire, en écrivant un document concernant la mise en place des connections rétino-tectales par chimiotactisme, rôle des fibres qui croisent (exemple chez la grenouille).

Il contactera d’autre part, des neurologues sur Marseille, pour essayer de compiler d’autres données concernant des cas pathologiques en relation avec la vision.

Contacts de spécialistes en vision : Frégnac (institut Fessard, Gif sur Yvette), Bullier, Imbert

Lundi 20 septembe 2004, après-midi

Rencontre de Tierry Bal, 

à l'institut Alfred Fessard, Gif sur Yvette

Thierry Bal, Pascal Convers, Françoise Jauzein 

(CR par Pascal)

Lundi 27 septembre 2004

Reunion Neuros-Lyon

Pascal Convers, Anne Woehrle, Françoise Jauzein
Objet : présentation des travaux en cours à Anne et définition de son domaine

Pascal présente son traval, sur le sommeil et je présente le projet  Vison et l'ensemble du travail des autres équipes Paris et Marseille grâce au ppt fait en juillet 2004 . 


Précision concernant son travail avec moi sur la vision

Nous laisserons la partie didactique que Mireille avait commencée (sauf opportunité particulière).

Présentation du ppt sur la vision (et qui balaie tous ses aspects) fait par une chercheuse suisse.


Anne se lancera dans le projet conseillé par l'ERT lors de la réunon de juillet: à savoir « entrer » dans le dossier Vision par une liste de cas pathologiques de la vision, de façon à essayer de faire le lien entre symtôms cliniques, anomalie de l'imagerie cérébrale, anomalie génétique si cela est connu, pour aller de l'échelle humaine large, à l'échelle moléculaire, à travers le même cas.

· Lister les questions à poser à la chercheuse suisse à propos de son ppt.

· Se focaliser sur la recherche de cas concernant les niveaux suivants du système visuel
-la rétine
-les voies visuelles
-les aires visuelles
-les connexions avec d'autres aires corticales et des centres profonds (mémoire)


· Lire les données concernant la reconnaissance des visages (pour contact avec l'équipe lyonnaise de Tiberghien)

Prochaine réunion prévue le 11 octobre 9h et voir si F Tilquin et P Clément libres le jeudi 14 après-midi.

Lundi 11 octobre 2004

Réunion Cas Vision

Anne Woehrle, Françoise Jauzein

ODJ  voir réunion précédente

Anne n'a pas eu le temps de regarder la présentation ppt « oeil-cerveau-vision ».

Elle a fait une recherche Internet de cas d'anomalies de vision. Pb pour trouver des cas cliniques tout fait, il va falloir se procurer des publications qui ne sont pas en ligne, seulement référencées.

· Nous travaillons à l'organisation du travail entre nous: construction de l'architecture du dossier EPI (en 4 types de cas selon la localisation de la lésion dans le système visuel).
Démonstration du fonctionnement de XXE à télécharger à partir de EPI/dossier XML

· Organisation des données recueillies pour chaque cas
Nous créons deux modèles avec XXE, incluant les métadonnées: un pour les données textes de chaque cas, et un pour chaque illustration. Respect des conseils donnés par Lilian (CIR de l'INRP) écrire le texte en rtf, les photos en jpg, tout bien indexer.


· Nous prévoyons aussi un glossaire (possibilité de le faire avec word, pour conversion ensuite en RTF). Pour avoir l'ordre alphabétique , sélectionner la première colonne du tableau, faire Tableau, Trier, Texte, ordre croissant.
L'ensemble (modèles + glossaire) est mis sur EPI, ERT-ACCES/Neuros-Lyon/JauzeinWoehrle.

· Alain au téléphone : il aimerait que l'ensemble des données bio (cancer, maladies neurodégénératives, cas de phénotypes sexuels, cas de vision) de l'ERT puisse apparaître sous une apparence commune. Lui envoyer les modèles. Contacter les informaticiens de l'INRP pour voir comment organiser nos banques de cas et les mettre en relation entre elles.
Exemple de Alain: Bases de données Chromosomes, bases de données Techniques, Glossaire...a déjà utilisé Filemaker-Pro, qui peut convertir en format xml .

· Françoise: chercher les références Cas cliniques listées par Anne (à partir de unpcLyon2) et Joseph Zihl (akinétopsie)
Voir avec les informaticiens de l'INRP questions de Pothet

· Anne: Lister les différents cas de vision du site lycos/pierreg/defVision

Prochaine réunion le 4 novembre après-midi avec F Tilquin et P Clément?

Jeudi 4 novembre 2004

Réunion Neurosciences-Lyon

Matin : Pascal Convers, François Tilquin , Françoise Jauzein
ODJ

Travail avec l’EPI

Présentation à François de la structuration actuelle de l’équipe Neurosciences et de la répartition du travail pour l’année 2004-2005

Présentation du travail de Pascal et aide potentielle de François

Identification par François des  notions importantes et des possibilités d’activité élèves sur les différents types de vision

I L’espace de travail collaboratif EPI

Pascal a bien chargé le XXE et travaille avec pour la rédaction des notions scientifiques relatives aux différentes structures cérébrales impliquées dans l’éveil et le sommeil.

Sur EPI, Pascal et François ont bien un login et un code secret mais n’ont pas de droit sur ERT-ACCES, ils ne peuvent pas modifier un document (en particulier le mettre à jour), ni en ôter un , ils ne peuvent qu’en rajouter un. 

· Voir comment leur donner des droits plus larges. Si impossible, ils m’envoient leurs documents pour les mises à jour.

II Identification de notions nouvelles et d’activités possibles dans le domaine de la vision

Notions nouvelles identifiées par François

· La vision et mouvement (voir données de Buser sur le chat)

· François indique que pour le mouvement de type « suivi des yeux », ce ne sont pas les mêmes voies visuelles qui interviennent selon la vitesse de l’objet. Phénomène important pour les sportifs, qui devrait donc être développé à Marseille par Michèle Ternaux et Aude Richter .

· La continuité du mouvement : une image disparaît totalement au bout de 2 secondes de fixation (œil tout à fait immobile) . Le traitement de la notion de mouvement est-il purement cortical ou fait-il également intervenir un phénomène rétinien de saturation de type « fatigue des récepteurs » ??
Activités TICE envisageables


· Activités relatives aux différences entre vision périphérique et vision centrale
· Vision des couleurs (idée de faire venir dans le champ de vision de l’élève une tache colorée en périphérie et de lui demander à partir de quelle position il identifie sa couleur, et est-ce la même position quelque soit la couleur choisie ?) . Il existe des dispositif optiques permettant de dévier les objets de la vision centrale vers la périphérique pour les personnes ayant une déficience visuelle en vision centrale (ex : scotome).

· Acuité visuelle (même type de travail avec l’identification de deux points séparés par petite distance)

· La vision et le mouvement : il convient de distinguer la perception du mouvement (œil considéré comme fixe) et la stabilisation de l’image malgré le mouvement permanent des yeux  ou avec suivi des yeux pour une cible en mouvement 

· Perception du mouvement 
Une image fixe peut être vue « en mouvement » si notre œil est en mouvement lui-même et au contraire rester fixe quand notre œil se fixe volontairement : voir le site Strike-eye

· Les processus actifs musculaires de la vision

· Stabilisation de l’image
François avait prévu, quand il était à la Villa Media, de créer un dispositif permettant de déterminer le mouvement des yeux d’un élève en train de lire un document (de façon a préciser ce qu’il regarde préférentiellement), travail prévu très long, et de toute façon projet Villa Media abandonné. Il existe un logiciel téléchargeable permettant de suivre les  mouvements de la pupille (URAVOG) notamment de voir les saccades

· Accomodation (muscles et cristallin) 

· Vergence (muscles et globes oculaires)

· Les phénomènes d’adaptation visuelle comme la perte de sensation de contraste quand l’œil ne bouge plus 

· Rétinotopie en 3D 

· Activité relative à l’inhibition latérale : déjà faite dans son logiciel Récepteur/Neurone/Synapse (en supposant deux série de photorécepteurs disposés perpendiculairement et tous éclairés, la cellule située à l’intersection de ces deux séries est beaucoup plus inhibée que les autres et on verra du gris à son emplacement à la place du blanc).
Cette activité TICE peut-elle être mise en parallèle avec la notion scientifique de champ récepteur et d’amplification signal/bruit (voir le problème d’échelle) par inhibition latérale due aux cellules horizontales ?

III Le travail de Pascal sur le sommeil

Pascal s’est focalisé pendant un an sur les structures nerveuses impliquées dans le contrôle de la veille et du sommeil. Il rédige actuellement les différentes pages scientifiques relatives à ces structures avec XXE. 

Il s’intéresse maintenant aux activités élèves possibles sur le sujet du sommeil.

· Des enquêtes sur le sommeil existent déjà en ligne, elles peuvent être directement utilisées. Il ne semble pas nécessaire de créer ce genre de logiciel spécifiquement pour le sommeil des élèves. Il paraît plus intéressant d’adapter le logiciel EPI-INFO de façon que les professeurs puissent y créer eux-mêmes les questionnaires qu’ils veulent, sur n’importe quel sujet. Maintenant ce logiciel est traduit en français et les collègues l’ont (Françoise a commandé le livre « Epi-Info mène l’enquête » par l’intermédiaire de l’ENS), mais il est énorme et personne ne l’a encore étudié à fond. D’après Gérard il faudrait prendre contact avec l’ingénieur statisticien spécialisé en épidémiologie que Françoise avait vu lors du recrutement d’ingénieur statisticien(Gaël Priol), et voir avec lui en combien de temps et à quel coût il peut nous faire l’adaptation de ce logiciel pour une utilisation pédagogique, comme déjà évoqué avec lui.


· Idée de faire remplir aux élèves un agenda de sommeil ; François s’inspirera du document papier fourni sur le site PROSOM pour en faire une page « agenda » active. Il faudra alors essayer 

· de l’utiliser pour en déduire la qualité du sommeil (sensation au réveil, nombre de fois où l’on s’est réveillé…)

· de le mettre en relation avec des test de vigilance pour essayer de montrer objectivement l’impact du sommeil sur les performances :
 
Les tests de vigilance possibles sont nombreux (calcul, jugement…), parmi ceux de François (REACTION) certains ne font appel à aucune reconnaissance visuelle (temps de réponse à l’apparition d’une image ou la survenue d’un son), d’autres y font appel et mettent donc en jeu des activités cérébrales complexes. Il serait intéressant de voir la relation entre manque de sommeil et vigilance ou attention visuelle (bien définir ces deux termes…).
Pour François le plus dur sera de choisir le paramètre  révélant la qualité du sommeil, les performances des test de vigilance étant basé sur le temps (temps de réponse moyen et écart-type), donc beaucoup plus faciles à quantifier (l’écart-type semble un bon reflet du manque d’attention)


· de savoir si on est « du matin » ou « du soir »


· Pour suivre la durée de sommeil de petits animaux d’élevage François propose de déceler les périodes d’activités par le bruit produit. F Madre a adapté une webcam avec capteur IR pour voir la différence de position de l’animal d’une image à la suivante. Ce type d’activité nous avait été proposé par Cooper (INSERM) l’année dernière et s’apparente davantage à un suivi du rythme que du sommeil (nous essayons de rester dans l’espèce humaine).

D’autre part Pascal envisage un travail des élèves à partir d’enregistrement d’EEG numérisés (rencontre avec Mme Bastuji à cet effet le 1er décembre). Mesure du rythme des ondes et repérage du moment où l’individu passe en sommeil. A ce moment, des fuseaux de sommeil apparaissent. Ils sont générés par quelques neurones constituant une boucle entre thalamus et cortex (référent Thierry Bal, laboratoire d’Yves Frégnac, Institut Fessard, Gif sur Yvette)


· Modélisation de la boucle thalamo-corticale du sommeil
Les données relatives aux propriétés de ces neurones (conductance en particulier) et fournies par Thierry Bal, sont transmises à François.
François va essayer de modéliser ces trois neurones avec Stella ou avec Neuron http://www.neuron.yale.edu
http://neuron.duke.edu


Jeudi 4 novembre 2004

Réunion Neurosciences-Lyon

Après-midi : Anne Woehrle, François Tilquin , Françoise Jauzein
ODJ

Présentation du projet de bases de données : Cas d’anomalie de vision

Présentation du logiciel Cônes créé par François,  étude des diverses utilisations pédagogiques (démarches) et développements possibles
I  Le projet « cas d’anomalie de Vision »

Pour chaque cas il a été conçu deux modèles en xml, l’un pour le texte et l’autre pour les illustrations. Ces modèles sont maintenant valides en termes d’arborisation des différents paragraphes (condition indispensable à leur traduction dans d’autres formats). Ils sont dans EPI, ERT ACCES, Dossier Neuros-Lyon, WoehrleJauzein.

Présentation à François du logiciel XXE (téléchargeable à partir d EPI) permettant l’écriture de page en xml et leur conversion en html ou pdf.

Réinstallation de ce logiciel sur la machine d’Anne.

Anne a identifié un certain nombre de livres et deux articles d’anomalie de visionà la bibliothèque de Santé (Grange-Blanche) et des références biblio dans le documents de Pierre  Griffon : » les troubles neurovisuels, description et rééducation »
http://www.membres.lycos.fr/pierreg/NeuroV.hml


· Françoise ira chercher ces documents à la bibliothèque de santé

· Anne fera un cas de pathologie rétinienne et Françoise un cas de pathologie corticale

II Les nouveaux logiciels « Vision » de François

Illusion de couleurs 

Logiciel en Delphi réalisé à partir d’un article paru dans le N° spécial de PLS « La couleur ».

Il permet de prendre conscience de deux types d’affichage de couleur RVB ou HSL

H=hue ou teinte, S=saturation (plus ou moins coloré), L= luminance (plus ou moins clair). N’importe quelle couleur peut-être obtenue par une combinaison des 3 paramètres de l’un ou de l’autre des deux systèmes.


L’affichage d’hexagones de différentes couleurs peut se faire au hasard ou selon une progression des longueurs d’onde de bas en haut et gauche à droite, correspondant à une division en parts égales du spectre de la lumière.

L’affichage au hasard donne une impression de couleurs très différentes les unes des autres et très vives, par rapport à l’affichage ordonné. La notion de vision des couleurs par les contrastes aux limites et alors pressentie.

Il est possible, « fonction nouvel hexagone », de placer plusieurs hexagones dont on choisit la couleur (la même pour tous), en HSL ou en RVB, dans la zone d’affichage ordonnée et de les déplacer de façon à voir leur couleur changer selon l’environnement coloré dans lequel ils sont placés. La notion de vision par les comparaison avec les couleurs environnantes et alors mises en évidence. Elle peut être précisée par une rotation de la couronne d’hexagones environnant l’un d’eux, cette rotation ne semble pas changer la couleur pressentie de l’hexagone central.

· Suggestion pour François, de permettre de déplacer un hexagone d’une zone d’affichage à l’autre de façon à en vérifier la similitude de couleur

· Autre suggestion : faire des hexagones plus grands pour voir l’influence de la taille sur l’activité de comparaison (HYP : avec de plus grands hexagones la sensation colorée devrait rester plus constante malgré les variations de l’environnement coloré créées lors de leurs déplacements), idée que cet hexagone aura une taille apparente proche de celle de la fovea ?

· Faire sur l’écran un cercle donnant la taille apparente de la zone de vision centrale (projection de l’angle solide de vision de la fovea) ???

· Porter des lunettes avec un petit trou au milieu de façon à n’avoir que la vision centrale ?


· Pour Anne et Françoise, il s’agit de proposer des démarches pédagogiques à partir de ce logiciel 

· Voir la relation possible avec les fonctionnalités du logiciels cônes : en quoi la sommation (L-M, L+M, S-(L+M)) au niveau des cellules ganglionnaires, permet une sensation colorée par comparaison des couleurs

A ce stade du travail, et afin de faire la connexion entre ces activités et les données scientifiques (organisation cellulaire de la rétine) sur la vision des couleurs, nous nous posons deux problèmes

·  problème d’échelle entre la taille de ce qui est vu sur l’écran, celle des champs récepteurs des cellules ganglionnaires , celle de l’angle solide de la fovea…

· la vision par « contraste colorée »  est-elle purement d’origine rétinienne ou fait-elle également intervenir les aires corticales (l’article de PLS semble indiquer un traitement purement rétinien, cela paraît étonnant, la fovea (seule à posséder des cônes) ne devant pas couvrir la totalité de la surface des deux zones d’affichage, ou alors ce sont les mouvements de celle-ci qui permettent d’avoir une vision de toute la zone……

Nécessité de rencontrer à nouveau François Vital-Durand ou Ken Knoblauch pour avoir ces précisions.

Test de luminance

Toujours dans le N° spécial PLS sur la couleur, on trouve une indication de perception « individuelle » de la couleur, couleur qui est également culturelle, la perception étant liée à sa dénomination (le vert et le marron font une seule et même couleur en Afrique, la couleur « nature »).

François a mis au point un logiciel permettant de créer une couleur, pour se rapprocher le plus possible d’une couleur-modèle, en agissant sur les trois paramètres du système RVB ou du système HSL. Les valeurs de ces trois paramètres sont mémorisés à la fin de l’essai , elles peuvent être comparées à celles de la couleur modèle, mais aussi entre deux tests réalisées successivement par une même personne, ou par deux personnes différentes.

· Réessayé à tête reposée, il me semble qu’il ne faudrait pas que la zone modèle et la zone de test soient contiguës, car cela facilite trop la recherche de la similitude, en tant que surface-matière ( ?) et non en tant que perception colorée globale…..

Illusions collectées sur internet (site « les illusions les plus incroyables du monde »)


Illusion de similitude de gris : problème similaire aux comparaisons de couleur


Illusion du mouvement sur un objet coloré fixe (rosaces marron et jaunes), l’illusion du mouvement cesse lorsque l’œil est volontairement immobile. 

Difficile à interpréter : revoir Knoblauch et repréciser avec lui les deux points suivants

· Quel est l’intérêt de l’apparition du troisième cônes dans l’évolution ?

· Quel est l’intérêt de « sommes des photorécepteurs » par rapport à pas de somme ?

Jeudi 13 janvier 2005-01-18

Réunion Anne Woehrle et Françoise Jauzein
ODJ : Travail sur les cas d’anomalie de la vision

I Homogénéisation de la page modèle xml pour l’écriture des cas de vision avec le modèle proposé par Alain pour les différents cas de cancer et de maladies neuro-dégénératives.

 
Nous pouvons utiliser le découpage proposé dans le modèle de l’équipe de Paris

-notre rubrique Examen clinique peut entrer dans celle « données cliniques »

-et notre rubrique Examen complémentaire peut être scindée selon le cas entre « données macroscopiques », « données cellulaires »….  

Cependant nous avons besoin qu’un premier item sur « données ayant amené à consulter» apparaisse dès le début de l’étude de cas. Nous le proposons au ébut de la première partie « Données biographiques ». 

De plus nous pensons qu’il faut regrouper Diagnostic avec Traitement et faire un dernier item (facultatif, comme tous d’ailleurs) : « Evolution »


· Nous transmettons notre nouveau modèle à Alain pour validation.

II Avancement du contenu des cas d’anomalie de la vision

Les recherches faites par Anne sur internet ont identifié le site

http://www.chups.jussieu.fr/polys/ophtalmo/index.html
comme un site qui permettra de constituer notre glossaire accompagnant les cas.

Les schémas et images sur les différentes étiologies possibles des scotomes, issues du ppt « oeil-cerveau-vision », pourront également être utilisés dans le glossaire.

De plus le site 

http://www.graner.net/nicolas/MALVOYANCE/tache.html
constitue une source de définition et d’exemples concrets pour scotome et rétinites pigmentaires de divers degrés de gravité.

Notons que les scotomes peuvent avoir pour étiologie des pathologies oculaires, ou des voies visuelles ou encore corticales.

· Travail de ANNE

· Continuer à produire de nouveaux cas à partir du site CHU Lille,  Cas clinique Flandres


· Pour le cas « atteinte maculaire, cas N°2 » : envoyer à Françoise les photos nécessaires (fond d’œil avec témoin ; angiographie temps artériel) ; laisser tomber l’électrorétinogramme, rajouter une clef de lecture au document sur la mesure de la perte de champ visuel et donner définition des termes difficiles :anérythre ;épithélium pigmenté périfovéolaire (quelle est la couche atteinte : rétine ou choroide ?)


· Faire un cas sur un scotome lié à une neuropathie optique alcoolo-tabagique


· Rechercher le N° spécial LR la mémoire Juillet-Aout 94


· Travail de FRANCOISE

· Insérer les deux cas faits par Anne dans le modèle parisien modifié, rajouter les photos dès qu’elles seront reçues pour le cas N°2


· Faire des cas d’hémianopsie, et de scotomes de deux origines : pathologies corticales et pathologies des voies visuelles 

Prochaine réunion : lundi 31 janvier au matin.(reportée au 10 février 2004)

Mercredi 9 et Jeudi 10 février 2005

 Réunion Neurosciences-Lyon


I Travail sur le thème Veille/Sommeil (Réunion du mercredi 9 février à 16h, entre Pascal Convers,  François Tilquin et  Françoise Jauzein, appart Jauzein)
Pascal a reçu de Thierry Bal un article renfermant les équations permettant la modélisation de la boucle réticulo-thalamique. 

Alain Destexhe: “Spike and Wave Oscillations Based On the Properties of GABAB Receptors”, in The Journal of Neuroscience, November 1, 1998, 18(21):9099-9111.

· Françoise traduira pour François la partie Matériel et Méthodes, de façon à ce qu’il utilise ces informations pour :
-soit modéliser directement la boucle
-soit utiliser le logiciel Neuron (à ce propos Thierry Bal a répondu qu’il ne connaissait personne sur Lyon maîtrisant ce logiciel et qu’il faudrait peut-être que François vienne sur Gif pour y rencontrer une personne qui le maîtrise).

II Travail sur le logiciel Cônes (Réunion du jeudi 10 février , matin, entre François Tilquin, Philippe Federici et Françoise Jauzein, locaux de Gerland)

Les mails ré-envoyés à Vital-Durand et Knoblauch, de l’INSERM de Lyon, ne donnent plus rien…..

· François :entrer en contact avec le spécialiste de la vision sur Grenoble

Le logiciel cônes (en php) arrive à un état d’avancement qui lui permet maintenant d’être testé en classe.

Travail sur les hexagones:

-retirer la répétition du mot « changer »

Question que l’on est amené à se poser : Pourquoi certaines couleurs d’hexagone ne sont pas vues différemment selon la teinte du fond et d’autres oui ????

-Prévoir pour y répondre , des couleurs d’hexagone qui ont pour teinte le maxi de sensibilité de chaque type de cônes 

Pour l’utilisation optimale de ce logiciel , François doit faire un guide résumant les différentes fonctions et permettant une prise en main rapide. Il faudra faire aussi des propositions de démarches d’utilisation après validation par un spécialiste.

Travail sur l’effet du traitement rétinien :
La variablité ou pouvoir discriminateur de la rétine entre deux longueurs d’onde proches : avoir la possibilité de voir l’histogramme RVB (correspondant au codage d’un pixel de l’image) des photorecepteurs et celui des cellules ganglionnaires en position verticale plutôt qu’horizontalement comme actuellement

-pouvoir faire un déplacement étape par étape d’une longueur d’onde à la suivante (ou la précédente) avec les flèches gauche et droite, plus explicite qu’avec la souris

-faire afficher la différences entre les deux courbes de variabilité pour savoir pour quelle longueur d’onde le traitement ganglionnaire est le plus utile (apporte le plus de discrimination)

Question à poser à un spécialiste : comment recréer un pixel à partir de l’histogramme obtenu à la sortie des cellules ganglionnaires ?????

Travail sur le test de luminance

-quand on fait varier le HSL, faire recalculer le RVB et réciproquement

-stockage (historique) des actions est fait (sous les curseurs)

-prévoir un traitement graphique des résultats de test de luminance (histogramme ??)

NOUVELLES IDEES :

Recherche de la possibilité de créer une image de traînée visuelle
On essaie différents algorithmes (affichage image en boucle)….le pb est la synchro entre le programme et la fréquence de balayage de l’écran….pas terrible !

Mise en évidence du fait que le cerveau recompose la zone manquante d’une image.

A partir de l’expérience de la tache aveugle, source : 

http://www.graner.net/nicolas/MALVOYANCE/tache.html
travailler pour 

-créer un fond d’écran avec maillage dont une zone manque (pouvoir agrandir la zone avec fond dépourvu de maille)

-dimensionner la page A4 (maille, zone vide et tache sombre) à la taille de l’écran pour une distance moyenne entre les yeux et l’écran

-prévoir des grilles de couleur différentes pour voir si la couleur influence sur la recomposition de l’image par le cerveau

Simulation de la mesure du champ visuel

Faire arriver dans l’écran, un point lumineux , la personne devant cliquer lorsqu’elle voit cette lumière tout en maintenant son regard fixé sur le point central (lumineux ??) de l’écran.

Afficher les résultats : Reconstitution du champ visuel = ensemble des positions répondues OUI

Mesure du pouvoir de résolution de l’œil pour mettre en évidence la différence de pouvoir de résolution entre vision centrale et vision périphérique (dûe à l’organisation bijective ou sommative de la rétine)

Prévoir deux points de même couleur (mais couleur modifiable) qui arrivent (lentement) dans le champ visuel selon différents axes, la personne devant cliquer sur un bouton au moment où elle distingue( une forme puis ?) distinctement deux points. 

Pour les tests visuels, revoir si il y a des données dans le livre « Exploration de la fonction visuelle » (Risse).

III Travail sur les cas d’anomalie de vision (Réunion du 10 février 2005, entre Anne Woehrle et Françoise Jauzein, appart Jauzein)

Retrouver le dictionnaire d’ophtalmologie (le demander à Mireille Ranc)

Ma carte de bibliothèque BU Santé donnée à Anne pour qu’elle y prenne le livre « Exploration de la fonction visuelle »

Partie Neuroscience du thesaurus Vie  revue, OK

Pour les divers cas d’anomalie de la vision :

· Françoise : Envoyer à Alain le nouveau modèle de page pour cas d’anomalie avec en particulier le cadre des métadonnées 

Dans tous les cas mettre un fond d’œil normal quand le pb ne vient pas de là, pour pouvoir éliminer cette hypothèse.

Pour les anomalies dans les IRMf, lien vers Marseille (voir une image témoin, pouvoir faire le détourage de la zone anormale avec le logiciel en cours de développement)

Prévoir des pages Annexes sur les diverses techniques d’investigation de la vision (voir déjà ce qui existe en ligne). Dossier « TechniqExplorVision »

Prévoir une page Fond d’œil témoin 

Commencer un Glossaire sur les différents termes utilisés dans les tests, notamment : macula, épithélium pigmentaire, anérythre, fovéolaire, périfovéolaire

· Françoise : faire les cas N°7 (de Anne) et 8 =Syndrome de Balint (site griffon)

Récapitulatif des cas d’anomalie en cours avec l’étiologie (en bleu les titres à changer-changés le 15 mars- car ils correspondent à une étiologie et non à un symptome)

	N° du cas et symptome-titre
	ETIOLOGIE
	Auteur

	Cas 1 : Atteinte de la vision centrale
	Dégénérescence de la macula 

RETINE CENTRALE
	Anne

	Cas 2 : Baisse de l’acuité visuelle bilatérale
	Dystrophie en aile de papillon dans la macula

RETINE CENTRALE
	Anne

	Cas 3 : Heminégligence (Hemineg.xml)
	Lésion de la zone pariétale droite du cortex impliquée dans l’attention visuelle 

AUTRE AIRES CORTICALES
	Françoise

	Cas 4 : Hémianopsie latérale Gauche
	Accident artère cérébrale postérieure droite

AIRE VISUELLE PRIMAIRE DROITE
	Françoise

	Cas 5 : Hémianopsie bilatérale 
	Adénome hypophysaire qui appuie sur le chiasma optique (zone fibres qui ne croisent pas)

VOIES VISUELLES
	Françoise

	Cas 6 : Quadranopsie
	Méningiome postérieur

AIRES VISUELLES PRIMAIRES ?
	Françoise



	Cas 7 : Difficulté à reconnaître des teintes
	Atteinte des voies visuelles due à une toxicité par l’alcool

VOIES VISUELLES
	Anne

	Cas 8 : Syndrome de Balint
	Lésion bilatérale des jonctions pariéto-occipitales 

AUTRES AIRES CORTICALES
	Françoise

	Cas 9 : Syndrome de Williams
	
	Françoise

	Cas 10 : Agnosie (absence de reconnaissance des visages)
	
	Anne


Continuer à chercher pour l’akinetopsie (absence de perception du mouvement)

Lundi 7 mars 2005

Reunion Neurosciences-Lyon 
Pascal Convers et Françoise Jauzein
Mise au point rapide sur les problèmes d’utilisation de XXE pour écrire les pages correspondant aux notions scientifiques des thèmes veilles et sommeil (arborisation, insertion de photos….) et création de deux photo-référence (coupe sagittal cerveau + repérage zones impliquées) avec comportements …..revoir Fireworks avec Alain

· Françoise : envoyer à Pascal

· modèle de page xml avec deux photos en parallèles et cadre de métadonnées

· prise en main du logiciel Fireworks

Pascal a testé avec ses élèves, en TPE , la démarche d’activité Vigilance/Sommeil avec le logiciel Réaction de François Tilquin. Il a deux agendas de sommeil (papier) remplis par deux élèves durant les vacances de février, dont l’un montre nettement une évolution de la durée de sommeil au cours des deux semaines de vacances. Les mesures des temps de réaction et des écarts à la moyenne (test réalisés toutes les heures au cours d’une journée) sont en cours d’exploitation avec le professeur de Mathématiques associé au TPE.

Etant donné la grossesse triple de sa femme Florence, Pascal ne pense pas être en mesure d’assurer le travail correspondant à 2 HSA pour l’INRP l’année prochaine (2005-2006), il aurait pourtant bien aimé continuer…

Mardi 15 mars 2005 

Réunion Neurosciences-Lyon 
Anne Woehrle et Françoise Jauzein

ODJ :Travail sur les cas d’anomalies de vision

Deux livres récupérés

-dictionnaire d’ophtalmologie (crédit ENS)  qui était chez Mireille

-exploration de la fonction visuelle (BU santé) en prêt jusqu’au 14 avril

Rencontre avec François Vital-Durand INSERM prévue le vendredi 25 mars à 9h30, à son bureau.

I Les cas d’anomalies de la vision

Les différentes cas sont renommés (modification du tableau ci-dessus), en terme clinique et non diagnostique, et leur titres inscrits après le N° du cas dans les fichiers XXE

· Cas 4 Champ visuel à trouver 
Voir : www.samu-de-france.com/defaut_zone/documents/cas_clinique_hemorragies_cerebrale_.ppt
· Cas 7 Correction images
· Cas 8 Il manque IRM pour identifier les anomalies, mais dans le cas du S. de Balint il semble que ce soit plus par examen psycho-visuel que se fasse le diagnostic….d’où l’idée de fiche technique sur ce type d’examen
· Cas 9 A finir
· Cas 10 A construire mais trouver images IRM avec lésions  aires 17-18…

· Anne : chercher ce type d’IRM


II  Les fiches techniques des principales méthodes d’investigation de la fonction visuelle

Types d’examen visuels et psycho-visuels

-le fond d’œil

-le champ visuel

-test de vision des couleurs 

-les potentiels évoqués visuels

-l’étude de la stratégie du regard

Ces fiches doivent montrer l’aspect technique de la méthode, le but de ce type d’investigation  (ce qu’il montre et ses limites) ainsi que fournir les documents témoins-sains.

Beaucoup d’infos sur le site www.metrovision.fr
Commencé : témoin fond d’œil et PEV, chercher un Farnsworth témoin

· F : à continuer pour montrer à F Vital le 25  mars.

III Une clef de diagnostic d’altération de la fonction visuelle

Il semble important que pour chaque cas, l’élève puisse, après une donnée clinique ou expérimentale, être amené à proposer une hypothèse concernant la position de l’altération sur le trajets de voies visuelles ou dans le réseau de traitement de l’information visuelle par différentes zones corticales. Il a donc besoin d’une clef, de préférence dichotomique, et de planches de schémas clairs

-les voies visuelles principales et accessoires (pour expliquer en particulier pourquoi il reste des capacités visuelles dans le cas d’une cécité corticale par exemple)

-les trajets des réflexes oculo-moteurs 

-les cartes des territoires corticaux impliqués dans le traitement des infos visuelles et dans le transfert de l’info aux zones motrices (de commande du mouvement) notamment dans le cas du syndrome de Balint

· Anne : à commencer à constituer

· F et Anne : chercher la meilleure représentation des aires corticales visuelles primaires et associatives

IV Glossaire

Maintenant que le dictionnaire d’ophtalmologie est récupéré, on démarre un glossaire des termes techniques et cliniques utilisés en vision.
· F : démarre le glossaire

Envoyés à Anne

-Liste des adresses internet trouvées concernant les techniques (c’est dans généralités que se trouvent les articles généraux utiles pour faire la clef)

-Image des voies et aires visuelles 

Mardi 17 mai  2005 
Rencontre François Vital-Durand / Françoise Jauzein à l’INSERM-Bron

François Vital-Durand me redonne les cas 1 à 7 (sauf 6) corrigés et les pages techniques sur Exploration du champ visuel et Interprétation des anomalies de la vision.

Il indique que le document servant de clé diagnostique fait par Anne en Word à partir des données de Ph. Gain (Univ St Etienne) est trop complexe

Il me permet d’accéder à la bibliothèque de l’INSERM où je photocopie différents articles anciens sur l’identification des aires visuelles, pour les pages de synthèses.

Idée de faire la clé diagnostique sous forme de Mind-map
Correction des cas à faire selon la dernière version du logiciel XXE (v2.9), plusieurs cas à refaire pour cause d’incompatibilité des livredoc………


Mardi 14 juin 2005 

Réunion Neurosciences-Lyon 
Anne Woehrle et Françoise Jauzein

Le nouveau site de l’INRP

Adresse http://acces.inrp.fr
Présentation des fonctions générales du site., notamment de la distinction à faire entre fichier (à télécharger) et documents (html corrigible en ligne). Attention également à l’état d’un élément qui peut être 

-privé (visible par son seul auteur)

-visible (par les membres du groupe dont fait partie l’auteur, ex :groupe Neurosciences)

-public (par le monde entier) 

Pour modifier les éléments d’un dossier cliquer sur Contenu, on a différentes fonctions d’activer (copier, supprimer, canger d’état……)

· Décision de faire un dossier correspondant aux cas d’anomalie de vision, avec un sous-dossier par cas. 
Chaque sous-dossier renferme la page htm et les images du cas. 
Ces cas sont au départ écrit en xml, FJ : voir avec Philipe Federici comment les insérer directement dans le site (par EXIST)

Questions à poser à Philippe à propos du site : 
- le lien dans un document ne se voit pas assez
- comment supprimer un lien ?
- Comment insérer une ligne dans un tableau existant, avec Epoz ? (pb pour le glossaire)

Liste des cas , titre par symptôme clinique et non étiologie, à installer dans le site par Françoise
Cas 1 Atteinte de la vision centrale
Cas 2 Baisse d’acuité visuelle bilatérale
Cas 3 Héminégligence
Cas 4 Hémianopsie latérale gauche
Cas 5 Hémianopsie bilatérale
Cas 6 Quadranopsie (pas fait)
Cas 7 Difficulté à reconnaître les teintes (ou dyschromatopsie acquise ???????)
Cas 8 Syndrome de Balint
Cas 9 Illusion de mouvement (en attente de photos de la part d’Aude Richter, articles Neurology)
Cas 10 Akinétopsie (en attente de photocopie article de Brain pour illustration : F Jauzein)

· Dossier également sur les Techniques associés à ces études de cas d’anomalie de vision
Exploration du champ visuel (dont Test d’Amsler corrigé par Anne)
Interprétation des anomalies du champ visuel
Clé diagnostique des anomalie de la vision faite par Françoise sous forme de ind-map  partir du .doc de Anne (correction par Anne, à envoyer pour info et relecture ………. et questions ; à Philippe Gain, Univ St-Etienne)

· Décision de faire une série d’illustrations qui pourront être mises en lien à partir de la clé ou du glossaire.
Chaque illustration sera une page web comprenant un tableau à deux cases une pour l’image et une pour ses références et sa légende.
Françoise scanner les images du livre d’histologie apporté par Anne.

· Glossaire
Le glossaire a été commencé , Anne doit le compléter


· Mettre à jour la liste des sites utiles (Françoise)
A Faire :

Pages Techniques 

Françoise : continuer page Techniques sur PEV et Farnsworth

Anne : page sur le Fond d’œil

Cas 
Anne : 

-faire un cas d’agnosie à partir des articles (pdf) fournis par Grégoire sur la reconnaissance des visages

-faire un cas de synesthésie (livre : L’homme qui prenait sa femme pour un chapeau)

Françoise : 
-faire cas d’achromatopsie (ou hémi-achromatopsie : perte vision couleur 1 seul côté , pb voie visuelle rétrogéniculée, Zeki 1993), ou cas de pathologie chromatique cérébrale (voir Neurophtalmo.swf sur chupsjussieu.fr). On a déjà un cas de dyschromatopsie acquise par intoxication éthylique (Cas N°7)

-cas d’amaurose (absence congénitale de rhodopsine)

-autre anomalie congénitale ; mutation d’un gène cdant une protéine canal mise en jeu dans la production du potentiel de récepteur du cône (canal GMP-gène CNGB3)

Mardi 21 juin 2005

 Réunion Neurosciences-Paris 
Samuel Jean, Alain Pothet et Françoise Jauzein

Projet de travail préparatoire aux journées de formation de formateurs :

« neurosciences cognitives et apprentissage » des 23 et 24 mars 2006.

Equipe parisienne Nadia Ouahioune et Samuel Jean

· Faire un Glossaire pour le dossier mémoire

· Faire un schéma de l’organisation fonctionnelle de la mémoire (modèle de Tulwig)

· Comment utiliser Brain-voyager pour localiser une zone précise impliquée dans la mémoire dans le cerveau

· Mettre en forme les différents test neuropsychologique de mémoire et prévoir leur utilisation en ateliers

· Essayer de définit l’apprentissage

