Compte-rendu de la réunion Neuro-Lyon du 15 octobre 2007

Annik Faverjon, Mireille Ranc et Françoise Jauzein

ODJ 

Dossier Neurosciences-Vision à corriger

Valorisation des ressources des dossiers Neurosciences par rapport aux programmes

Opération de médiation scientifique ou de formation prévues pour cette année ou à plus long terme ; Avancement de la biblio Cerveau gauche-cerveau droit.

Test en classe du Logiciel Eduanatomist et banque de données Neuropeda

Remarques générales sur la restructuration de l’axe Neurosciences au sein de ACCES (thèse de Grégoire Molinatti récemment soutenue, départ en retraite de Françoise Jauzein été 2008)

· l’axe Neurosciences est inscrit dans notre programme jusqu’en 2010 et l’aspect Neuroscience et apprentissage particulièrement soutenu (collaboration possible avec d’autres équipes INRP)

· la banque d’images et son indexation doit continuer à être développée et doit passer sur un serveur INRP 

· nécessité d’étoffer équipe de Lyon, consolider ancrage avec labos de Neurosciences sur Lyon et Marseille et discuter management de l’équipe de Marseille si Grégoire part en fac, et remplacement de Françoise J.

Dans cette optique Mireille indique qu’elle est davantage intéressée par tout ce qui est recherche et tests d’activités en classe avec des élèves que par la constitution de ressources scientifiques de haut niveau. Idem pour Annik.

Opération de médiation scientifique : la fête de la science d’octobre 2007

Le TP intitulé « Le Gout : aspect multisensoriel » mis sur pied pour la formation Neurosciences et apprentissage-2 a été présenté par le lycée JM Carriat de Bourg en Bresse. Annik l’a fait faire à plus de 300 personnes (du CE1 à l’adulte), notamment beaucoup de classes qui s’étaient inscrites (primaires, collèges, LEP…). A chaque fois il a été présenté comme une production INRP et le site ACCES nommé.

Son contenu était quasiment le même que celui accessible sur le site 

-même schéma bilan (simplifié pour les grandes affiches)

-même protocole mais avec un seul type de yaourt, et seulement le jus de pomme (pas la menthe)

Différentes remarques ont été formulées (les petits reconnaissent mieux que les adultes le jus de pomme, les couleurs du yaourt ne déclenchent pas le même type de confusion et ne font pas apparaître les mêmes perceptions)

· On décide de faire une page dans le site, pour présenter des photos de cet événement et indiquer les quelques remarques utiles qu’a fait apparaître le test en grand nombre de ce protocole.

Projets de formation 

Formation d’enseignants

Avec la mise en ligne de Eduanatomist et la plaquette que va faire le ministère et qui sera envoyée dans les établissements, il est indispensable de prévoir des formations d’enseignants sur ce logiciel et l’utilisation des images de la banque Neuropeda. 

· Une formation est prévue le 7 février dans l’académie de Versailles, en prévoir sur Marseille et Lyon.

· Mireille et Annick se proposent d’utiliser Eduanatomist en classe de 1ère S et 1ère ES, cette année, en refaisant le protocole produit pour Mricro, et de faire le même type d’analyse.
Formation de formateurs

Une formation intitulée Neurosciences et apprentissage-3 avait été envisagée pour l’année 2008-2009 (pas pour 2007-2008) et porterait sur le thème Cerveau droit-cerveau gauche.

Annik et Mireille ont commencé à compiler de la biblio sur ce thème. Mireille lit le livre prêté par le Dr P Verstichel. Annick a trouvé bcp d’articles de psycho qui parlent de ce thème avec des conclusions plus ou moins farfelues…..

· On continue cette recherche biblio en trame de fond du travail de cette année (ouverture d’un dossier dans l’espace collaboratif Neurosciences, pour mettre les références des articles et charger les articles disponibles électroniquement )

Voir l’article « Hémisphères en équilibre » dans La Recherche N°410 Spécial Cerveau juillet aout 2007

· Toute idée d’activité intéressante sur le thème « cerveau droit –cerveau gauche » doit être transmise à François qui verra sa faisabilité en tant que logiciel.

Correction et valorisation des dossiers Neurosciences

· Mireille : correction dans le dossierVision
Suite à la relecture de Vital-Durand, nécessité de reprendre la page sur la mise en place de la fonction visuelle. Transférée du dossier perso de Mireille à l’espace collaboratif, cette page est a finir (lien des différents item du sommaire vers les paragraphes correspondants grâce à des ancres)

Manque aussi Images pour la partie didactique

· Françoise : correction dans le dossier Langage

Suite à la relecture des cas d’aphasie faite par DrVerstichel, photos à refaire et texte à corriger

Mettre ce dossier plus accessible dans la partie Ressources et non Neuros-Formation

Modifier tous les docts Word De visu en documents.

Voir les photos de la page Huntington qui n’apparaissent plus.

· Annik : valorisation des dossiers Neurosciences

Annik fera l’inventaire des ressources sur le site ACCES et Biotic et les mettra en relation avec les différents sujets à traiter dans les programmes de collège et lycée. 

On proposera sur une page, pour chacune de ces notions, une liste des ressources disponibles dans nos dossiers et dans la banque de neuro-imagerie ainsi qu’une démarche pédagogique simple.

La compilation de ce qui concerne la Plasticité à toutes les échelles sera faite par Michèle Ternaux (Marseille).

