Génétique moléculaire et Evolution

Etude d’impact des outils logiciels dans l’enseignement secondaire

Repères

1 - Dès la fin des années 80, les programmes des SVT enseignés au Lycée avaient déjà commencé à introduire les concepts et les méthodes de la génétique moléculaire fondés sur les avancées dans le domaine de la connaissance du génome. Des banques de données de séquences étaient en cours de constitution pour les chercheurs, et des outils de consultation et de traitement fonctionnant sur des ordinateurs courants faisaient leur apparition.

A l’INRP, un groupe d’enseignants a entrepris de recourir à ces outils pour renouveler l’enseignement de la génétique. Il a bénéficié pour cela du soutien du Centre de Génétique Moléculaire du CNRS à Gif sur Yvette pour les données (Jean-Louis Risler), et de l’université du Kansas pour les logiciels de traitement (D.D. Rhoads et D.J. Rouffa). Une première banque de séquences a été constituée en vue d’applications pédagogiques en relation avec des thèmes inscrits aux programmes de 1987.

En 1990, un premier logiciel de chercheurs (SEQAID II) est francisé avec l’autorisation des auteurs et diffusé gratuitement, accompagné d’une banque de données structurée en fonction des programmes enseignés. Il est suivi de la réalisation d’un nouveau logiciel destiné à l’enseignement (Anagène) coédité par l’INRP et le CNDP et distribué par le CNDP depuis 1997.

2 – En suivant les progrès dans le domaine des outils de visualisation, et avec le soutien de biochimistes du CNRS au Kremlin Bicêtre (Michel Kress, Philippe Dessen), le logiciel Rasmol fut identifié dès sa sortie en 1996. Avec l’accord de son auteur (Roger Sayle, Université d’Edinburgh) le logiciel fut traduit et mis gratuitement au téléchargement sur le serveur de l’INRP, avec une banque de molécules en 3D, d’où il a diffusé rapidement dans le système éducatif.

En 2002, une nouvelle version (RasTop) basée sur le même code, fut réalisée par Philippe Valadon. Traduit en français avec le soutien de son auteur, toujours gratuit, ce logiciel remplaça très avantageusement et sans rupture son prédécesseur. Depuis, il a été mis à jour à deux reprises. Il est téléchargé plusieurs milliers de fois tous les ans à partir du serveur de l’INRP.

3 – Dès le début des années 90, des contacts ont été établis avec l’équipe de André Adoutte à l’université d’Orsay à la recherche d’outils pouvant soutenir l’enseignement de l’évolution. Un logiciel en cours de réalisation au laboratoire (FIRST, de Hervé Philippe) servit de matrice pour la conception d’un outils adapté au Lycée (Evolmol). L’INRP participe à ce projet réalisé par Hervé Philippe et Guillaume Lecointre, et commercialisé par la société Jeriko. 

Ce logiciel qui traitait exclusivement des données moléculaires s’est révélé rapidement réducteur et insuffisant. Aussi, avec Daniel Goujet et Guillaume Lecointre, professeurs au MNHN, fut lancée la conception et la réalisation progressive d’un nouveau logiciel (Phylogène) basé sur l’approche des relations de parentés à partir de données anatomiques et moléculaires. La réalisation de ce projet obtint en 2000 le soutien financier du ministère de l’Education nationale, direction de la technologie.

Mis gratuitement au téléchargement sur le site internet de l’INRP en 2002, ce logiciel 

fait l’objet d’une mise à jour annuelle. Chaque nouvelle version est téléchargée plus de 10 000 fois en quelques mois.

La liste de diffusion des logiciels RasTop et Phylogène compte actuellement près de 15 000 inscrits, enseignants dans leur immense majorité.

Objectifs de l’étude

La réussite de ces outils en terme d’audience n’est probablement pas due au hasard. Aussi, l’objectif principal de cette étude est d’analyser le contexte scientifique, pédagogique, technique et institutionnel qui a entouré ces réalisations, pour essayer d’en tirer quelques conclusions générales sur les conditions d’impact des innovations faisant appel aux technologies de l’information et de la communication dans l’enseignement.

Méthode

On s’intéressera dans cette étude exclusivement aux 3 outils Rasmol/RasTop, Anagène et Phylogène, et aux approches pédagogiques qu’ils permettent. L’analyse portera sur leur prise en compte, voire leur intégration, par les instances et institutions éducatives :

· les programmes et les instructions qui les accompagnent,

· les manuels scolaires qui leur sont associés,

· les questions posées aux examens nationaux,

· les préparations aux concours professionnels au métier d’enseignant,

· la formation continue des enseignants dans les académies,

· les références à ces outils sur les sites disciplinaires publics et privés,

· l’installation et l’utilisation de ces logiciels dans les établissements scolaires.

La méthode d’étude s’appuiera donc principalement sur l’analyse des corpus de textes et de pratiques, et des questionnaires en ligne. Elle sera assortie des données chiffrées disponibles sur les résultats de la diffusion commerciale ou le téléchargement gratuit. L’Inspection générale cherchera à caractériser la présence de ces logiciels dans les établissements scolaires en France et à l’étranger par le moyen d’enquêtes appropriées.

Organisation

L’étude sera conduite en coopération avec l’Inspection générale de l’éducation nationale, groupe SVT. Un groupe de pilotage et de coordination est constitué, regroupant les principaux artisans des logiciels en question. Sa composition est la suivante :

· Jacques Barrère, professeur de SVT, mis à disposition de l’INRP

· Monique Dupuis, chargée de mission d’inspection, Académie de Nantes

· Anne Florimond, professeur de SVT, formateur dans l’académie de Versailles

· Jean-Claude Hervé, ex IA-IPR de l’Académie de Versailles, membre des groupes techniques disciplinaires SVT de 1987 à 2000

· Guy Ménant, Inspecteur général de l’éducation nationale, groupe SVT

· Jean-François Rodes, PRAG de SVT à l’IUFM de Versailles

· Anne-Marie Rossetto, professeur de SVT, formateur dans l’Académie de Versailles

· Naoum Salamé, ingénieur de recherche à l’INRP

Gérard Vidal, MCU et directeur de l’ERTé ACCES sera le responsable de l’étude. Philippe Federici, ingénieur de recherche NTE de l’ERTé ACCES, y sera associé. Le concours du service informatique commun de l’INRP sera également requis. 

Il sera fait appel, dans la mesure du possible, aux chercheurs et enseignants chercheurs précités qui ont apporté leur contribution à ces travaux.

L’étude associera fortement les enseignants (près de 15 000) qui téléchargent les logiciels gratuits RasTop et Phylogène à partir du site de l’INRP. Elle s’appuiera sur la plate forme de travail coopératif et de publication mise en place par l’ERTé ACCES. Sur cette infrastructure matérielle  et logicielle, seront constitués les différents groupes de travail qui participeront à cette étude, répartis par domaine d’action : groupe de pilotage de l’étude, formateurs académiques, enseignants des lycées français à l’étranger, enseignants des collèges et des lycées. Les étapes d’avancement de l’étude pourront être ainsi suivis par chacun des participants en temps réel. 

Durée de l’étude

Mise en chantier début novembre 2005, l’étude sera lancée en janvier 2006 et achevée en décembre 2006.

Budget prévisionnel

Cette étude qui fera largement appel au volontariat au sein de la communauté des utilisateurs, engagera principalement des frais d’acquisition de documents, de déplacement, de réception et de publication, ainsi que des vacations de personnel technique.

Une aide à la réalisation de cette étude sera sollicitée auprès de la direction de l’INRP, et auprès du ministère de l’Education nationale, direction de la technologie.

Echéancier

Janvier 2006

· Recherche des financements

· Localisation et contacts avec les chercheurs

· Mobilisation de la communauté des utilisateurs

· Définition des méthodes de constitution des corpus

· Répartition des responsabilités et des travaux

Janvier 2006 – juin  2006

· Elaboration des questionnaires, et conduite des entretiens avec les chercheurs

· Localisation et contacts avec des responsables des programmes, de l’édition scolaire, de la formation des enseignants, des sites académiques disciplinaires

· Elaboration des questionnaires en ligne

· Réunion des corpus et des données

· Enquêtes sur le terrain

Janvier 2006 – Décembre 2006

· Analyse des corpus

· Rédaction des parties principales de l’étude

· Elaboration des annexes

· Publication, valorisation

Annexe 1

Liste des personnes à contacter et interviewer

Chercheurs et enseignants chercheurs cités

Dessen Philippe, biochimiste

Goujet Daniel, paléontologue

Kress Michel, biochimiste

Lecointre Guillaume, paléontologue, co-auteur du logiciel Evolmol

Philippe Hervé, moléculariste, auteur du logiciel FIRST, co-auteur du logiciel Evolmol

Picq Pascal, paléoanthropologue

Risler Jean-Louis, biochimiste

Rouffa DJ, biochimiste, auteur du logiciel SEQAID II

Sayle Roger, biochimiste, auteur du logiciel Rasmol

Valadon Philippe, immunologiste, chercheur, auteur du logiciel RasTop

Autres acteurs institutionnels

Auteurs de manuels

Bouyssou Maurice, chef de projet au CNDP, département de l’édition multimédia

Demounem Régis, Doyen du groupe SVT de 1990 à 2002

Formateurs en IUFM

Formateurs préparation Capes et Agreg

IA-IPR de SVT

Ormières Hélène, Chargée d’étude au MENRT, direction de la technologie

Responsables de sites SVT académiques

Membres du GTD SVT

Boucaut Jean-Claude, Président du GTD SVT, dates

Boyadjian-Malkassian Rosine,

Calvino Bernard, Président du GTD SVT de 1998 à 2000

Cirio Roger, 

Dubacq Jean-Paul,

Gillet Philippe, directeur de l’ENS Lyon,

Gissot Bernard, IA-IPR, 

Hervé Jean-Claude,

Portha Catherine,

Prat Roger,

Rojat Dominique,

Salviat Béatrice, 

Vidal Gérard,

Vincent Jean-Didier, membre du CNP

Yon Marie-Claire

Scientifiques externes

Delettré Jean, cristallographe

Serre Jean-Louis, généticien

Tambourin Pierre, moléculariste

Tassy Pascal, paléontologue

Etc.

