A Monsieur le ministre de l’Education Nationale                                       Le 13 avril 2006                             

Monsieur le Ministre,

Nous avons l'honneur de soumettre le projet :

« Développement d’une banque et d’un logiciel de visualisation pour une utilisation pédagogique de données de neuroimagerie ».


Il correspond au besoin prioritaire pour les SVSTU défini dans l'appel d'offres SCHENE 2006 « Réalisation d'une banque de données sur le système nerveux (code 0602VT101) »  et prend en compte les objectifs relatifs à cette banque, listés dans l'appel à propositions.

Notre projet comprend deux volets complémentaires :

· La réalisation d’un logiciel pédagogique correspondant aux besoins des programmes de l’enseignement secondaire. Nous proposons de simplifier et d’adapter l’interface du   logiciel Anatomist, développé par l’équipe du service hospitalier Frédéric Joliot Curie du CEA d’Orsay. Ce développement logiciel sera assuré par la société PENTILA


· La construction d’une banque de données de neuroimagerie. Les données sont produites et validées scientifiquement par des laboratoires de recherche en neurosciences et dédiées spécifiquement à  l’enseignement. Elles sont indexées selon la norme LOM-fr. Compte tenu des contraintes de validation conjointe scientifique et pédagogique, la réalisation et la maintenance de la banque seront  assurées par l’INRP.

Le montant du financement demandé au SCHENE est de 35000 euros. 

Le coût total du projet s’élève à 70 000 euros. 
La société Pentila, représentée par Monsieur Alexandre Desoubeaux, est le soumissionnaire principal du projet.

Les coûts directs de constitution et de gestion de la banque de données sont supportés par l'INRP.  La société Pentila prend en charge 22 journées de développement.

Le  financement demandé  correspond aux journées complémentaires de développement  ainsi qu'aux surcoûts occasionnées par le projet, pour les  deux soumissionnaires.

Nous vous prions d’agréer, Monsieur le Ministre, l’expression de nos plus respectueuses salutations.

Alexandre Desoubeaux, 
Président du directoire de la société Pentila 

Martine Müller
Secrétaire générale de l’INRP

