Erté Actualisation continue des connaissances des enseignants en sciences (ACCES)

ENS Paris, ENS Lyon, INRP - Directeur : Gérard Vidal

1 – CR Résumé d’une page

L’ERTé ACCES met en œuvre un partenariat avec les Ecoles normales supérieures sciences de Paris et de Lyon. Elle est adossée aux UMR des ENS,  biologie à Paris  et sciences de  la Terre à Lyon, ainsi qu’à l’UMR STEFde l'ENS de Cachan. Cinq équipes d’enseignants associés y collaborent. Les travaux  s’inscrivent dans quatre axes : contenus scientifiques, dispositifs de transfert, solutions assurant visibilité et accessibilité des ressources, étude des impacts.

Quelques domaines ont été retenus dans lesquels des connaissances récentes ont des incidences sur les contenus enseignés et  justifient une mise à jour de la formation des enseignants : les neurosciences cognitives avec les progrès dans la compréhension du fonctionnement du cerveau grâce à l’imagerie cérébrale ; la dynamique des populations cellulaires avec les connaissances nouvelles concernant le contrôle du cycle cellulaire, les mécanismes de la mort cellulaire, le rôle des cellules souches ; la santé humaine et l’approche épidémiologique avec les nouvelles techniques de dépistage, diagnostic, prévention et réparation ; les changements climatiques, leur modélisation et leurs impacts sur les écosystèmes ; la modélisation et la visualisation graphique dans l’enseignement des sciences de la Terre.

En 2004, des points fondamentaux ont été choisis dans chacun de ces domaines, qui ont donné lieu à la réalisation de dossiers thématiques en coopération avec des spécialistes référents (ces dossiers seront publiés sur le site Internet de l’ERTé dont l’ouverture aura lieu début 2005). Ont également été identifiés et analysés les logiciels et banques de données susceptibles d’appuyer l’enseignement sur des activités scientifiques appropriées. L’adaptation des logiciels existants, la collecte des données et la réalisation des nouvelles applications ont été engagées (et seront poursuivies en 2005). Elles sont conduites en coopération avec des entreprises privées (ATN pour le logiciel de modélisation dynamique), des établissements de recherche (Institut Curie pour la banque de données sur les cancers, BRGM pour un système d’information géographique adapté à l’enseignement ; équipe paléoclimats de l’Institut des Sciences de l’Environnement à Montpellier pour le logiciel de reconstitution paléoenvironnementale), des universités (Université de Bretagne à Brest pour la modélisation cellulaire), et avec le soutien de la cellule développement du Service commun informatique de l’INRP.

En ce qui concerne les dispositifs de transfert ,deux axes de travail ont été suivis. Le premier concerne l'analyse et le développement  de voies directes depuis les laboratoires de recherche des ENS, du CNRS et du BRGM jusqu'aux enseignants, en complémentarité avec ce qui est déjà en place dans les sites DESCO des ENS. Le second concerne une voie plus longue faisant intervenir les médias, ce qui a donné lieu à l’élaboration d’un cahier des charges pour la réalisation d’un site facilitant l’intégration pédagogique des actualités scientifiques.

S’agissant des solutions assurant visibilité et accessibilité, l'équipe s'est fortement impliquée dans l'exploration de l'exploitation des méta données pour l'affichage et la recherche de ressources pédagogiques et d'information scientifique. Ce travail a conduit à la mise en place de sites  innovants couplant l'utilisation de serveurs d'applications Web et de systèmes de gestion de bases de données natifs XML. Une proposition de thésaurus national pour les sciences de la vie et sciences de la Terre est achevé et présenté en avant première à la communauté des formateurs disciplinaires. Pour la mise à disposition des ressources, l'équipe interagit avec l'Université de Savoie sur la transformation d'un environnement numérique de travail  en espace de formation pour les enseignants, sur le modèle d’une version opérationnelle à l'ENS Lyon pour les masters et les préparations aux agrégations. 

Des financements extérieurs ont été obtenus auprès de la direction de la technologie en répondant avec le BRGM à un appel d'offres  concernant la création de ressources en ligne.  L'équipe est aussi impliquée dans l'accompagnement scientifique du Projet interministériel sur l'Education à l'Environnement et au Développement Durable.

L'ERTé a participé et fortement contribué au premier colloque Formaterre organisé par l’ENS de Lyon, dont les thèmes concernaient l'impact des avancées scientifiques en planétologie et dans le domaine de l'évolution. Elle a également continué à assurer la mise à jour et le développement des applications informatiques et des dossiers thématiques issus des travaux antérieurs de l’équipe. Pour ces ressources, les techniques expérimentées et déployées sur les sites de l’ENS de Lyon sont en cours d'implantation sur le serveur de l’INRP.

2 - Productions et publications de l’année 2004

2.1 Rapports de recherche

SANCHEZ E., PRIEUR M, DEVALLOIS D : (2004) L’enseignement des sciences de la Terre en classe de seconde : pratiques de classe, difficultés, perspectives pour la formation. 48 p.

http://www.inrp.fr/Acces/biotic/enquete-ST/Textes/Rapport_de_recherche_enquete_enseignement_geologie0504.pdf

2.2 Ouvrages

2.3 Revues

2.4 Contributions à des ouvrages collectifs

2.5 Articles de revues

BARRERE J. (2004) : Des images satellitales pour résoudre des problèmes géologiques complexes : utilisation d’un SIG et d’un GPS. Dossiers de l’Ingénierie Educative. Les Images numériques, N° 47-48

BARRERE J., PILLOT P. (2004) : Une banque de modèles moléculaires. Dossiers de l’Ingénierie Educative de juin octobre 2004. Les Images numériques, N° 47-48

KALFOUN F., URGELLI B. (2004) : Planet-Terre : outil pour l’enseignement des ST en lycée. Géochronique, 90, Les sciences de la Terre de l’Ecole au lycée.

MOLINATTI  G. (2004) : L’utilisation pédagogique des images cérébrales. Dossiers de l’Ingénierie Educative, Les Images numériques, N° 47-48

Sanchez E., URGELLI B. (2004) : Les hyperpaysages panoramiques : des images interactives pour la géologie de terrain. Dossiers de l’ingénierie éducative, Les Images numériques, N° 47-48
http://www.educreuse23.ac-limoges.fr/iufm23/Quartz1/productions/urgelli/Urgelli-CNDP-2004.pdf
VIDAL G., CHAUMAT S., PILLOZ S., KALFOUN F., BONNET G. (2004) : De nouvelles voies pour la formation : Vidéo numérique et partage d'applications en direct. Dossiers de l’ingénierie éducative, Les Images numériques, N° 47-48

2.6 Productions audio visuelles

JAUZEIN F. : CDROM d’accompagnement de la formation d'enseignants du secondaire  « Déterminisme du sexe, clonage et transgenèse ». PAF de lyon.

JAUZEIN F, VIDAL G. Module d'enseignement multimédia en ligne « Déterminisme du sexe, clonage et transgenèse ». 

VIDAL G., KALFOUN F. PILLOZ S. Module d'enseignement multimédia en ligne "Le manteau de la Terre". PAF Lyon, formation enligne Rectorat de Rouen.

KALFOUN F,  BOUFFETTE J., VIDAL G., BONNET G. CDROM d'accompagnement de la formation sur le Terrain des enseignants de SVT  "Complexe granitique de Ploumanac'h, une approche de terrain d'un site magmatique complexe".

KALFOUN F,   VIDAL G., BONNET G.PILLOZ S. Série de CDROM des conférences 2004 de la société géologique de France sur l'actualisation des connaissances en Sciences de la Terre.

VIDAL G. Module en ligne d'autoformation "Utilisation des fils d'information pour le repérage des ressources de formation".  

2.7 Productions logicielles, banques de données, dossiers en ligne

BARRERE J., BROUSSAUD M-J, DAVID F., GREFFION J-M, LHUILLIER T., VALLEE J-M : Modélisations dynamiques du cycle du carbone avec VENSIM.

CHAUMAT A., CHAUMAT S., PILLOZ S., VIDAL G. Site générique de gestion de colloque scientifique, application au colloque FormaTerre 2004.

DUPUIS M., RODES J-F : Version actualisée (Juin 2004) du logiciel PHYLOGENE (Construction de relations de parentés entre les êtres vivants).

http://www.inrp.fr/biotic/phylogene/accueil.htm

DUPUIS M., ORMIERES S., RODES J-F : PHYLOGENE en ligne. En cours de développement.

DUPUIS M. CARION J-F, DHOLLAND F., PONTOIZEAU P. : Cahier des charges pour un logiciel de reconstitution de paléoenvironnements.

FUXA G., SANCHEZ E.  : « Le calendrier géologique » (En cours de test).

JAUZEIN F., TILQUIN F. : « Cône », logiciel pour la vision. (En cours de développement).

JAUZEIN F., HEUSSER S. : Thésaurus pour les sciences de la vie.

JAUZEIN F. : Dossier d’accompagnement du stage « Déterminisme du sexe, clonage et transgenèse » pour la formation continue à distance.

http://www.inrp.fr/Acces/biotic/procreat/clonage/accueil.htm

JAUZEIN F. : Dossier « Connaissances nouvelles en procréation médicalement assistée ».

http://www.inrp.fr/Acces/biotic/procreat/amp/html/FIV2003.htm

MOLINATTI G. VILAIN Y., TILQUIN F. : Cahier des charges pour une adaptation du logiciel MRIcro (Analyse d’images IRMn du cerveau). 

POTHET A. : Banque de données des altérations génétiques et cancers.

POTHET A., BALLET P. : « BIODYN », logiciel de modélisation et de simulation d’interactions biologiques complexes. (En cours de développement).

PILLOZ S., KALFOUN F.,  VIDAL G. Site de ressources scientifiques pour l'enseignement Planet-Terre; version de navigation intégrale en métadonnées.

3 - Formation et formation diplômante

3.1 Mise en place de masters

3.2 Autres Activités de formation diplômantes

SANCHEZ E. (2004) : Les Technologies de l’Information et de la communication en sciences de la vie et de la Terre. DEA Construction des Savoirs Scientifiques. Université de Montpellier.

3.3 Interventions, animations, organisations

DUPUIS M. (2004) : Phylogénies moléculaires. Stage PAF de Reims.

PRIEUR M. (2004) : Epistémologie des sciences de la Terre et implications didactiques. Stage de formation continue IUFM Bourg-en-Bresse.

URGELLI B. (2004) : L'ophiolite du Chenaillet : trente ans de modèles et de controverses. Ecole de terrain, APBG Orléans-Tours.

JAUZEIN F. (2004) : Organisation et animation du stage « Déterminisme du sexe, clonage et transgenèse ». ENS de Lyon, PAF de lyon.

JAUZEIN F. (2004) : Organisation et animation du stage « Déterminisme du sexe, physiologie de la reproduction, nouvelles lois de bioéthique ». Stage PAF Lyon.

JAUZEIN F. (2004) : Mise en place d'une formation en ligne et du dispositif de suivi et d'analyse du fonctionnement  « Déterminisme du sexe, clonage et transgenèse ». ENS de Lyon.

URGELLI B. (2004) : Préparation au CAPES de SVT à l’IUFM de Besançon. Cours sur le changement climatique. TP sur la place des végétaux chlorophylliens dans le cycle du carbone.

VIDAL G. Mise en place d'une formation en ligne et du dispositif de suivi et d'analyse du fonctionnement  «Le manteau de la Terre". deux dispositifs sont testés en parallèle: un dispositif d'accompagnbement de présenciel sur l'académie de Lyon, un dispositif entièrement àdistance sur l'académie de Rouen (12 étudiants).

3.4 – Thèses encadrées

3.5 Thèses soutenues par des enseignants détachés ou des enseignants associés

EYRAUD Charles-Henri : Horloges astronomiques au tournant du XVIIIe siècle : Influences grecques et arabes, L’horloge astronomique de la cathédrale Saint-Jean de Lyon. Thèse soutenue à l’Université L. Lumière, Lyon1.

3.5 b Thèses en cours par des enseignants détachés ou des enseignants associés

SANCHEZ E. : Didactique des sciences de la Terre et TIC. Sous la direction de TRIBOLLET B. (LIRDHIST Lyon 1) et MILLE A. (LIRIS CNRS-Lyon 1)

MOLINATTI G. : Analyse muséologique et didactique de la mise en débat de questions socio-scientifiques. Exemple du développement récent des neurosciences. Sous la direction de GIRAULT Y. (MNHN) et HAMMOND C (INMED).

URGELLI B. : Le traitement des actualités environnementales à l’Ecole : entre transmission de savoirs et culture médiatique. Thèmes méthodes et implications en termes de formation. Sous la direction de LE MAREC J. (ENS LSH) et JACOBI D (Université d’Avignon).

3.5 c DEA en cours par des enseignants détachés ou des enseignants associés

POTHET A. : DEA de didactique, UMR STEF. Mémoire de recherche « Les représentations de la cellule chez les élèves de Lycée ».

3.5 d DEA présentés  par des enseignants détachés ou des enseignants associés

PONS S. (2004) : Influence des représentations sociales des enseignants en sciences

biologiques sur leurs connaissances et opinions à propos de la transgenèse et de ses applications.", Mémoire de recherche. DEA, UMR STEF

URGELLI B. (2004) : L’enseignement de l’effet de serre e classe de seconde : réforme 2000 des programmes des sciences de la Terre. Mémoire de Recherche. DEA Didactique et Interactions, Université Lyon 2.

4 - Relations avec les autres instances de la recherche

4.1 Aci et appels d’offres

- Appel d’offre « Création de produits de médiation scientifique en libre accès sur l'internet » Ministère délégué à la Recherche et aux Nouvelles technologies, Direction de la Technologie - Département Nouvelles Technologie pour la Société

Réponse proposée : EDUTERRE. (Un système d’information géographique pour l’éducation). En partenariat avec le BRGM.

Soutien obtenu : 49 000 € TTC, dont 7 000 € pour l’INRP.

Durées : 1 an

- Appel d’offre « Les sciences à l’école », Opération « L’Univers à portée de main ». Ministère délégué à la Recherche et aux Nouvelles technologies

Réponse proposée : Espèces animales et végétales : parenté et diversité.

Contribution demandée : 30 000 €

Durée : 3 ans

Résultat attendu

4.2 Organisation de colloques

FORMATERRE : 14 et 15 octobre 2004. ENS Lyon. Première édition d'un rendez-vous annuel des formateurs en sciences de la Terre.

4.3 Colloques, Congrès

BARRERE J. (2004) : La modélisation du cycle du carbone et impacts climatiques. FORMATERRE Lyon, octobre 2004.

BROUSSAUD J., VALLEE J-M. (2004) : Les SIG appliqués à l’enseignement de la biologie et de la géologie. FORMATERRE Lyon, octobre 2004.

CHAUMAT S.,  PILLOZ S., VIDAL G. (2004) : La logique d'ouverture, normalisation et standardisation au service de la pérennité du LCMS. Colloque international TICE2004, Technologies de l'Information et de la Connaissance dans l'Enseignement Supérieur et l'Industrie. UTC Compiègne.

http://archive-edutice.ccsd.cnrs.fr/ docs/00/02/74/66/PDF/Chaumat_Pilloz.pdf 

CARION J-F, DHOLLAND F., PONTOIZEAU P. : Modéliser les biomes : Appréhender l'évolution des grandes aires végétales face aux changements climatiques. FORMATERRE Lyon, octobre 2004.
DENOUX E. (2004) : Modèles et scénarios climatiques. FORMATERRE Lyon, octobre 2004.

DUPUIS M., HERVE J-C., VAN HOLT A. (2004) : L’évolution de la lignée humaine : essai d’une approche cladiste. FORMATERRE Lyon, octobre 2004.

KALFOUN F., VIDAL G. (2004) : Le site Planet-Terre : un exemple de diffusion des connaissances des chercheurs aux enseignants. Réunion des Sciences de la Terre, Joint Earth Sciences Meeting. Société Géologique de France Strasbourg, France 20-25 September 2004. Session RSTGV17. Diffusion scientifique et enseignement des Sciences de la Terre.

MOLINATTI G., URGELLI B. (2004) : Analyse des dispositifs de transferts d’une actualité scientifique : exemple de la découverte de l’homonidé Toumaï, Biennale de l’éducation.

Prieur M., Sanchez E., Devallois D. (2004) : Le modèle dans l’enseignement des sciences de la Terre au lycée : outil pédagogique ? outil scientifique ? Réunion des Sciences de la Terre, Joint Earth Sciences Meeting. Société Géologique de France Strasbourg, France 20-25 September 2004. Session RSTGV17. Diffusion scientifique et enseignement des Sciences de la Terre.

http://www.cosis.net/abstracts/RSTGV/00503/RSTGV-A-00503.pdf
Sanchez E. (2004) : Fonder l’offre de formation continue sur l’analyse des besoins : deux études de cas. 29ème conférence ATEE. Agrigento (Sicile)

Sanchez E.,Prieur M. (2004) : Quelle place pour les activités de modélisation dans l’enseignement des sciences de la Terre au lycée ? FORMATERRE Lyon, octobre 2004

http://www.formaterre.fr/Members/esanchez/modele-lycee
Sanchez E., Prieur M., Devallois D. (2004) : Fonder la formation sur l’analyse des pratiques, besoins exprimés vs besoins réels : le cas de l’enseignement des sciences de la Terre au lycée. Colloque de l’AIFRISS, Bordeaux.

http://www.irtsaquitaine.fr/animation/aifrisss/At6%20Sanchez.pdf
Sanchez E., Prieur M., Devallois D. (2004) ; Formation initiale et continue des enseignants en sciences de la Terre : Quels besoins pour quelle évolution des pratiques ? Biennale de l’éducation.

http://www.inrp.fr/Acces/Biennale/7biennale/Contrib/affich.php?&num=7008
Sanchez E., URGELLI B. (2004) : La place des TICE dans l’enseignement des sciences de la Terre au lycée. Réunion des Sciences de la Terre, Joint Earth Sciences Meeting. Société Géologique de France Strasbourg, France 20-25 September 2004. Session RSTGV17. Diffusion scientifique et enseignement des Sciences de la Terre.

http://www.cosis.net/abstracts/RSTGV/00325/RSTGV-A-00325-1.pdf
Sanchez E., URGELLI B. (2004) : Temps et espace en sciences de la Terre : deux outils pour mieux les prendre en compte. Rencontres FESTICE,  Sixième rencontre méditerranéenne de l’Innovation en Technologie de l’Information et de la Communication dans l’Enseignement des Sciences de la Vie et de la Terre, Avignon.

TILQUIN F., VILAIN Y., MOLINATTI G. (2004) : Développement d’un logiciel pédagogique d’utilisation des données de neuro-imagerie », Rencontres FSTICE,  Sixième rencontre méditerranéenne de l’Innovation en Technologie de l’Information et de la Communication dans l’Enseignement des Sciences de la Vie et de la Terre, Avignon.

URGELLI B. (2004) : Modélisation de l’effet de serre en classe de seconde : science ou pédagogie ? FORMATERRE, ENS Lyon.

VAN DER VLIST  E., VIDAL G., CHAUMAT S., PILLOZ S., Lightweight derivation and translation of XML vocabularies. Proceedings Extreme Markup Languages 2004® Conference August 2-6, 2004, Montréal, Canada.

http://www.mulberrytech.com/Extreme/Proceedings/html/2004/Vlist01/EML2004Vlist01.html

VIDAL G.,  CHAUMAT S.,   PiILLOZ S.,  HEUSSER S. (2004) : La notion d'espace pédagogique intégré (EPI) à l'épreuve de la formation initiale des enseignants. 6ème Rencontres  RHRT Réseaux Humains Réseaux Technologiques. Les environnements numériques de travail pour apprenants : des usages aux analyses d'usages. Semaine du document numérique 25-26 Juin 2004. La Rochelle

http://imedias.univ-poitiers.fr/rhrt/2004/juin/actes2004.htm

VIDAL G.,  CHAUMAT S.,   PiILLOZ S.,  KALFOUN F. (2004) : Nouvelles perspectives pour la diffusion de ressources scientifiques : l'agrégation de serveurs XML-LOM. . Réunion des Sciences de la Terre, Joint Earth Sciences Meeting. Société Géologique de France Strasbourg, France 20-25 September 2004. Session RSTGV17. Diffusion scientifique et enseignement des Sciences de la Terre.

VIDAL G.,  CHAUMAT S.,   PiILLOZ S.,  KALFOUN F., BONNET G. (2004) : Vidéodiffusion  en direct, classe virtuelle et partage d'applications  pour la formation. Rencontres FSTICE,  Sixième rencontre méditerranéenne de l’Innovation en Technologie de l’Information et de la Communication dans l’Enseignement des Sciences de la Vie et de la Terre, Avignon.

4.4 Séminaires propres ou conduits avec d’autres partenaires

4.5 Autres relations avec des équipes universitaires

BRGM : Développement du SIG EDUTERRE. Valorisation éducative des banques de données et modélisations. BROUSSAUD M-J, VALLEE J-M, VIDAL G.

ENS Lyon : Service PR@TIC : Développement de solutions pour la conception de site Internet dynamiques, d’Environnements numériques de travail, d’indexation normalisée des ressources. JAUZEIN F., PILLOZ S., VIDAL G.

HIPPOCAMPE : INMED, Marseille. Elaboration et organisation des sessions de débats sciences-société. MOLINATTI G.

CNRS : Participation au dossier « La cellule animale. Voyage au cœur du vivant ». Saga sciences. POTHET A. et ROSSETTO A-M.

http://www.cnrs.fr/cw/dossiers/doscel/accueil.htm

UMR STEF : Participations au séminaire du Groupe d’étude « Evolution des sciences de la vie et de la santé, enjeux de formation », animé par COQUIDE M.

4.6 Activités internationales

5 - Les activités administratives et institutionnelles

5.1 Jurys de concours

MOLINATTI G. (2004) : Jury des TIPE de SVT. INA-PG. 

URGELLI B. (2004) : Jury des TIPE de SVT. INA-PG. 

5. 2 Représentation de l’INRP, participation à des groupes de travail

SANCHEZ E., URGELLI B. : Comité de rédaction des Dossiers de l’ingénierie éducative

VIDAL G. : Expert (20%) auprès de la direction de la technologie, sous-direction des technologies d'information et de communication sous la responsabilité de Daniel Richard Bureau B1 (usages et services) et de Jean-Paul Bélier Bureau B3 (Formation).

Domaines d'expertise:

· Campus Numériques (expertise des rapports)

· Présentation de l'Offre de formation des établissements d'enseignement supérieur français (co-pilote du projet chargé du schéma de données et de l'indexation)

· PrimTICE : les TICE dans le premier degré. Conseiller pour l'indexation et la normalisation des ressources

· Educnet secondaire : conseiller pour l'indexation et la structuration de l'information

· Mutualisation des Ressources Numériques pour l'enseignement (MURENE) : membre du groupe de travail

· UNT : membre du groupe de travail

VIDAL G. : correspondant du campus national ESCALES, responsable de l'environnement numérique de travail

VIDAL G. Correspondant de la cellule TICE du pôle Universitaire de Lyon (au titre des TICE de l'ENS Lyon) pilote du projet CINEMATIC (indexation des ressources)

VIDAL G.  Directeur du service TIC de l'ENS Lyon, Pilote du projet d'Espace pédagogique intégré (au titre de l'ERTé)

VIDAL G. Correspondant de la DESCO pour les sites DESCO-ENS Sciences de la Terre et SCiences Physiques

5.3 Instances internes (CS et CA) de l’INRP

BARRERE J. : membre élu du Conseil scientifique

POTHET A. : membre élu du Conseil d’Administration

SANCHEZ E. : membre élu du Conseil Scientifique

