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I Objectifs généraux

L’équipe s’est fixée pour objectif général de réaliser une approche pédagogique de l’épidémiologie à partir de quelques exemples du domaine de la santé. Ceci a nécessité les points suivants :

I.A Choisir une définition de l’épidémiologie et en préciser les ponts avec l’éducation à la santé

La définition de l’épidémiologie n’est pas simple. Nous sommes parties de celle fournie par le Docteur Benichou (Rennes) lors de sa présentation à l’UMR-STEF en juin 2003

JACQUES BÉNICHOU : PRÉSENTATION AU GROUPE D’ÉTUDE ET DE RÉFLEXION

“  ÉVOLUTION DES SCIENCES DE LA VIE ET DE LA SANTÉ ET ENJEUX DE FORMATION ”

« La lecture des ouvrages montre qu’il existe beaucoup de définitions différentes. Celle qui suit, que je propose, est une définition composite qui reprend les principaux éléments :

“ L’épidémiologie est définie comme étant l’étude de la distribution et des déterminants des maladies et des phénomènes pathologiques en général. ”

Cette étude s’effectue sur des populations humaines. Ses principaux objectifs sont :

· d’identifier les facteurs étiologiques qui interviennent dans le développement des maladies ;

· de fournir des données et résultats utiles pour définir des stratégies et politiques de prévention, de contrôle et de traitement des maladies.

Il ne s’agit donc pas seulement d’aboutir à des connaissances mais aussi à des applications en prévention. »

I.B S’approprier (ou du moins essayer de) la méthodologie de travail spécifique aux épidémiologistes

L’épidémiologie n’étant pas une discipline enseignée dans le secondaire, notre apport vis à vis des enseignants ne pouvait être que de type méthodologique. Il  s’est d’abord agit pour nous, d’intégrer les différentes méthodes de l’épidémiologie (qui nous étaient inconnues) et de déterminer les points particuliers des divers types d’études épidémiologiques, qui pouvait présenter un intérêt éducatif.

I.C Choisir les différents thèmes de santé permettant de présenter quelques caractéristiques essentielles des études épidémiologiques

Parmi les très nombreux sujets de santé ayant fait l’objet d’études épidémiologiques, trois critères nous ont paru essentiels pour le choix :

· que le sujet puisse être mis en relation avec des éléments du programme de SVT du secondaire et soit relativement « proche des jeunes » ou du moins ne présente pas de caractère trop morbide

· que la nature des données numériques relevant de cette étude épidémiologique permette de créer des activités élèves 

· que  le sujet ait abouti à une mise en place d’une politique de santé et présente ainsi une valeur d’exemple éthique en matière de prise de décision au niveau national, ainsi qu’un aspect éthique plus individuel, relatif à la prise de décision personnelle

1.D Fournir aux collègues les données permettant de former leurs élèves vis à vis de la citoyenneté en matière de santé

Divers types de productions ont été envisagées de façon à permettre une utilisation variées, dans diverses démarches pédagogiques : démarche d’investigation, démarche de résolution de problèmes, démarche de projet….

L’équipe s’est proposé de réaliser des dossiers permettant de fournir les notions scientifiques assurant une compréhension de diverses méthodes épidémiologique, en se basant sur des exemples concrets :

· épidémiologie descriptive de terrain

· épidémiologie analytique (études cas-témoin ou études de cohortes)

Nous avons également décidé de réaliser des logiciels pédagogiques permettant  de placer les élèves dans un travail autonome d’enquête ou de recherche de données.

II Fondements scientifiques et pédagogiques

Les programmes de SVT mettent l’accent sur l’importance de la prévention en matière de santé individuelle, mais aussi de santé des populations, et de la formation des élèves à une citoyenneté responsable en matière de santé. 

Les études épidémiologiques sont intéressantes pour l’enseignement des SVT car elles font référence à des situations (maladies rares ou communes) que les élèves sont susceptibles de rencontrer au cours de leur vie, ou dont ils entendent parler dans les média (épidémies), elles peuvent également être appliquées à des études ne portant pas forcément sur des maladies, et de ce fait ne comportant aucun caractère morbide parfois gênant pour les jeunes. De plus elles sont pluri-factorielles : elles intègrent des données biologiques mais aussi des données comportementales et sociales.

La présentation d’études épidémiologiques analytiques ayant abouti à des politiques de santé doit permettre de faire approprier à l’élève divers aspects de la démarche aboutissant à une prise de décision éclairée, comme

· l’évaluation raisonnée d’un risque

· l’étude de la fiabilité d’un test

· la réflexion bioéthique

Dans le cycle central, les questions de santé individuelle peuvent être étudiées par une approche épidémiologique, ainsi que les relations mère / enfant.

Pour la classe de 3ème, plusieurs parties du programmes se prêtent à ce type d’approche : la protection de l’organisme, l’activité nerveuse et la responsabilité humaine en matière de santé et d’environnement.

En classe de 1ère S, il est possible de sensibiliser les élèves aux études de santé publique à travers les parties de programme suivantes : la complexité des relations entre gènes, phénotypes et environnement ; les phénotypes diabétiques et le cortex sensoriel et la plasticité du système nerveux.

Pour la classe de 1ère ES, ce sont les problèmes liés à la procréation médicalement assistée, l’étude des drogues en lien avec la douleur ; les enjeux actuels des biotechnologies dans le domaine de la génétique et certains aspects de l’alimentation humaine qui sont susceptibles d’être traités sous l’angle épidémiologique. Pour les classes de 1ère L, les problèmes de l’alimentation, des biotechnologies et de la procréation médicalement assistée sont de nouveau abordés.

En classe de terminale S, les parties suivantes du programme , maîtrise de la procréation, immunologie et SIDA, vaccins et enjeux immunitaires, peuvent faire l’objet d’une démarche de type épidémiologique. En spécialité SVT terminale, les enjeux actuels des biotechnologies sont aussi étudiés.

III Choix des thèmes de travail
III.A Epidémiologie de terrain 

L’équipe a d’abord choisi de produire un dossier d’actualité sur l’épidémie de SRAS (épidémie de pneumopathie atypique de 2003), permettant de présenter divers aspects de ce type d’étude épidémiologique et de mettre les élèves en situation de démarche d’investigation avec la possibilité d’un suivi de l’évolution en temps réel des données de terrain.

Il a été également décidé de suivre de près l’actualité médicale dans le monde afin de déterminer d’éventuels autres dossiers de ce type à produire.

III.B Epidémiologie analytique

Des dossiers scientifiques présentant d’autres type de démarches épidémiologiques, de type analytique et relatives au domaine du dépistage médical, ont été décidés.

Le thème du dépistage de la trisomie 21 au cours de la grossesse a été choisi pour plusieurs raisons :

· nombreuses possibilités d’introduction de ce thème en classe

· généralité du test de dépistage

· diversité des étapes conduisant à la mise en place d’une politique de santé

· possibilité de réalisation d’études statistiques « simples » par les élèves

· implication d’une réflexion bioéthique sur la notion d’eugénisme et de responsabilité de l’individu  vis à vis de la soumission à un test de dépistage

Un autre thème a été ensuite choisi, le cancer du sein, pour son implication dans le plan cancer gouvernemental, pour la possibilité d’utilisation de banques de données en ligne et pour les notions de prédisposition génétique impliquées dans le dépistage et permettant un calcul du risque

III.C Principaux  dépistages et diagnostics subis au cours de la vie

Il a été prévu de réaliser un dossier « technique » permettant de lister les principaux dépistages et diagnostics subis au cours de la vie.

III.D Exploitation de données épidémiologiques

Dans le domaine des productions permettant de mettre les élèves en activité, nous avons décidé de travailler sur les axes suivants :
· Identification de sites fournissant des données épidémiologiques (notamment dans le domaine du cancer)

· Présentation du fonctionnement des réseaux sentinelles alimentant ces banques de données

· Adaptation de logiciel(s) de recueil et traitement de ces données (Epi-info)

· Propositions de démarches épidémiologiques, à partir de l’exploitation de données en ligne ou  à partir de données récoltées en classe, en cohérence avec d’autres thèmes comme le sommeil, par exemple.

IV Référents scientifiques

· Jean-Marc Lange 
IUFM de Rouen
2 rue du Tonquet
76 131 Mont saint Aignan

· Françoise Poloce
Fédération de biochimie Nord
Laboratoire de l’Hotel-Dieu
69288 Lyon

· Isabelle Lacroix
Laboratoire Pasteur-Cerba
95 Saint-Ouen L’Aumône

· Muriel Rabilloud
Biostatistique des HCL
69424 Lyon
Contact avec l’IDEA (Cours International d’Epidémiologie Appliquée organisée par la fondation Marcel Mérieux ).

V Support logistique du travail


Les documents de travail communs à l’équipe ont été placés sur l’espace collaboratif de travail Claroline :  claroline.inrp.fr

Depuis septembre 2004, les documents de travail relatifs à l’épidémiologie sont sur le site EPI (espace pédagogique intégré) de l’ENS-Lyon.

Les productions de l’équipe ont été réalisées sous 

· Word pour les synthèses didactiques ou scientifiques

· Pages html pour les dossiers d’actualités et les supports des démarches pédagogiques

VI Dossiers scientifiques et pédagogiques

VI.A Le dossier d’actualité sur l’épidémie de SRAS (produit en 2003)

Il comprend des pages web d’information sur l’épidémie de SRAS et une épidémie de grippe, et fournis de nombreux liens vers des sites de veille sanitaire

Il présente une page séparée, regroupant les ressources (graphiques, cartes, sites internet) utilisables en classe.

Il donne la possibilité de

-réaliser des recherches, en temps réel, de données sur la propagation de l’épidémie de SRAS et son impact mondial

-de comparer cette épidémie avec une épidémie de grippe afin de « discuter » les termes « épidémie » et « pandémie » 

Il est actuellement déposé sur le site Claroline.

Il pourra comporter des prolongements sur certaines notions en relation avec le sujet « épidémie »

-Les mécanismes de propagation des microorganismes (transmission de l’animal à l’homme, règles basiques d’hygiène)

-La ré-émergence de maladies anciennes (capacité des microorganismes à muter)

-Les politiques de vaccination (BCG, Variole) 

-Micro-organismes et menaces terroristes.

VI.B Le dossier sur le dépistage de la trisomie 21 (produit en 2004)

C’est d’ores et déjà un dossier très complet. Il comprend des pages de données scientifiques , de données spécifiques aux méthodes d’évaluation du risque par différentes techniques (échographique et biochimiques) et à la mesure de la fiabilité des tests sériques notamment, ainsi que des données numériques brutes, une bibliographie et surtout une série d’exercices permettant aux élèves de s’approprier diverses notions présentées dans ce dossier.
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La visite du laboratoire Pasteur-Cerba à Cergy-Pontoise a également donné lieu a une page web, présentant l’aspect technique et organisationnel des analyses sériques pratiquées dans ce genre de dépistage.

Ce dossier est actuellement déposé sur le site EPI.

VI.C Le dossier sur le cancer du sein.

Il a été prévu de réaliser un dossier scientifique permettant de présenter les bases du dépistage du cancer du sein et les principaux facteurs de risque de ce type de cancer. Ceci est en cours de travail.

Cependant la majorité du travail  inhérent à ce thème consiste actuellement en une identification des banques de données en ligne en vue de la production d’une base de données spécifique (voir à la partie « logiciels »)

VII Logiciels pédagogiques


VII.A Adaptation du logiciel Epi-Info

Ce logiciel est le seul en son genre dans le domaine de l’épidémiologie. Il est particulièrement complet mais également très touffu pour le néophyte. 

Nous avons commencé à l’analyser et un collègue, François Tilquin, en a extrait les différents fichiers. 

Dernièrement une version en français a été téléchargée et un guide, nouvellement réimprimé, « Epi-info mène l’enquête » a été acheté.

Un travail important reste à faire dessus pour en réaliser une adaptation permettant son utilisation en classe par des élèves désireux de mener une enquête de bout en bout, avec :

· création d’un questionnaire (une fiche-questionnaire type ayant pour sujet le sommeil des élèves, a été réalisée par Sylvie Chabrol et Pascal Convers)

· recueil de données 

· traitement de ces données

VII.B Banques de données sur le cancer du sein


Nous aimerions produire une base de données de cancer du sein en France, à partir du modèle de SIG Canadien « Surveillance du cancer en direct »

http://dsol-smed.phac-aspc.gc.ca/dsol-smed/cancer/index_f.html
Nous inventorions actuellement les différents sites français fournissant ce type de données et listons les types de données proposées (mortalité, incidence, prévalence), les régions, les populations et les époques renseignées.

VIII Résultats obtenus, résultats escomptés

La travail de l’équipe dans le domaine de l’épidémiologie s’est heurté à plusieurs difficultés

· ignorance initiale des méthodes de l’épidémiologie

· difficulté certaine à choisir un thème parmi une grande multiplicité, avant d’en avoir vraiment perçu les tenants et aboutissants

·  collaboration des divers chercheurs contactés, qui n’a pas toujours été, dans la durée, à la hauteur des espoirs initiaux

Malgré cela, deux dossiers ont déjà été produits, à part quelques retouches finales, ils sont aptes à mettre en ligne. 

Le travail pour 2004-2005 consistera essentiellement à la production du dossier scientifique et de la banque de données sur le cancer du sein en France.

L’idée première de dossier relatif aux différentes techniques de dépistage et de diagnostics subis au cours de la vie, ainsi que leur possibilité d’insertion dans les programmes de SVT, pourra être également reprise et développée.

Pour 2005-2006, l’équipe se concentrera sur l’adaptation pédagogique du logiciel Epi-info, ceci en faisant vraisemblablement appel aux services d’un spécialiste. 

IX Formation

L’équipe a eu la possibilité de bénéficier d’une formation en épidémiologie, au sein de la faculté de médecine Lyon I, 8 avenue Rockefeller (responsable Dr J Fabry). Nous avons, à tour de rôle et selon nos libertés, suivi les cours du module d’épidémiologie de la maîtrise de sciences sanitaires et sociales. Les cours se sont répartis, d’octobre à décembre 2003 et l’inscription a été prise en charge sur le budget Formation de l’INRP  (200€).

X Colloques, séminaires, journées d’études

Animation d’un atelier sur l’utilisation de données en ligne relatives au cancer du sein, lors des journées d’études « cancer et éducation » en projet au sein de l’ERT-ACCES Paris.
XI Diffusion des résultats

· Publication dans la revue ADAPT  d’une synthèse sur l’intérêt de l’étude du dépistage de la trisomie 21 pour mettre en évidence une méthodologie de l’évaluation d’un risque et son utilisation dans une politique de santé publique


· Réalisation (Françoise Jauzein) d’une étude sur la possibilité de l’intégration de notions d’épidémiologie dans les programmes de pays étrangers francophones (Belgique, Canada) et anglophones (Angleterre), pour l’inspection générale. 

XII Références bibliographiques

· Principes de génétique humaine, Josué Feingold, Marc Fellous et Michel Solignac, Herrman, 1998

· Le hasard, Dossier Pour la science, Hors série Avril 1996

· Les modèles en biologie et en médecine , Daniel Schwartz, Pour la Science, N°227, septembre 1996

Les très nombreuses références bibliographiques spécifiques à la réalisation des deux dossiers SRAS et Dépistage de la T21 sont indiquées dans les pages spécifiques de chacun de ces dossiers et sont trop longues à rappeler ici.

