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1 Bilan global et synthétique (septembre 2003 – septembre 2004)

1.1 Missions confiées

Dans le domaine des dispositifs de transfert de savoirs scientifiques faisant l’actualité (Axe 2 de l’ERTè).
Plus particulièrement analyse du rapport Science, Médias, Ecole dans l’enseignement au lycée et pour l’actualisation des connaissances des enseignants du secondaire. 

Notre réflexion s’appuie sur les thèmes d’actualité portant sur l’environnement global et le changement climatique. Au delà de l’état des connaissances scientifiques sur ce thème, la perception des enjeux de société nous a conduit à intégrer à la réflexion la question du développement durable de nos sociétés.

Relayés par les médias, il s’agit de thèmes qui suscitent des interrogations sociales (questions socialement vives). C’est la nécessité de les prendre en charge à l’Ecole pour répondre aux questions des élèves et des familles et rendre compréhensibles les termes des débats publics
 qui nous a conduit à analyser les dispositifs actuels de transfert de connaissances afin de définir la structure d’un dispositif présentant  une vision interdisciplinaire de la question socialement vive choisie, avec des compléments techniques, des réserves scientifiques, des éclairages éthiques et économiques
, dans la perspective d’une éventuelle intégration dans les programmes d’enseignement
…
La conception d’un dispositif de veille s’est appuyée sur l’analyse d’autres dispositifs de veille extérieurs
.

L’analyse des offres d’information destinée à l’enseignement
 et la conception d’un dispositif d’écoute sur les questions et problèmes soulevés par les professeurs, les élèves et leurs familles, notamment à propos de ces thèmes d’actualité
 sesont appuyées sur l’expérimentation mené sur le site de ressources scientifiques pour l’enseignement, dispositif de diffusion de l’information scientifique en Sciences de la Terre basé sur le réseau internet.

Ces analyses nous ont donc conduit à proposer en juillet 2004 la maquette d’un site d’actualité scientifique pour l’enseignement au tour des questions scientifiques socialement vives
.

1.2 Réalisation des missions

En relation étroite avec Grégoire MOLINATTI, une analyse des dispositifs de transfert de connaissances d’actualité a été menée à partir de l’exemple de la découverte du plus vieille hominidé fossile, en collaboration avec Michel BRUNET, auteur de la publication annonçant la découverte dans Nature, juillet 2002.

La place des médias dans la diffusion des savoirs vers l’enseignement (voir détail du projet TRANSCO dans le fichier TRANSCO-Mars-2004) a été déterminée à partir des entretiens de chercheurs concernées par la thématique, de quelques correspondants « éducation » des structures de transfert, et de l’analyse des différents temps de transfert des connaissances entre Ecole, Recherche et Médias. Une analyse des contenus diffusés, sous l’angle de la qualité de l’expertise scientifique et de son exploitabilité pédagogique est en cours d’élaboration. C’est sur ce dernier point que les enseignants seront questionnés par l’intermédiaire d’entretiens semi-directifs.

Joelle Le MAREC, directrice du laboratoire Communication, Culture et Société de l’ENS LSH et Michel BRUNET, chercheur en paléo-anthropologie à l’Université de Poitiers participent actuellement à la relecture et à la validation de l’article présenté à la 7eme biennale de l’Education et de la Formation, le 15 avril 2004
.

Une seconde analyse du transfert de connaissances faisant l’actualité a été mené en s’appuyant sur la mise en œuvre d’un enseignement sur l’effet de serre en classe de seconde, réforme 2000 des programmes de lycée. Cette réforme a conduit à introduire un objet d’enseignement nouveau pour les enseignants de SVT et à forte implication sociétale, dans une perspective annoncée d’éducation à l’environnement pour un développement durable (BOEN, août 1999). Ont été analysé, à partir de 4 entretiens d’enseignants et de l’entretien du concepteur de ce programme, mais aussi en s’appuyant sur un corpus de 40 questions d’enseignants, la place de deux dispostifs de transfert de connaissances pour l’enseignement : les manuels scolaires et le site de ressources scientifiques pour l’enseignement (Planet-Terre, ENS Lyon et DESCO) dans l’actualisation des connaissances des enseignants et leur formation scientifique et pédagogique. Ces analyses ont fait l’objet d’un mémoire de DEA soutenu à l’université Lyon 2 en octobre 2004 et d’une note au Courrier des Lecteurs du magazine La Recherche (« Que valent les manuels scolaires ? », URGELLI, décembre 2004, voir fichier pdf ci-joint). Un modèle de circulation sociale de connaissances entre recherche et enseignement a été proposé, en s’appuyant sur l’exemple de la réforme 2000 des programmes de SVT. 

A la lumière de ces études, il a été proposé la mise en place d’un dispositif pérenne de transfert de connaissances qui font l’actualité (questions scientifiques socialement vives). Une maquette de site éditorial collaboratif autour des actualités concernant l’évolution climatique a été élaborée sous la forme de deux documents de travail présentés le 15 juin 2004 aux responsables de l’ERTè ACCES (voir fichiers TransActu.pdf). 

Ce projet bénéficie des appuis suivants : 
· Jean Jouzel, chercheur en sciences du climat, membre du Groupe intergouvernemental d’experts du Climat (IPCC) et directeur de l’Institut Pierre-Simon Laplace, CNRS-CEA.

· Joëlle Le Marec, Directrice du laboratoire "Communication, Culture et Société", Ecole Normale Supérieure Lettres et Sciences humaines, directrice du dossier « Sciences, médias et société » dans la revue « Communication et langages », Paris : Armand Colin, décembre 2003.

· Bertrand Labasse, Coordinateur du programme "Information et Complexité" de la Communauté Urbaine de Lyon, responsable pédagogique du D.U. Information et Communication Scientifique, Médicale et Technologique à l’Université Lyon 1, enseignant à l' Ecole Supérieure de Journalisme de Lille, Professeur associé à l'Université Laval (Québec) 

· Nicolas Chevassus-au-Louis, docteur ès biologie, journaliste indépendant, collaborateur régulier de La Recherche, du Monde de l'Education et de Les Echos, responsable de l’enquête sur le fonctionnement du Groupe Intergouvernemental d’Experts du Climat (GIEC), pour La Recherche (novembre 2003).
· Yves Sciama, maîtrise de biologie, journaliste indépendant, collaborateur régulier de La Recherche, Terre Sauvage et Science et Vie, a coordonné pour Science et Vie le dossier sur le réchauffement climatique paru en 2003.
· Emmanuel Monnier, DEA d'astrophysique, Ancien élève de l'Ecole Supérieure de Journalisme de Lille, journaliste indépendant, Collaborateur régulier du groupe Science et Vie, a publié dans les Hors-Série de Science et Vie plusieurs enquêtes sur l'avenir des politiques énergétiques, en particulier sur le programme nucléaire.

· Odile Ambry et les journalistes et documentalistes de l’agence de presse multimédia Tocsin, spécialisés dans la médiation et le décryptage de l’information, éditrice de la lettre Sociétés de l’information (lauréat du prix 2002 de la communication citoyenne).
Les contenus scientifiques actualisés autour de la place de l’homme face à l’évolution climatique ont été regroupés au sein d’une synthèse scientifique en images des recherches. Elle est actuellement en cours de mise à jour à la lumière de la chronologie des découvertes 2004 sur le sujet, grâce à l’appui des experts du CEREGE (E. BARD et G. DELAYGUE) et du laboratoire de l’Université de Savoie (M. DESMET).

Dans ce document sont présentés les faits, méthodes et modélisation en jeu dans la compréhension de l’évolution climatique, à plusieurs échelles de temps et d’espace (voir ppt Climat-enseignement-2005). 

Le symposium du Collège de France sur « l’Homme face à l’Evolution du climat » (octobre 2004), le colloque « Science et culture » de l’Ecole centrale de Lyon (novembre 2004) et le colloque « Sciences de la vie et de la Terre : enjeux de société » de la DESCO-IG (décembre 2004), ont permis d’apporter une dimension interdisciplinaire à l’approche de ce thème et d’en mesurer les implications sociétales, dans une optique de développement durable.
2 Perspectives pour septembre 2004 – septembre 2005

2.1 Au titre de la recherche : la problématique Science, Média, Société et Ecole

Durant l’année 2005 devrait être mise en place une enquête vers les enseignants du secondaire afin d’analyser les relations entre enseignement, science et médias, autour du thème « Changement climatique : entre transmission des savoirs et culture médiatique ». Le projet est encadré par Daniel JACOBI, professeur à l’Université d’Avignon, laboratoire Culture et Société et Joelle Le Marec, professeur à l’ENS LSH, laboratoire Communication, Culture, Société, projet « Science, médias, société ».

La constitution d’une équipe d’enseignants du secondaire des disciplines Histoire-Géographie, Sciences Economiques et Sociales, Sciences physiques et chimiques, Philosophie et Sciences de la vie et de la Terre, chargée de produire des ressources interdisciplinaires pour une éducation à l’environnement pour un développement durable, autour de la question du changement climatique, ayant des implications sociales fortes et fortement relayées par les médias, permettra de s’interroger sur les fondements d’une formation des enseignants favorisant le traitement des actualités scientifiques à l’Ecole, faisant appel à un décryptage critique des informations relayées par les médias et suscitant des interrogations sociales. 

Cette réflexion accompagnera la mise en place du site d’actualité scientifique pour l’enseignement, intégrant des regards sur le fonctionnement de la science, l’histoire de la découverte, le traitement médiatique associé, les difficultés didactiques associées et des pistes d’exploitation pédagogique.

Afin d’élargir la discussion à la communauté d’experts, une université d’été devrait être organisée, regroupant enseignants du secondaire, chercheurs et médiateurs scientifiques, autour du thème « Ressources et méthodes pour l’enseignement d’un thème entre science, technique, médias et société : l’exemple du changement climatique ».

2.2 Au titre de la constitution, de l’actualisation des ressources et de la formation

Mise à jour de la base de données actualisées sur les variations climatiques pour la formation initiale des enseignants (CAPES de SVT, IUFM de Franche-Comté, en collaboration avec Sandra RODOT, formatrice)

Exploitation pédagogique des données et méthodes scientifiques pour comprendre les variations climatiques et les enjeux sociaux à l’horizon 2100, à partir du troisième volume du rapport IPCC 2001 (mesures d’adaptation et d’atténuation).

3 Activités 

3.1 Dossiers thématiques, synthèses et mises au point 

Variations climatiques à long et court terme : faits, méthodes et modèles en collaboration avec les géologues de l’ENS Lyon et Paris, de l’IPG de Paris, du CEREGE d’Aix-en-Provence et du collège de France (documents powerpoints disponibles sur le site Claroline)

La modélisation en Sciences de la Terre : différence entre l’étude des phénomènes de géodynamique interne et externe, en collaboration avec les équipes INRP d’Orléans -Tours et de Lyon (documents powerpoints disponibles sur le site Claroline).
3.2 Formation externe

Enseignement en prépa CAPES (Besançon, S. RODOT, janvier 2004 et janvier 2005) : 

· cours de 6 heures sur les variations climatiques (faits, méthodes et modélisations) 

· TP de 4 heures sur les interactions biosphère-enveloppes terrestres (expérimentations réalisables en classe montrant le rôle de la biosphère photosynthétique dans la modification de la composition des océans et de l’atmosphère, à l’échelle de la journée, de l’année, des milliers d’année et des millions d’année, place dans le cycle du carbone).

3.3 Publications 

F. KALFOUN, B. URGELLI (2004) « Planet-Terre : site de ressources pour l’enseignement des Sciences de la Terre et la formation continue des enseignants du secondaire», Géochronique n°90, juin 2004.

G. MOLINATTI, B. URGELLI (2004) « Le traitement médiatique d'une actualité scientifique et son intégration dans l'enseignement : exemple de la découverte de l'hominidé Toumaï», 7ème Biennale de l’INRP, 15 avril 2004

G. MOLINATTI, B. URGELLI (2004) « Regards croisés sur l’évolution du climat : pour un site d’actualité scientifique», dossier de travail pour le développement d’un outil de médiation scientifique pour l’enseignement, version du 20 juin 2004.
B. URGELLI (2004) « Réforme 2000 des programmes de lycée : l’enseignement du concept d’effet de serre : du savoir savant au savoir enseigné », Mémoire de DEA, Université Lyon 2, INRP, octobre 2004.

B. URGELLI (2004) « Que valent les manuels scolaires ? », La Recherche, décembre 2004, Courrier des lecteurs.
4 Relation avec d’autres équipes de recherche

Collège de France Paris : E. BARD
IPSL Paris : Laboratoire de J. JOUZEL

ENS Lyon : Laboratoire de B. REYNARD et P GILLET
ENS Lettres et Sciences Humaines : Laboratoire CO2S de J. LE MAREC et ICAR de A. TIBERGHIEN

CEREGE Aix-en-Provence : Laboratoire de G. DELAYGUE 
Université d’Avignon : laboratoire de D. JACOBI 


� Voir De l’actualité à l’Ecole, GONNET, J., Formation des enseignants, Armand Colin, 1995 et Education et médias, GONNET, J., Que sais-je, Presses universitaires de France, 1997. L’auteur souligne que le thème de l’interaction entre éducation et médias entraîne souvent des débat irrationnels probablement parce que les enjeux de cette interaction concernent directement les choix politiques de nos sociétés. Il considère que l’Ecole et les médias peuvent participer à un projet commun qui reconnaîtrait la nécessité du questionnement, du débat public, de l’éducation à l’information, à la vérification des sources, etc. Par ailleurs, on note que les jeunes demandent fréquemment à participer à ce débat public.


� Dans le cadre d’une généralisation de l’EEDD dans l’enseignement onze recommandations ont été définis en avril 2004. L’approche doit favoriser l’émergence d’une capacité de résistance réflexive et susciter la formation de citoyens débatteurs. On préconise également de construire des balises éthiques spécifiques pour éviter prosélytisme, catastrophismes, économismes et conformisme. in Atelier 2 : Education à l’environnement vers un développement durable : Comment généraliser la formation des enseignants, animateurs, éducateurs et formateurs, collectif, colloque international sur l’éducation à l’environnement pour un développement durable, Paris, 14-15 avril 2004, pp 91-114.


� D’autres recommandations portent sur la mise à disposition des enseignants d’outils de documentation et de débats permettant de stimuler une réflexion critique à propos du développement durable et des propositions alternatives en éducation relative à l’environnement. Il faudra favoriser des lieux d’échanges et de croisements de savoirs (lieux-forum, revue de l’EEDD tout public, émissions radio ou TV, sites internet,…).


Notons qu’une relecture et une refonte des programmes officiels sont déjà engagées au sein de l’Education nationale et de l’enseignement agricole. Des besoins de formation vont être générés. On précise d’ailleurs qu ‘une formation à l’EEDD ne peut pas être uniquement une formation technicienne centrée sur la résolution de problèmes environnementaux. Les savoirs formels ne suffisent pas à générer un sentiment de responsabilité à l’égard de la planète ; il faut donc des démarches pertinentes pour faire émerger les valeurs et attitudes nécessaires au développement durable. Une analyse des pratiques pédagogiques accompagnée par des chercheurs en science de l’éducation sera nécessaire. Le concept de développement durable doit être considéré comme un défi pour favoriser des choix et projets sociétaux responsables qui améliorent la qualité des conditions environnementale, économique, sociale et celle de nos relations aux autres et au monde.


� Voir article Biennale INRP avril 2004 : MOLINATTI, G. URGELLI, B., Analyse des dispositifs de transfert d’une actualité scientifique : exemple de la découverte de l’hominidé fossile Toumaï.


� F. KALFOUN, B. URGELLI (2004) « Planet-Terre : site de ressources pour l’enseignement des Sciences de la Terre et la formation continue des enseignants du secondaire», Géochronique n°90, juin 2004.


� Voir nombreux articles d’actualité scientifique sur le site DESCO-ENS Planet-Terre, collaboration B. URGELLI et réseau d’experts sur le climat.


�  MOLINATTI, G. URGELLI, B (2004) Regards sur l’évolution climatique, document de travail, pour la définition d’un site d’actualité pour l’enseignement, juin 2004.


� G. MOLINATTI, B. URGELLI (2004) « Le traitement médiatique d'une actualité scientifique et son intégration dans l'enseignement : exemple de la découverte de l'hominidé Toumaï», 7ème Biennale de l’INRP, 15 avril 2004





