 Recherche

ACCES est une équipe de recherche/développement qui contribue à l’évolution scientifique et instrumentale de l’enseignement des Sciences de la Vie et de la Terre. Ses travaux portent sur les avancées des connaissances et des techniques qui sont susceptibles d’enrichir la formation des enseignants et de renouveler les activités pratiques des élèves. Les entrées thématiques sont croisées avec des approches et des enjeux transversaux tels que les interactions entre disciplines, la modélisation et l’imagerie, l’Education à l’Environnement et au Développement Durable.

Les projets de l’équipe sont conduits en partenariat avec les organismes scientifiques (CNRS, INRA, BRGM, MNHN, …) et les responsables du système éducatif. Ces projets visent d’une part, à soutenir l’actualisation des programmes en vigueur, et d’autre part, à anticiper des évolutions possibles dans les contenus et les méthodes d’enseignement. Ils s’appuient notamment sur l’accompagnement pédagogique des évènements et des expéditions scientifiques pour développer les interactions entre chercheurs, enseignants et élèves, faciliter la diffusion des savoirs et développer le goût des élèves pour les sciences.

Les Technologies de l’Information et de la Communication sont fortement mobilisées pour mettre à la disposition des décideurs et des praticiens, des ressources, des outils et des services. L’équipe maintient et développe plusieurs sites Internet sur lesquels sont disponibles des dossiers pédagogiques et des applications informatiques téléchargeables ou utilisables en ligne. 

L’année 2007 constitue une transition majeure puisque l’équipe ACCES a basculé sur un nouveau contrat. Dans ce nouveau contrat, l’accent a été mis sur la prise en compte de la restructuration interne des activités de l’Institut et des attentes exprimées par les tutelles. Le tableau annexé permet d’évaluer l’activité scientifique et la diffusion des ressources ; Parmi les indicateurs pertinents, il convient de prendre en compte le nombre de pages visitées et, à ce titre, le site ACCES (y compris Biotic et sites thématiques administrés par l’équipe) constitue un portail de ressources très fréquenté à l’INRP avec plus de 3,5 Millions de visites par an.

Avec le concours d’équipes d’enseignants associés localisées dans différentes académies (Aix-Marseille, Lyon, Nantes, Orléans-Tours, Versailles), elle a construit et/ou complété en 2007 des ensembles de ressources dans les domaines suivants :

- Le cerveau en fonctionnement constitue un champ disciplinaire permettant d’une part, l’exploration des apports de l’imagerie à résonance magnétique et d’autre part, la réalisation d’un environnement constitué de logiciels de visualisation et de traitement de banques d’images cérébrales. Ainsi, la visualisation du cerveau en fonctionnement est entrée dans notre quotidien et c’est un domaine en pleine évolution comme le montre l’émergence remarquable d’une nouvelle discipline, à la croisée des neurosciences et de la psychologie, les « neurosciences cognitives ». Cette mise à disposition de concepts nouveaux sur le cerveau (sa plasticité, sa variabilité inter-individuelle, son fonctionnement intégratif…) et les possibilités d’utilisation de ces techniques dans le domaine médical ou cognitif représentent des questions vives socialement, s’accompagnent d’une réflexion éthique et d’un prolongement en terme d’éducation à la santé, tel qu’en témoigne le récent « Plan Cerveau » mis en place par le gouvernement. En 2007, le logiciel Eduanatomist est mis en ligne ; Cet aboutissement est le résultat de plusieurs mois de travail en partenariat également avec la banque d’images Neuropéda. 

- La santé et l’environnement est souvent sujet de grandes craintes mais aussi sources de grands espoirs. Les questions qui touchent à la santé humaine sont devenues des enjeux majeurs dans nos sociétés. Les maladies émergentes, les risques de pandémies, les maladies génétiques, les maladies liées au vieillissement (cancers et maladies neurodégénératives), l’influence de l’environnement sont autant de domaines qui suscitent de nouvelles interrogations et des débats importants. En 2007, l’équipe s’est principalement engagée sur les trois domaines suivants :

· la modélisation du vivant à l’échelle moléculaire et à l’échelle des populations 

· l’étude des nouveaux risques sanitaires liés aux maladies émergentes,

· l’étude de l’influence des facteurs environnementaux sur la santé.

Dans le domaine de la dynamique des populations cellulaires, la modélisation a permis de mieux comprendre les interactions et les communications à l'échelle cellulaire et moléculaires qui interviennent lors des grandes étapes de la vie cellulaires (division, différenciation, mort...) : eBiodyn  est un logiciel de modélisation permettant la mise en interaction d'objets biologiques paramétrables. Concernant l’épidémiologie, de nombreux dossiers ayant trait au SRAS, la grippe, la légionellose, etc ont été constitués. Enfin, c’est grâce à des outils de modélisation qu’ont pu être précisés les modes de transmission des agents infectieux ainsi que la réponse immunitaire.

- L’évolution et la biodiversité sont au cœur de l’enseignement des SVT au collège et au lycée. L’INRP a largement contribué à l’instrumentation de cet enseignement avec des ressources et des logiciels qui sont devenus des « indispensables » de la discipline, et qui servent de référence pour la formation des enseignants, l’évaluation des capacités expérimentales, la production d’épreuves pour le baccalauréat. Ils sont maintenant désignés pour appuyer l’enseignement de la classification et de l’évolution au collège. Cependant, le sujet de l’évolution reste difficile à appréhender par les élèves et subit régulièrement des attaques créationnistes. Il est donc indispensable de faire le point sur le curriculum, et  tenter de répondre aux questions concernant les enjeux qui y sont associés.
En 2007, plusieurs initiatives ont été engagées notamment pour préparer un colloque national en 2008 « Enseigner l’évolution dans la société d’aujourd’hui ». Ainsi, une version en ligne du logiciel Phylogène a été conçue et diffusée gratuitement. Cette version comporte des dossiers scientifiques et pédagogiques, des espaces collaboratifs et d’échange entre élèves, enseignants et spécialistes. L’extension des données vers les thématiques de la biodiversité, de la classification et de l’évolution au collège (Nouveaux programmes de la classe de 3ème), et sur l’actualité des questionnements sur l’origine de la vie sont disponibles. 

- Le système Terre et le climat constitue un dossier comprenant de nombreux travaux de modélisation et de visualisation. Trois problématiques ont été traitées : les climats passés et futurs, les modifications de la biosphère au cours des temps géologiques et les ressources en eaux (Ces différents sujets recouvrent des enjeux majeurs notamment dans une éducation pour un développement durable). En 2007, Ces thématiques ont été abordées au travers de trois perspectives complémentaires : 

· scientifique : élaboration de ressources dans les domaines de l’hydrogéologie, la géodynamique externe, la climatologie et l’océanographie,

· instrumentale : conception et expérimentation d’outils pour l’enseignement (logiciels de modélisation, outils d’interrogation de bases de données, SIG…), développement d’une plateforme de modélisation et de visualisation pour l’enseignement des sciences de la Terre.

· didactique : analyse des pratiques de modélisation et de simulation afin d’identifier les contraintes et les enjeux de sa transposition dans la classe ; approche pluridisciplinaire des questions complexes, rôle du débat citoyen. 

- L’accompagnement pédagogique d’événements et d’expéditions scientifiques – suivi de l’expédition Santo2006 et labellisation Année Internationale de la Planète Terre - a projeté l’équipe ACCES dans le domaine de la médiation entre la recherche et l’enseignement. Cette médiation s’inscrit dans un dispositif de veille sur l’actualité scientifique susceptible d’avoir des retombées éducatives en SVT. L’accompagnement vise à aider les enseignants pour qu’ils soient en mesure de donner aux élèves l’éclairage nécessaire à une meilleure compréhension, débattue et partagée, des questionnements de la science, de ses méthodes, de ses choix et de leurs conséquences. Cette démarche met en valeur la science en marche et s’appuie sur le partage des connaissances entre la science et la société et sur les interactions entre les disciplines. La diffusion large des outils, des ressources et des échanges entre communautés souligne l’importance des enjeux socio-éducatifs d’un travail concerté. Le projet est une expérience de formation ouverte aux « nouvelles formes de démocratie scientifique » engagée dans la perspective d’une éducation au développement durable. Il prend tout son sens dans le contexte actuel du collège où un effort important doit être fourni pour répondre aux objectifs définis dans le socle commun de connaissances et de compétences. 
- Savoirs scientifiques et enseignement, modalités du partage des savoirs en SVT : ISCC 2007-2008 : La médiation scientifique vers le milieu éducatif requiert une évaluation précise de la pertinence des outils et des actions mis en place. L’équipe ACCES, le Pôle « Communication Scientifique » du CNRS, le Service Communication de l’INRA, la mission Culture Scientifique de l’Université Claude Bernard Lyon 1et le service Pr@tic l’ENS-Lyon se sont associés pour analyser l’existant dans le domaine des processus de médiation de l’information scientifique entre le monde de la recherche et celui de l’éducation, et mener des enquêtes qualitatives et quantitatives et des réflexions sur les moyens à mettre en oeuvre pour améliorer le dispositif d’interface entre les communautés.

Ressources

ACCES héberge sept sites de ressources thématiques visités environ 10 000 fois par jour (statistiques 2007 du Service Commun Informatique). Ces espaces collaboratifs ont été construits par les enseignants-chercheurs de l’équipe dans le cadre de collaborations étroites avec nos partenaires scientifiques. Les dossiers pédagogiques et les logiciels sont développés autour de questions vives et émergentes des Sciences Naturelles. 

http://www.inrp.fr/Acces/biotic
Site « historique » de ressources de l’équipe. Nombreux dossiers, logiciels et données au téléchargement (génétique moléculaire, évolution, immunologie, environnement, etc.)

http://acces.inrp.fr/acces
Plate-forme d’accès aux travaux actuels de l’équipe.   

http://acces.inrp.fr/eduterre-usages
Site dédié à l’enseignement des Sciences de la Terre et mis en place avec le BRGM.

http://santo2006.inrp.fr
Site d’accompagnement pédagogique de l’expédition Santo2006, et de projets régionaux d’étude de la biodiversité : Graine d’explorateurs.

http://acces.inrp.fr/anneedelaterre
Site dédié à la mise en ligne de ressource dans le domaine de climats, des eaux souterraines et écoles numériques de terrain.

http://acces.inrp.fr/eedd
Site d’accompagnement de la Décennie UNESCO de l'éducation en vue du développement durable (2005-2014).

http://acces.inrp.fr/evolution
Site en plein essor, construit autour de la thématique de l’enseignement de l’évolution

Dans ce rapport d’activité 2007, nous ne pouvons pas établir la liste exhaustive des nouveautés ; nous évoquerons deux actions phares ayant conduit à la productions de ressources innovantes :
Eduterre : Les ressources en eau sont présentées dans un site construit par ACCES et dédié à l’hydrogéologie et aux Systèmes d’Informations Géographiques (GIS). Le partenariat avec le BRGM et l’utilisation de GIS a permis la constitution d’ensembles de données hydrogéologiques de la nappe de Beauce. Depuis septembre, l’équipe travaille sur des pistes d’applications pédagogiques pour les 1ères ES, réalisation de SIG à l’échelle mondiale. Un travail important de recensement de banques de données a été réalisé. 

Santo et Graine d’explorateurs : L'année 2007 a été marquée par la mobilisation d' ACCES sur l'accompagnement pédagogique de la mission scientifique internationale Santo2006, réalisée à la demande conjointe des organisateurs de l’expédition (MNHN, IRD, Pro Natura International) et de l’IGEN des SVT. Prenant appui sur Santo2006, l’accompagnement pédagogique, soutenu par l’institut (2007-9) est devenu une action de recherche majeure d’ACCES, fédérant sciences de la vie et sciences de la Terre dans une perspective de développement durable. Il représente une voie de transfert direct des questionnements de la science, des méthodes qu’elle utilise et des avancées dans les connaissances qu’elle enregistre. En tirer un parti éducatif implique l’articulation de la science « en marche » avec les interrogations fondamentales des SVT telles qu’elles sont effectivement enseignées, avec leurs contenus, leurs démarches et leurs préoccupations instrumentales. 

L’accompagnement de la mission Santo2006 s’est déployé en 2006-7 au niveau national via un site internet collaboratif réunissant trois communautés virtuelles autour de la formation : les chercheurs, les formateurs, les enseignants et leurs classes (http://santo2006.inrp.fr), et offrant espaces scientifiques, dossiers et pistes pédagogiques, forum de questions et media. Le dispositif a été réinvesti au niveau régional sous la forme d’actions pilotées par ACCES dans les académies de Lyon, Nantes et Versailles (15 classes, du primaire jusqu’au lycée). Ces projets ont été effectués directement en lien avec les programmes dans certaines classes, ou dans des ateliers scientifiques pour d’autres. De façon intéressante, ils ont souvent mis en relation l’étude de la biodiversité ni Vanuatu avec celle de l’environnement proche des élèves. Cette observation a conduit l’équipe ACCES a construire le projet « Graine d’explorateurs » pour l’amplification régionale d’étude de la biodiversité et la préparation de mini-expéditions. Il s’agit de constituer une architecture de dossiers et de méthodes susceptibles d’être alimentés par des données locales (http://acces.inrp.fr/evolution). Le projet, soutenu par le MNHN (convention) et par l’INRA, est en cours ; il sera porté au niveau académique et régional pour l’année 2007-8. Le projet Santo 2006 a été communiqué au cours d’une « Journée nationale du dispositif pilote d’accompagnement de l’expédition SANTO 2006 » (MNHN, Paris juin 2007) et lors du Colloque ASTEP (Nantes, décembre 2007). 

Mobilisées dès le mois de septembre 2006, les équipes académiques de Nantes Lyon et Versailles ont engagé un travail de prospection bibliographique dans le domaine de l’étude de la biodiversité. L’endémisme insulaire, les invasions biologiques, la découverte des grottes, les récifs coralliens, la répartition des mammifères sur les îles du Pacifique et la biodiversité végétale des îles, ainsi que des données techniques (barecoding, techniques de récoltes, de culture et de classification, spéléologie, piégeage…) ont été autant de points d’entrée permettant de replacer la mission SANTO dans un contexte plus large d’étude de la biodiversité. Les résultats de la mission devant pouvoir ensuite s’intégrer dans cette démarche initiale. 
Indexation des ressources : pour conclure ce paragraphe concernant les ressources, il nous est apparu essentiel de faire le point sur l’indexation des ressources en ligne produites par notre équipe car il s’agit d’un enjeu majeur à long terme. Si aujourd’hui les moteurs de recherche utilise encore largement la recherche plein texte, l’accès à une ressource en ligne par l’intermédiaire de ses méta données permet un filtrage efficace des la foultitude de documents disponibles et une adéquation bien meilleure à la requête de l’utilisateur. Le ministère soutient la mise en place dans les établissements de dispositifs d’indexation. La communauté des établissements au niveau régional, UNR (Université Numérique en Région) ou national, UNT (Université Numérique Thématique) utilise l’indexation et le partage de ressources pour valoriser sa production auprès des publics cibles : enseignants et étudiants.

En terme de stratégie, ACCES gère depuis sa création le patrimoine légué par BIOTIC et les créations sur les sites de chacune des équipes géographiques, l’indexation de ces différentes ressources est nécessaire pour la cohérence de l’affichage. L’indexation s’avère également indispensable dans le cas de banques de données lourdes. La banque d’images cérébrales Neuropéda développée par l’équipe Neurosciences de ACCES repose sur un système d’indexation utilisant une classification disciplinaire (SVT). Elle permet à l’utilisateur (enseignant de SVT) du logiciel Eduanatomist de trouver efficacement en ligne l’image cérébrale qu’il désire afficher. 

L’équipe ACCES s’est impliquée (au travers d’une collaboration avec l’ENS-Lyon) dans l’évolution de la classification disciplinaire en mettant au point une taxonomie pour les Sciences de la vie (JAHE).Le travail réalisé durant un CDD a permis également de faire le lien entre le monde des disciplines et le monde de la documentation. Une traduction, à valeur nationale, a été faite entre taxonomies disciplinaires (Maths, SVT, Chimie et Physique) et la classification décimale de Deway. Ce travail a mis en évidence la difficulté d’harmoniser la taxonomie des chercheurs aux thesaurus formels faits par des documentalistes (ex : MOTBIS faits par les documentalistes du second degré).

Concernant les aspects techniques, le travail d’indexation est en cours de réalisation. Il utilise les standards du LOM (Learning Objects Metadata), la migration est en cours sur la norme  LOM-fr (norme française plus contraignante). A l’INRP, il a été installé un outil de moissonnage et un serveur de métadonnées d’indexation.

Expertise

L’expertise constitue une part importante de notre activité eu égard au fait que notre équipe est la seule, au niveau national, à porter des projets associant production de ressources, réalisation de logiciel, évaluation par retour d’enquête et approche didactique de l’enseignement des Sciences. Parmi les nombreuses expertises réalisées en 2007, les trois suivantes résument l’étendue de nos activités dans cette fonction. 

Expertise SDTICE : Le précédent directeur d’équipe, avec lequel nous poursuivons notre collaboration, est très engagé dans le développement, la réalisation et la mise à disposition d’outils numériques en Sciences de la Vie et de la Terre. Il poursuit d’ailleurs sa mission d’expertise au sein de la SDTICE du ministère. C’est précisément dans ce cadre que l’équipe ACCES a obtenu deux contrats d’expertise : MIPE1-2 (Micro Portable Etudiants) et MIPE 4 portant d’une part sur les infrastructures et les services et d’autre sur la formation des étudiants et l’accès aux ressources pédagogiques. Dans le cadre du développement des usage de l’internet, la subvention a été consacrée à la réalisation d’outils pour la mise en œuvre d’une enquête destinée à faire un bilan des ressources pédagogiques disponibles dans les établissements d’enseignement supérieur et à inciter ces établissements à les indexer et à les afficher sur un portail OAI. L’équipe ACCES a réalisé cette enquête via l’envoi d’un questionnaire aux établissements de recherche et d’enseignement supérieur dépendants du MENESR. Une interface PHP a été développé de manière à permettre aux experts de consulter les candidatures des établissements et de les évaluer. 

Enquête Risque Majeurs : L’équipe ACCES a réalisé une enquête dédiée aux utilisations en milieu scolaire du CD-Rom pédagogique « Prévention des risques majeurs en Rhône-Alpes ». Le Grand Lyon et la DRIRE Rhône-Alpes, deux des partenaires du projet, ont sollicité l’équipe ACCES sur la question de la sensibilisation aux risques majeurs dans le champ scolaire. La diffusion du CD-Rom en 2003 auprès des 7 000 établissements scolaires de la région est intervenue dans le cadre de l’information des populations susceptibles d’être exposées aux risques sur leur territoire (Loi du 27 juillet 1987) et dans un contexte de promotion d’une éducation à la sécurité par l’Education nationale (BO 2002). Réalisé en partenariat avec l’Education nationale (académies de Grenoble et de Lyon), ce CD-Rom s’adressait en priorité aux publics scolaires, du CM1 à la Terminale, et avait pour cibles secondaires les enseignants et le grand public. Le Grand Lyon a exprimé ses interrogations sur la notoriété et l’usage du CD-Rom en milieu scolaire, la DRIRE sur l’impact d’actions d’information préventive sur les risques dans l’éducation formelle. Il a été décidé d’adresser un questionnaire « en ligne » aux enseignants des premier et second degrés, principalement en SVT, SPC et géographie, et aux enseignants-documentalistes des CDI des académies de Grenoble et de Lyon concernées par la diffusion du CD-Rom. 150 réponses au questionnaire ont été recueillies.

Des lacunes dans la diffusion du CD-Rom, un manque de promotion interne et d’accompagnement à l’utilisation de l’outil dans les établissements scolaires ont sans doute entraîné un déficit de notoriété et une sous-utilisation de l’outil dans la communauté éducative et chez les élèves (sur les 130 enseignants enquêtés, 56 ont eu connaissance du CD-Rom et 13 se déclarent utilisateurs).  Les documentalistes signalent la rareté de la consultation du CD-Rom par les élèves au CDI. C’est par auto-formation que les enseignants se sont familiarisés avec le CD-Rom; il semblerait qu’ils n’aient pas bénéficié d’accompagnement généralisé à l’occasion de la diffusion mais plutôt de formations laissées à des initiatives individuelles à l’échelle micro-locale (établissement, circonscription).

Si le CD-rom comme ressource pédagogique peut participer à la préparation ou à la structuration de l’activité de l’enseignant, il semble plutôt faire l’objet d’un usage hors classe à l’occasion d’activités parallèles (travaux personnels ou en groupe de type TP ou croisés – IDD, TPE). C’est donc dans une perspective d’acquisition de connaissances sur la thématique des RM que les enseignants justifient le recours au CD-Rom. Son introduction dans les pratiques contribuerait à stimuler la motivation et à faciliter la mise en activité et l’implication des élèves et leurs acquisitions. Hormis ces usages à finalités pédagogiques, le CD-Rom est aussi utilisé pour la formation des personnels à la sécurité dans les établissements scolaires et pour la préparation du Plan Particulier de Mise en Sûreté (PPMS). Si le CD-Rom est perçu comme un bon outil de sensibilisation sur les RM, les enseignants semblent exprimer un doute quant à l’impact de l’éducatif dans une perspective d’éducation à la citoyenneté et d’acquisition de comportements. Des obstacles de différents ordres à l’utilisation du CD-Rom ont été repérés : 

· Les RM apparaissent dans les programmes comme un thème d’enseignement mineur et le thème est sous-représenté dans les projets scolaires. L’absence du thème dans les programmes disciplinaires ou son caractère trop implicite lié à sa transversalité à d’autres thèmes voisins (énergie, eau, paysage, ville,…) ne facilitent pas son traitement. On note la rareté des exemples de projets et d’actions éducatives relatifs aux RM cités par les enquêtés.

· L’intégration d’un support numérique dans les pratiques d’enseignement peut se révéler problématique (hypothèse). L’utilisation d’un nouveau support touche à la dimension organisationnelle de l’activité de l’enseignant et suscite de nouvelles fonctions de médiation et la mise en place de situations nouvelles. Le transfert d’usage d’un type de support (papier par ex) vers des ressources numériques et l’élaboration de nouvelles stratégies d’enseignement peuvent ainsi apparaître « coûteux » en terme de changement de pratiques pour l’enseignant.

· Internet constitue une support d’appropriation des connaissances privilégié par les élèves sur lequel ils se focalisent au détriment d’autres supports, constatent les documentalistes.

· Au niveau des établissements, les conditions de mise à disposition et de consultation du CD-Rom ne semblent pas toujours satisfaisantes : manque de promotion par le CDI, difficultés organisationnelles, dysfonctionnements dans l’organisation de l’informatique.
Accompagnement de l’expérimentation article 34 :  L’expérimentation MISVT (Mesures Informatiques en SVT) lancée il y a deux ans dans l’Académie de Versailles introduit un couplage entre les contenus du programme enseigné en seconde, et l’utilisation des moyens informatiques pour soutenir les activités possibles avec les élèves. Ce couplage caractérise également les orientations de l’équipe ACCES. La proximité des thèmes de travail et des approches fonde la proposition d’un accompagnement de cette expérimentation en réponse aux attentes exprimées par la DGESCO.

Cet accompagnement est mis en œuvre depuis octobre 2007. Au cours du trimestre écoulé, une analyse initiale de l’expérimentation a été conduite avec l’Inspection Pédagogique Régionale. Elle a amené à la mise en place d’une équipe associant acteurs de l’expérimentation et observateurs extérieurs, chargée d’examiner les projets en cours dans la trentaine d’établissements où l’option MISVT est implantée en 2007-2008. Cette équipe a réalisé d’abord la collecte de la documentation relative à l’expérimentation : charte d’ouverture de l’option (cadrage général, objectifs et conditions de soumission de projets d’établissements depuis la rentrée 2004) ; résultats enregistrés les années précédentes au regard des indicateurs d’évaluation retenus (choix des filières scientifiques à l’issue de la classe de seconde ; proportion de filles effectuant ce choix ; résultats à l’évaluation des capacités expérimentales ; réussite au baccalauréat). Elle a ensuite répertorié et classé la production annuelle réalisée par les établissements ayant participé à l’expérimentation et déposée sur  le site ouvert pour les enseignants. L’examen des activités développées dans ces établissements met en évidence plusieurs dominantes : approfondissement de thématiques traitées dans le tronc commun ; renforcement des activités liées à l’expérimentales assistée par ordinateur ; développement de la maîtrise des outils informatiques généraux qui seront requis ultérieurement dans l’évaluation des capacités expérimentales : attention à l’acquisition de comportements et de nouvelles compétences.

Ces premiers éléments amènent à projeter pour 2008 un déroulement de l’accompagnement focalisé sur plusieurs axes : meilleure connaissance des motivations, des objectifs et des besoins des enseignants engagés dans cette expérimentation (à travers des enquêtes par questionnaire et des entretiens) ; ajustement de l’aide susceptible d’être apportée à la demande (fourniture de ressources alimentant les activités développées dans le cadre de l’option, gestion de la pluridisciplinarité, évaluation des compétences, etc.) ; amélioration de la visibilité et de la valorisation des résultats en passant d’une logique de dépôt à une logique de publication ; accompagnement des nouveaux enseignants qui entrent dans le dispositif d’expérimentation ; élargissement de la perspective tenant compte de l’évolution attendue de l’enseignement des sciences au lycée, en cohérence avec sa réforme dans le collège (socle commun).

Accompagnement pédagogique : En s’appuyant sur les opérations en cours (Santo2006, Graine d’explorateurs et Année Internationale de la Planète Terre), le projet 2008-9 vise à traduire la démarche d’accompagnement pédagogique en termes d’ingénierie et d’expertise, pour lui conférer ainsi une généralité applicable à d’autres opérations de même nature. Au-delà du traitement médiatique, il s’agit de définir des modalités d’organisation des retombées éducatives qui articulent les dimensions humaine, scientifique et technologique d’un évènement ou d’une expédition scientifique, avec les interrogations fondamentales des SVT telles qu’elles sont effectivement enseignées.
Formation  

Les Sciences de la Vie et de la Terre constituent un champ disciplinaire à part dans le dispositif éducatif. Ainsi, quand la formation initiale des professeurs des collèges et des lycées s’est faite il y a plus de dix ans, il convient d’envisager une profonde remise à niveau notamment dans le domaine des thématiques émergentes (éducation à l’environnement et au développement durable, sciences de l’évolution, risque sanitaire et santé humaine, changement climatique, nutrition et démographie, etc) . La demande en matière de formation continue des formateurs et des enseignants est donc considérable. Il existe de nombreux canaux de diffusion de l’information scientifique mais nous constatons que les formateurs IUFM et les enseignants du second degré sont très demandeurs de journées d’études et de colloques faisant intervenir des personnalités scientifiques de renom international. Notre savoir faire étant centré autour de la constitution de ressources numériques, l’ensemble des conférences est filmé par notre équipe. La mise en ligne de conférences et de diaporamas synchronisés est effectuée par nos soins car cela relève de compétences disciplinaires. Les pratiques documentaires des professeurs ont largement évolué ces dernières années et c’est la raison pour laquelle nous avons décidé de répondre à la demande croissante de téléchargement de conférences. 

En 2007, l’équipe ACCES a organisé un colloque (Formaterre), 6 journées d’études, un séminaire, et les collaborateurs de l’équipe sont intervenus à de nombreuses reprises dans des manifestations extérieures à l’équipe (Journées d’étude et Plans Académiques de Formation). Le détail des interventions est présenté dans le tableau annexé à ce document. Enfin, de nombreuses formations ont eu lieu - dans les académies - parmi lesquelles :

· Enseigner l’évolution (Versailles, Octobre 2007) 
· Systèmes d’Information Géographique et modélisation (Orléans-Tours, Mars 2007)
· Climats et Paléoclimats (Nantes, Mars 2007)
Nous présentons ici, une formation de formateurs (Neurosciences et Apprentissages), une journée d’étude (Développement Durable) et un colloque (Formaterre)

Neurosciences et Apprentissages : La formation de formateurs a eu lieu à l’INRP les 22 et 23 mars 2007. Elle a été organisée par l’équipe Neurosciences de ACCES coordonnée par Françoise Jauzein et Grégoire Molinatti et associant plusieurs enseignants de SVT (Mireille Ranc, Annik Faverjon, François Tilquin, Michèle Ternaux, Christine Montixi, Fabien Galy, Yannick Vilain)


Au cours des dernières décennies, les connaissances se sont accumulées dans le domaine des neurosciences. Les connaissances sur la plasticité du cerveau et sur son fonctionnement dans différentes situations cognitives revêtent une importance certaine pour l’apprentissage. Cependant, il existe encore peu d’opportunités pour leur diffusion auprès des formateurs et des éducateurs. Ces formations sont donc, en premier lieu, une occasion pour faire le point sur ce que l’on sait concernant quelques unes des activités cognitives impliquées.

 
Suite à la formation « Neurosciences et apprentissage » de 2006, qui balayait un certain nombre de fonctions cognitives mises en jeu lors d‘un apprentissage (attention, mémoire….), celle de 2007 a mis l’accent sur l’une des capacités fondamentales de l’être humain : le langage. 

Cette formation a fourni aux participants les connaissances en neurosciences sur différents aspects du langage (structures cérébrales impliqués, plasticité des réseaux neuronaux, inter-modalités sensorielles mises en jeu…) mais également une approche cognitive grâce à l’intervention de psychologues et de pédagogues. Au travers de conférences données par des chercheurs de haut niveau, mais dont l’effort de clarté pour une vulgarisation efficace est à souligner, les connaissances actuelles ont été présentées. Ces conférences ont été données à l’INRP mais aussi à l’ENS-Lyon pour un public plus large et intégrant les élèves de cette école ainsi que des enseignants de l’académie de Lyon.

Les ateliers, encadrés par les professeurs de l’équipe ACCES ont permis un échange avec les chercheurs et une prise en main des outils pédagogiques développés par l’équipe ACCES dans le domaine des neurosciences (imagerie cérébrale relative à la plasticité du langage, mise en évidence d’une vision subliminale des mots….). L’ensemble des enregistrements des conférences, des présentations des chercheurs, des documents utilisés dans les ateliers ainsi qu’une grande quantité de ressources pédagogiques produites pour cette formation ( outils logiciels, cas cliniques de perte de langage….) est accessible en ligne, pour tout public. 
Développement durable : Cette journée d’étude s’est déroulée à Lyon en Juin 2007. Le contenu portait sur l'éducation scientifique citoyenne, à partir de l'exemple de l'évolution climatique et de l'introduction de cette question en contexte scolaire pluridisciplinaire. En 2007, l’équipe EEDD, climats et énergies était formée de huit enseignants des académies de Lyon et de Grenoble, et rassemblait plusieurs disciplines (SVT, SES, SPC, HG et philosophie), propose dans ce site des séquences pédagogiques à mettre en oeuvre dans le cadre de démarches de projet à l'échelle de l'établissement. Il s’agissait d’un dispositif qualitatif et exploratoire. 

Deux  équipes pluridisciplinaires, de quatre enseignants chacune, se sont engagées dans ce projet d'EEDD et ont produit deux séquences de formation et d'enseignement sur le thème de l'énergie nucléaire et des agrocarburants, dans le cadre de la problématique socio-scientifique de réduction des gaz à effet de serre. Ces séquences s'articulaient donc autour d'un corpus d'enseignement interdisciplinaire sur la base des auditions d'experts réalisées par l'office parlementaire d'évaluation des choix scientifiques et technologiques, dans le cadre de la préparation du rapport DENEUX sur les changements climatiques. Cette journée d’étude présentait l’intérêt d’analyser « les pratiques et les représentations d'enseignants autour de l'enseignement de la question de l'évolution climatique », important champ de recherche de l’équipe ACCES. L’approche méthodologique a été déclinée selon les cinq points suivants :
· Présentation des principales avancées scientifiques, avec mise en évidence des points de controverses, de doutes et d'incertitudes, véhiculés par les médias. 

· Veille scientifique et médiatique. 

· Identification d'outils de sensibilisation à l'impact environnemental des comportements individuels et d'outils de compréhension de pratiques de modélisations scientifiques, nécessaire à la prévision des impacts des activités humaines sur l'évolution de l'environnement. 

· Démarches pédagogiques transversales pour l'intégration des contenus et outils, en prenant en compte la double-contrainte des programmes scolaires et de l'organisation des temps d'enseignement en collège et lycée (montage de projets éducatifs, à l'échelle de l'établissement, dans la classe mais également hors de l'établissement (écoles de terrain), basé sur le développement de partenariats impliquant des acteurs sociaux dont le positionnement économique et environnemental doit être précisé). 

· Stratégies de gestion en classe des débats en relation avec la prise de décision sur des questions scientifiques ayant des implications sociales (postures d'enseignants, questions des valeurs attachées à la science, culture du doute,...).

Formaterre : Il s’agit d’un rendez vous annuel organisé par l’INRP et l’Ecole Normale Supérieure de Lyon.  A ce titre, ce colloque connaît une grande popularité puisque les formateurs et enseignants de SVT ont largement identifié ce rendez-vous comme étant un moment important au cours duquel étaient traités de grands sujets d’actualité scientifique dans le domaine des Sciences de la Terre et de l’Univers. 

En octobre 2007, 110 stagiaires  ont pu assister à 10 conférences de chercheurs invités dont 9 sont actuellement disponibles en ligne. Les conférenciers étaient originaire de grands organismes scientifiques traitant des climats et des paléoclimats : Météo-France, CEA-CNRS, CERFACS (Centre Européen de Recherche et de Formation Avancée en Calcul Scientifique), INRA, Université de Bourgogne. L’académie de Lyon était représentée par les IA-IPR de SVT et de Sciences-Physiques, L’inspection générale a également assisté à l’ensemble des conférences et des débats. 

Parallèlement, l’équipe ACCES a mis en place des ateliers de présentation de logiciels en cours de développement permettant aux stagiaires d’explorer les possibilités d’exploitation d’outils numériques contribuant à mieux comprendre les mécanismes et les modalités du réchauffement planétaire actuel. En 2008, Formaterre traitera des modèles et des représentations en Sciences de la Terre.
