ACCES – rapport d’activité 2008

Ce rapport d’activité est structuré selon le cahier des charges établi par le Service d’Administration de la Recherche. Les deux actions « fortes » sur lesquelles l’équipe ACCES a concentré son activité en 2008 sont marquées en gras. Bien que la liste détaillée des publications ne soit pas demandée, le récolement de l’ensemble des productions est proposé dans le tableau annexé à ce rapport d’activité.

Recherche 

Les Sciences de la Vie et de la Terre sont au centre de nombreux enjeux de notre société, tels que le changement climatique ou les OGM (pour ne prendre que ces deux exemples). Enseigner les Sciences de la Vie et de la Terre présente donc de très nombreuses spécificités vis-à-vis d’autres disciplines. L’expérimentation est souvent au cœur de l’apprentissage et la mise à jour très régulière des programmes conduit à une formation permanente des professeurs des collèges et des lycées. Ces derniers se trouvent donc confrontés à de réelles difficultés lorsqu’ils doivent construire une séquence de classe sur une thématique qu’ils ne maîtrisent pas. Les pratiques documentaires sont complexes : les manuels scolaires n’apportent pas toutes les réponses, les ressources académiques ne sont pas exhaustives et les sites de diffusion des organismes de recherche contiennent des ressources trop complexes et non-didactisées.

L’équipe ACCES regroupe des enseignants-chercheurs biologistes et géologues et des professeurs des collèges et des lycées (chargés d’études) reconnus pour leurs compétences sur les questions du savoir-savant et du savoir-enseigné. L’ensemble des ressources numériques ACCES est mis à disposition des professeurs du secondaire : les 4 300 000 pages vues et l’augmentation de la fréquentation en 2008 (+ 60 % pour certains « plones »par rapport à 2007) témoignent de ressources visibles au-delà de la communauté des enseignants des collèges et des lycées. 

1 - L’action « Savoirs Scientifiques & enseignement » s’est mise en place consécutivement à l’appel d’offre de l’Institut des Sciences de la Communication (CNRS) auquel elle a répondu en 2008. Le CNRS, l’INRA (service communication du centre de Versailles) et l’Ecole Normale Supérieure de Lyon (service Pr@tic) y étaient partenaires ; compte tenu de leurs missions respectives et de leurs engagements collaboratifs de longue date dans des opérations de médiation des résultats de la recherche vers le milieu éducatif, ces partenaires possèdent, à priori, les compétences nécessaires pour mener à bien ce projet. L’approche a été limitée au transfert de connaissances concernant les enseignements dédiés aux Sciences de la Vie et de la Terre. L’inspection générale du groupe SVT nous a assisté fortement dans l’expertise et les facilités de mise en place. 

Cette action a permis de mettre en place une forte synergie entre le monde de la recherche et le monde de l’éducation, l’idée étant d’avancer vers une stratégie concertée de transfert des connaissances pour aider au renouvellement de l'enseignement des SV-STU au collège et au lycée. Un groupe de 20 chercheurs représentant les partenaires et l’Institut a donc fait l’état des lieux des relations entre la recherche scientifique et l'enseignement des sciences au collège et au lycée dans les différents niveaux d’activité du système éducatif et dégager des nouvelles pistes de collaboration. Les résultats ont conduit à (i) l’établissement d’un bilan, (ii) la construction d’un plan stratégique pour la mise en place d’interface pérennes entre le milieu de la recherche et le monde de l’éducation, (iii) la réalisation d’opérations pilotes et leurs évaluations. Au terme d’une période de 24 mois, la fin des travaux envisagés sera marquée par l’organisation d’un colloque intitulé : « Partage des connaissances scientifiques : du laboratoire à l’école ». Une enquête à très large diffusion a été élaborée dans le cadre de cette action : elle est présentée dans la rubrique « expertise » de ce rapport d’activité. 

2 - L’action « Graine d’Explorateur » fait suite à un accompagnement pédagogique de la mission scientifique SANTO 2006, puis à la réplication d’expéditions scientifiques à échelle régionale dans quatre académies pilotes (Lyon / Nantes / Orléans Tour / Versailles) en 2007. L’accent a été mis sur l’organisation d’« expéditions locales » de découverte de la biodiversité avec les élèves. L’organisation de telles expéditions réclame la mise en place de nombreux partenariats avec les scientifiques et responsables locaux.Ce projet a plusieurs enjeux :

· Sensibiliser les élèves à l’importance de la connaissance de leur environnement proche et donc participer à  l’éducation à la citoyenneté à travers les enjeux de l’étude de la biodiversité,

· Développer la culture scientifique et donner le goût  des sciences aux élèves, 

· Contribuer à une meilleure connaissance du milieu de la recherche pour les élèves.  

En mai 2008, un appel à projet a été lancé visant à démultiplier ces actions. A ce jour 33 établissements mettent en place de tels projets. Un des axes de travail de cette année reste donc l’encadrement des classes ayant répondu à l’appel à projet de mai 2008. Une réunion entre coordonnateurs d’académie mi-septembre a permis de définir les attentes communes quant à l’implication des professeurs ayant répondu à l’appel à projet et les professeurs associés. Afin d’aider au mieux ces enseignants, l’équipe ACCES a mis en place de différents outils :  

· Création d’un forum permettant aux enseignants d’avoir des réponses rapides à leurs interrogations,

· Constitution de mallettes pédagogiques contenant le matériel nécessaire à la réalisation d’expédition scientifique à échelle locale : appareil photo numérique, GPS, carnets d’expédition, petit matériel d’observation (boîtes loupe…) etc,

· Enrichissement du site par la réalisation d’une « revue de presse» et d’un dossier bibliographique  permettant aux enseignants d’avoir des ressources scientifiques, pédagogiques et didactiques,

· Formation des enseignants sur l’usage d’outils novateurs dans leur pratique d’enseignement.

En 2009, l’accent sera mis également sur la valorisation du travail entrepris avec les partenaires. Nous développerons cette action en lien avec les académies (projets souvent soutenus financièrement par les académies) et nous mettrons en place une publication d’hyper paysages sur les sites académiques et lien vers le Site Graines d’explorateurs. Nous organiserons une journée de restitution en fin d’année au MNHN en présence des élèves, des partenaires scientifiques et pédagogiques. 

Ressources

Les ressources développées par l’équipe visent d’une part, à soutenir l’actualisation des programmes en vigueur, et d’autre part, à anticiper des évolutions possibles dans les contenus et les méthodes d’enseignement. Elles s’appuient notamment sur l’accompagnement pédagogique des évènements et des expéditions scientifiques pour développer les interactions entre chercheurs, enseignants et élèves, faciliter la diffusion des savoirs et développer le goût des élèves pour les sciences. 

Les Technologies de l’Information et de la Communication sont fortement mobilisées pour mettre à la disposition des décideurs et des praticiens, des ressources, des outils et des services. L’équipe maintient et développe plusieurs sites Internet sur lesquels sont disponibles des dossiers pédagogiques et des applications informatiques téléchargeables ou utilisables en ligne. 

1 - Les ressources de l’équipe ACCES ont été vues plus 4 310 896 fois en 2008. Ce qui représente une progression de 19 % par rapport à l’année 2008. L’INRP héberge ainsi huit sites de ressources thématiques visités environ 15 000 fois par jour (statistiques 2008 du Service Commun Informatique). Ces espaces collaboratifs ont été construits par les enseignants-chercheurs de l’équipe dans le cadre de collaborations étroites avec nos partenaires scientifiques. Les dossiers pédagogiques et les logiciels sont développés autour de questions vives et émergentes des Sciences Naturelles. 

http://www.inrp.fr/Acces/biotic
1 864 889 pages vues

Site « historique » de ressources de l’équipe. Nombreux dossiers, logiciels et données au téléchargement (génétique moléculaire, évolution, immunologie, environnement, etc.)

http://acces.inrp.fr/acces
1 200 000

Plate-forme d’accès aux travaux actuels de l’équipe.   

http://acces.inrp.fr/eduterre-usages
313 038

Site dédié à l’enseignement des Sciences de la Terre et mis en place avec le BRGM.

http://santo2006.inrp.fr
162 432

Site d’accompagnement pédagogique de l’expédition Santo2006, et de projets régionaux d’étude de la biodiversité : Graine d’explorateurs.

http://acces.inrp.fr/anneedelaterre
63 706

Site dédié à la mise en ligne de ressource dans le domaine de climats, des eaux souterraines et écoles numériques de terrain.

http://acces.inrp.fr/clea
création fin 2008

Site lié à l’année mondiale de l’astronomie. De nombreuses ressources dans le domaine des sciences de l’univers y sont disponibles

http://acces.inrp.fr/eedd
242 310

Site d’accompagnement de la Décennie UNESCO de l'éducation en vue du développement durable (2005-2014).

http://acces.inrp.fr/evolution
420 349

Site en plein essor, construit autour de la thématique de l’enseignement de l’évolution

Cette cartographie complexe est liée à l’histoire de l’équipe, de l’institut et des développements informatiques successifs. Cette multiplicité des sites ne nous satisfait pas pleinement : c’est la raison pour laquelle nous avons engagé une profonde réorganisation de nos ressources accompagnée d’une réflexion sur la mise en place d’un portail d’accès à l’ensemble des travaux et données que nous produisons depuis plus de 10 ans. Un important travail d’inventaire des informations a été entrepris 

2 - Les ressources numériques d’ACCES sont également constituées par les logiciels en cours de développement. En accord avec le Service Commun informatique de l’Institut, les priorités « logiciel » ont été affichées pour Phylogène, Paléobiomes et Eduanatomist. 

Phylogène : Après avoir fait évoluer considérablement le logiciel pour l'adapter aux nouveaux programmes du Collège qui en préconise l'usage dans l'enseignement de l'évolution, et après avoir réalisé de nombreuses nouvelles ressources, nous orientons les utilisateurs vers le site Evolution - biodiversité sous ACCES. A titre d’exemple, les statistiques montrent que la version mise au téléchargement pour les lycées, avec ses collections complètes, a été téléchargée plus de 2500 fois en Septembre, la version de base l’étant plus de 2000 fois. La version Collège de base, plus de 600 fois, et la version avec toutes les collections plus de 500 fois. Pour le moment, les téléchargements par les élèves se font encore sur le site biotic.

Paléobiomes : Ce logiciel n’a absolument aucun équivalent dans le domaine des logiciels éducatifs. Il permet de visualiser des données concernant les pollens fossiles et de reconstituer les environnements passés. En 2008, un important travail de mise à jour de la base de données a été réalisé. Le logiciel a été évalué par des chercheurs en palynologie de l’Université de Montpellier et de Besançon. L’ergonomie du logiciel est en cours d’expertise et il convient de rappeler que la mise à disposition d’équivalents Temps Plein (Ingénieur de recherche) pour le développement informatique constitue un appui essentiel.

Eduanatomist : ce logiciel est un produit pédagogique qui allie à la fois la technologie de la recherche scientifique de pointe en Neurosciences (il a été adapté à partir d’un logiciel utilisé au CEA (Anatomist) et les réflexions pédagogiques menées à l’INRP par l’équipe ACCES. La structure du site Acces  a considérablement évolué en 2008 et les images de la banque de données ont été déplacées vers un nouvel endroit pérenne accessible via un serveur web performant. les descriptions on été modifiées pour refléter le nouvel emplacement des images. La mise en place de procédures de sauvegarde fiabilisées sur la base eXist est en cours de réalisation. D’autre part, le logiciel proposé au téléchargement a été modifié pour qu’il utilise les infrastructures informatiques de l’INRP (d’abord en test, puis pour tous les utilisateurs).

Formation

ACCES est une équipe de recherche/développement qui contribue à l’évolution scientifique et instrumentale de l’enseignement des Sciences de la Vie et de la Terre. Ses travaux portent sur les avancées des connaissances et des techniques qui sont susceptibles d’enrichir la formation des enseignants et de renouveler les activités pratiques des élèves. 

Dans le cadre d’opération de formation des formateurs et des professeurs des collèges et des lycées, ACCES a décidé de modifier profondément son offre, trop diversifiée jusqu’alors, et de la recentrer sur des manifestations de plus grande envergure ; l’objectif est d’offrir une plus grande lisibilité à l’offre de formation de notre institut. 

1 - Formaterre 2008 s’est déroulé sur deux jours et a permis aux enseignants de SVT une remise à niveau de leurs connaissances dans un domaine scientifique qui fait débat et dont la place dans les programmes nécessite d’y consacrer du temps : modèles, modélisations et nouvelles explorations de la Terre. La formule choisie comporte des conférences de haut niveau scientifique et des ateliers pratiques au cours desquels les stagiaires sont familiarisés et initiés aux nouvelles ressources mises en ligne par l’équipe ACCES. S’agissant de logiciels éducatifs (par exemple), il est en effet indispensable qu’ils soient accompagnés dans la maîtrise de ce type d’outil. Cette manifestation a lieu toujours au même moment de l’année (sorte de fidélisation des professeurs dont ils sont demandeurs) et selon la même formule ; d’autre part, ces formations sont ouvertes (selon les années) aux physiciens et aux géographes. L’ensemble des ressources issues de Formaterre est mis en ligne et contextualisé par les chargés d’étude de l’équipe. Les chercheurs des organismes de recherche prennent beaucoup de plaisir à diffuser leur connaissance et la présence d’un IA-IPR et de l’Inspection Générale de SVT est systématique. Formaterre constitue l’événement qui a accueilli le plus de participants à l’INRP en 2008. 

Sur la base de l’expérience acquise autour de Formaterre, ACCES a decidé de s’investir dans la mise en place d’un équivalent appliqué aux Sciences du Vivant : Formavie. Ce colloque aura lieu pour la première fois en mars 2009. L’équipe offrira donc deux formations annuelles accueillant un public large et diversifiés. Les enjeux actuels (processus d’intégration des ENS) autour de la formation des professeurs des collèges et des lycées sont majeurs et nous proposerons ainsi une offre pertinente dans le domaine de l’ensemble des Sciences de la Vie et de la Terre.

2 - Formation à distance : projet Centra. Démultiplier les formations en France n’est pas chose facile et l’expérience montre que les formations proposées par les équipes d’ACCES touchent plus souvent les collègues de l’Académie que les formateurs. Ainsi, chaque Académie bénéficie d’une formation efficace en fonction de la spécialité de l’équipe académique mais ne bénéficie pas pleinement de formations sur les domaines traités par les autres équipes.  Pour remédier à ceci, nous avons expérimenté des formations intra académiques de collègues entièrement en ligne à l’aide du logiciel de visio conférence Marratech (une analyse est disponible en ligne). Depuis, nous avons créé un domaine «projet »Centra  à l’aide du pôle de compétence intitulé INRP-ACCES. Les coordonnateurs des équipes académiques sont tous inscrits en tant qu’animateurs et peuvent donc simplement créer des sessions de formation et inscrire à partir du fichier général tout professeur de l’Education Nationale possédant une adresse académique. Il est également possible d’inscrire ponctuellement toute personne de notre choix. 

Depuis août 2008, plusieurs sessions de formation de formateurs académiques SVT ont été organisées. Les IA-IPR de SVT ont été contacté et nous leur avons demandé de nous communiquer deux noms par Académie de formateurs SVT qui accepteraient de suivre la session de formation sur Phylogène-Collège et qui s’engageraient à démultiplier cette formation dans leurs académies. Ce projet a débuté par Phylogène pour accompagner la mise la place du nouveau programme de la classe de troisième. Plusieurs sessions ont été organisée au cours du deuxième semestre de l’année 2008. En parallèle des dossiers complets ont été mis en ligne pour aider les formateurs à élaborer leur formation. Nous avons également apporté notre soutien technique pédagogique et scientifique auprès des formateurs désireux de monter leur formation académique à l’aide du logiciel Centra. 

Expertise

La mission d’expertise au sein d’ACCES s’exerce à de nombreux niveaux et dans des champs disciplinaires scientifiques variés. L’équipe est historiquement composée d’Enseignants-Chercheurs, de chargés d’étude, de professeurs mis à disposition (mi-temps) et d’informaticiens développeurs reconnus pour leur compétence dans le domaine de la diffusion (numéique) des savoirs en direction des professeurs des collèges et des lycées. L’équipe est répartie sur 5 académies et l’expertise se décline donc aussi à un niveau régional. 

1 - ACCES et le CLEA (comité de Liaison Enseignants-Astronomes) ont mis en place une convention de partenariat pour construire une plate-forme de ressource et d’expertise dans le domaine des Sciences de l’Univers. Le site développé par notre équipe contient des ressources scientifiques et pédagogiques élaborées par des astronomes, universitaires, enseignants d'écoles, collèges et lycées. Toute mise en ligne de ressource est validée par le comité de modérateurs et c’est à ce titre que cette activité d’ACCES constitue un vrai travail d’expertise. 

Primé par l'Académie des Sciences et la Société Astronomique de France, le Comité de Liaison Enseignants-Astronomes est une association sous le régime de la loi du 1er juillet 1901, a pour but de promouvoir l’enseignement de l’astronomie à tous les niveaux de l’enseignement, dans les organismes de culture populaire et en particulier, dans le cadre de la formation initiale et continue des enseignants et des animateurs d’associations culturelles. Le CLEA est ouvert aux membres de l’enseignement public et privé sous contrat, en fonction, en congé ou en retraite ; aux astronomes professionnels en fonction, en congé ou en retraite ; aux personnes physiques ou morales ayant manifesté par leurs activités leur intérêt pour l’enseignement de l’astronomie. Les auteurs des articles de ressources pédagogiques en astronomie mettent eux mêmes leurs contributions en ligne.

Il convient de préciser que cette action s’inscrit parfaitement dans le cahier des charges de l’équipe ACCES. En effet, l’actualisation continue des connaissances des enseignants s’opère systématiquement en lien avec le contenu des programmes. Les Sciences de l’Univers sont dispensées par les professeurs de SVT et ceux-ci manquent de connaissances didactisées eu égard au peu d’heures de cours qu’ils ont pu avoir en formation initiale. ACCES a missionné un de ses chargés d’études expert de la discipline (puisque titulaire d’une thèse en histoire de l’astronomie) pour accompagner ce projet.

2 – L’année Internationale de la Planète Terre est un événement unique permettant la promotion d’une discipline et la diffusion de savoirs et de ressources. L’équipe ACCES a construit une action retenue par le Comité National Français de l’AIPT. 

En Mars 2008, un colloque a été organisé dans le cadre de l’Année Internationale de la Planète Terre (AIPT), par l’inspection générale (Sciences de la vie et de la Terre, Histoire & géographie). Les objectifs du colloque étaient d’ouvrir un dialogue entre scientifiques et professionnels de l’enseignement et d’envisager une approche rénovée de l’enseignement des géosciences dans un contexte de développement durable. Inscrit au programme national de pilotage, ce colloque était l’occasion de faire un point scientifique et d’appréhender, de façon interdisciplinaire, les grandes problématiques abordées par l’Année internationale de la planète Terre (2007-2009). De la réflexion fondamentale sur les apports des géosciences aux questions complexes qui lient nature et sociétés, ce colloque a associé les Sciences de la Vie et de la Terre et la géographie dans une démarche co-disciplinaire. La convergence des deux approches s’inscrit dans les objectifs de l’éducation au développement durable.  Le public concerné était composé, pour les deux disciplines, d’inspecteurs territoriaux, de professeurs formateurs, de professeurs de classes préparatoires aux grandes écoles et de partenaires du monde de l’éducation et du monde de l’industrie. C’est en tant qu’expert de la diffusion des connaissances que notre équipe a été sollicité par l’Inspection Générale pour accompagner cet événement. L’ensemble des conférences est disponible sur le site acces.irp.fr/anneedelaterre. Le nombre élevé de téléchargements témoigne du besoin des enseignants à se documenter dans ce domaine ; c’est la raison pour laquelle nous avons été sollicité à nouveau pour l’organisation du colloque sur l’enseignement de l’évolution qui s’est déroulé en novembre 2008 à la Cité des Sciences et de l’Industrie et au Collège de France. 

Parmi les autres missions d’expertise, ACCES a réalisé une enquête à très large diffusion ayant trait à l’enseignement des SVT et la coopération avec la recherche scientifique. Ce travail a été mis en place à la suite du constat décrit ci-après. Les organismes de recherche et les universités consacrent une part de leur activité à la diffusion de leurs « résultats scientifiques ». Les professeurs ont à un rapport complexe (et souvent difficile à décrypter) quand il s’agit d’explorer leurs pratiques documentaires. C’est donc en partenariat avec le CNRS, l’INRA et l’inspection générale que nous avons élaboré un questionnaire en ligne dédié à mieux comprendre les processus de médiation de l’information scientifique entre le monde de la Recherche et celui de l’Education. Nous avons également mené une réflexion prospective sur les moyens à mettre en oeuvre pour en améliorer l’interface. Cinq cents professeurs des collèges et des lycées (dont une cinquantaine de l’académie de Lyon) ont répondu aux questions élaborées conjointement par des chercheurs et notre équipe. L’inspection générale a également largement contribué à affiner la pertinence des questions. Ce travail s’est fait sur la base d’un partenariat de recherche avec le CNRS (Institut des Sciences de la Communication). L’enquête mise en place et a été ouverte en octobre et novembre 2008 ; l’ensemble des résultats sera présenté à l’occasion d’un colloque organisé en mai 2009 à l’INRP en présence de l’Inspection de SVT. 




