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Partenaires universitaires

Le logiciel EduAnatomist et la banque d’images IRM NeuroPeda ont été développés par l’équipe ACCES en collaboration avec le CEA, l’INSERM, le CNRS, des laboratoires universitaires et hospitaliers et la société Pentila. Le projet est soutenu par le Ministère de l’Education Nationale (appel d’offre SCHENE 2007).
	Description de l’action 

Au cours des dix dernières années, le développement des techniques de neuro-imagerie cérébrale non invasives a permis une révolution des connaissances sur le cerveau « en fonctionnement » caractérisée par une approche plus « globale ». Les images issues de ces recherches sont largement médiatisées et participent à la construction des représentations du public sur le cerveau. 

Depuis la dernière réforme des programmes officiels du lycée, l’enseignement des neurosciences concerne les classes de première (S, L et ES),  avec une approche qui ne se limite pas à l’échelle moléculaire et cellulaire, mais inclut aussi des propriétés intégratives globales telle que la plasticité cérébrale.  Des outils et des ressources adaptés à l’évolution des connaissances en neurosciences et utilisables en classe sont donc nécessaires pour enseigner ces nouveaux contenus et permettre une réflexion sociale et éthique concernant l’utilisation de ces nouvelles technologies.

L’objectif de ce projet est de poursuivre le développement de ces outils et de ces ressources en ce qui concerne plus particulièrement la neuro-imagerie, la vigilance cérébrale et les maladies neurodégénératives, en couplant des phases de prospection et d’évaluation. 

· Le logiciel EduAnatomist et la banque d’images IRM NeuroPeda sont développés dans un objectif d’instrumentation de l’apprentissage des neurosciences permettant une approche globale de l’anatomie et du fonctionnement du cerveau. 

· L’éducation à la santé étant une priorité des programmes de SVT, et un accent étant mis au collège sur l’hygiène de vie et particulièrement sur l’importance de la qualité du sommeil, l’équipe ACCES se propose de développer des outils pour appréhender ces « éducations à».
  


	Résultats déjà obtenus 

Développement d’une banque et d’un logiciel de visualisation pour une utilisation pédagogique de données de neuro-imagerie :

Le logiciel Eduanatomist aujourd’hui téléchargeable à partir du site ACCES, a été présenté comme ressource numérique innovante lors de IMNE 2008, manifestation organisée par le ministère de l'Éducation nationale pour mieux faire connaître les dernières réalisations pédagogiques autour de l’image, du numérique et de l’éducation. La banque de données NeuroPeda est le produit du travail de l’équipe de Marseille depuis 2007. Elle comprend des IRM anatomiques et fonctionnelles permettant d’appréhender l’anatomie et le fonctionnement du cerveau dans leurs dimensions de variabilité interindividuelle, de spécialisation fonctionnelle et de plasticité. La partie  « Le cortex sensoriel et la plasticité du système nerveux central » du programme de 1°S peut être illustrée par des images d’activation des aires somesthésiques du cortex somatosensoriel, et par l’étude de mécanismes de compensation post-lésionnelle. En 1°L,  « Le cerveau : un exemple d’intégration des signaux » peut être abordé par le traitement d’images IRM fonctionnelles d’’activation du cortex visuel en relation avec la vision des couleurs. En 1°ST2S, le logiciel EduAnatomist permet d’étudier « L’organisme humain et son autonomie » dans le cadre du repérage des structures anatomiques de base et de l’orientation des clichés.

 En 2009, les activités d’implémentation de la banque ont exploré deux nouvelles directions. Le premier axe de recherche portait sur la récupération d’images IRM concernant les pathologies lésionnelles du Système Nerveux Central (tumeurs, accidents vasculaires cérébraux) et leurs conséquences fonctionnelles. Le second axe a porté sur la phylogénie des vertébrés et les comparaisons interspécifiques. Un jeu d’images illustrant la notion d’empathie a aussi été finalisé. Une restructuration des ressources connexes (activités pédagogiques, dossiers scientifiques) disponibles sur le site ACCES a été initiée pour en faciliter l’utilisation. Un tutoriel permettant l’autoformation sur le logiciel EduAnatomist est également en cours de réalisation. 

L’usage en classe du logiciel pour l’éducation à l’image scientifique et l’enseignement des neurosciences a été exploré au cours d’un travail de master recherche HPDS (Master HPDS R. Ansaldi – Monod, U. C. Bernard, Lyon I). Les obstacles didactiques liés à la neuroimagerie et l’utilisabilité du logiciel ont été analysés, et des propositions ont été faites pour une meilleure identification des images IRM dans la banque NeuroPeda et une évolution du logiciel EduAnatomist. Une recherche de financement est en cours pour mener à bien cette deuxième partie du projet. Les éléments concernant l’éducation à l’image scientifique produits par cette recherche sont réinvestis dans une formation et dans la production de nouvelles ressources images pour l’enseignement en 2010 en collaboration avec l’INSERM, l’INRA et le CNRS

 (http://acces.inrp.fr/acces/formation/formations/formavie ).

Développement d’un logiciel de mesure du temps de réaction à un stimulus visuel et d’une banque de données de temps de réaction et agenda du sommeil.

Le logiciel « Réaction» qui permet de mesurer des temps de réaction à l’apparition de stimuli visuels est développé à l’INRP par François Tilquin depuis plusieurs années. En 2009, il a été couplé à un « agenda du sommeil ». Le but est de construire une banque de données de bonne qualité pour étudier les relations entre temps de réaction et qualité du sommeil. Durant l’année 2008-2009, des essais ont été réalisés dans 3 classes. L’analyse des résultats obtenus nous a permis de déterminer des axes prioritaires de développement pour améliorer le logiciel existant. Une collaboration avec Valérie Fontanieu (statisticienne INRP) et Claudine Schwartz (responsable du site STATISTIX) a été initiée pour configurer la banque de données et paramétrer leur mode d’acquisition pour les rendre fiables, et utilisables par les professeurs de SVT et de Mathématiques. Une réflexion sur les ressources connexes à fournir aux enseignants est en cours. 



	Publications et réalisations principales 

Publications principales :
MOLINATTI G. et al. (2009, soumis) « High school students debate the uses of embryonic stem cells: the influence of context on decision making. » International Journal of Science Education.
MOLINATTI G. (2009, accepté) « Compétences argumentatives et conceptualisations de la nature des sciences chez des lycéens engagés dans des débats sciences et sociétés », In A. LEGARDEZ et L. SIMONNEAUX, Enseigner les questions socialement vives (Tome 2), ESF.
MOLINATTI G. et GIRAULT Y. (2008), « La médiation muséale des neurosciences : quatre expositions récentes sur le cerveau », Revue Culture & Musées, Numéro 10, coordonné par J. LE MAREC, Evolution des rapports entre sciences et société au musée, Actes Sud.
MOLINATTI G. (2008) « EduAnatomist et NeuroPeda » Colloque Images numériques et enseignement (IMNE), MEN, Novembre 2008, Cité des sciences et de l’industrie, Paris.

MONOD-ANSALDI Réjane,« Image scientifique et modélisation : conception et analyse d'une situation de collaboration et de communication pour la construction d’IRM fonctionnelle à l'aide du logiciel EduAnatomist. » master 2 HPDS, Université Claude Bernard, Lyon 1, septembre 2009.
Ressources et outils pour l’enseignement des neurosciences :
Logiciel EduAnatomist et banque d’ images IRM pour l’enseignement NeuroPeda 

http://acces.inrp.fr/acces/ressources/neurosciences/Banquedonnees_logicielneuroimagerie
Ressources concernant les méthodes d’études du cerveau, la vision, le sommeil, les maladies cérébrales et les thérapies cellulaires (http://acces.inrp.fr/acces/ressources/neurosciences/). 

Ressources obtenues avec le logiciel réaction publication prochaine sur le site ACCES (http://acces.inrp.fr/acces ) et sur le site STATISTIX (http://www.statistix.fr/ ). 



	Manifestations passées/ prévues en 2010

Deux formations INRP à destination de formateurs ont été organisées : « neurosciences et apprentissages » en 2006 et « Neurosciences et apprentissages 2 : le langage » en 2007 :

http://acces.inrp.fr/acces/ressources/neurosciences/neuros_apprentissage/index_html, http://acces.inrp.fr/acces/ressources/neurosciences/neuro_apprentiss_2/index_html
Des formations « le cerveau : intégration et plasticité » (2006) et « Neurosciences et TICE » (2009) inscrites au PAF de l’Académie de Lyon ont été réalisées à l’INRP. Les ressources associées à cette formation sont en ligne sur le site ACCES :

 http://acces.inrp.fr/acces/formation/formations/paf/lyon/neuroscience-et-tice/.

Une téléformation de formateurs académiques par CENTRA est prévue courant 2010. 




	Académies concernées

Aix-Marseille 216 HSE ½ décharge d’enseignement, Grenoble 180 HSE, Lyon 90 HSE, Nice 72 HSE


Enseignants associés

Académie d’Aix-Marseille

Sandrine Beaudin

LGT Saint Exupéry


Marseille 

Eric Chauvet


LGT Thiers



Marseille 

Christine Montixi

Lycée technologique Marie Curie
Marseille 

Guillaume Rami

Lycée technologique Marie Curie
Marseille 

Académie de Grenoble

Stéphanie Brunel

LGT Eaux Claire 


Grenoble

Claude Ferrazzi

 
LGT Eaux Claire 


Grenoble 

Claudine Heritier

LGT Eaux Claire


Grenoble 

François Tilquin


LGT Marie Curie


Echirolles 

Académie de Lyon

Daniel
Baloffet


LGT Antoine de Saint Exupéry

Lyon 

Frédérique Cordier

LGT Albert Camus


Rillieux la Pape 

Académie de Nice

Julien Cartier-Passoni

Lycée général Carnot
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