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	Description de l’action 

Les relations entre la santé et l’environnement sont souvent en cause dans notre société, et les problèmes de santé publique tels que les épidémies et l’éducation à la santé s’invitent dans les classes. Les avancées scientifiques en matière de santé sont très rapides, et certaines d’entres elles posent des questions éthiques. Ces domaines sont déjà largement traités par les programmes d’enseignement des SVT au collège et au lycée, mais leur exploration du point de vue des ressources pour la formation des enseignants et des outils pour l’enseignement doit être suffisamment ouverte, pour pouvoir répondre aux besoins actuels, susciter des évolutions, et appréhender les besoins à venir. 
L’équipe ACCES a développé des ressources en épidémiologie et en immunologie depuis 2006 (http://acces.inrp.fr/acces/ressources/sante). Elle propose depuis 2009, FORMAVIE, un rendez-vous annuel de  formation pour les enseignants et les formateurs de SVT dont les thèmes croisent souvent celui de la santé.  Ces dispositifs sont construits en interaction entre chercheurs et enseignants. 

Pour les années à venir, l’évolution de des ressources et des formations est envisagée en tenant compte des attentes des enseignants mis à jour par l’enquête réalisée au sein du projet SSE ("Savoirs scientifiques et enseignement : modalités de partage des savoirs en sciences de la vie et de la terre"). L’analyse des réponses des enseignants a révélé des besoins concernant l’éducation à la santé, l’éthique, et le traitement en classe de questions sensibles pour les individus (maladie, mort…). La participation de l’équipe à l’axe « Transformation Contemporaine de la Santé et du Corps » de l’UMR en projet « Fenêtres sur Sciences » devrait favoriser le développement de ressources et de dispositifs de formation pour répondre à ces besoins en combinant les apports de la biologie, de la philosophie, de l’anthropologie et de la didactique de la médecine. 

Par ailleurs, l'émergence du système immunitaire s'inscrivant dans la longue histoire de l'évolution, il nous paraît intéressant de rapprocher immunologie et évolution dans l'enseignement des sciences du vivant. Le développement de ressources didactiques concernant l'immunité innée abordée dans une approche évolutionniste représente donc une nouvelle perspective de travail. 




	Résultats déjà obtenus 

Depuis 2006, des ressources ont été produites concernant différentes dimensions biologiques de la santé humaine et de son rapport avec l'environnement.  L’exploration est menée du niveau moléculaire (génome: expression et régulation) jusqu'à l'étude des populations humaines (épidémiologie), en passant par l'échelle cellulaire (dynamique cellulaire, agents infectieux et défenses de l'organisme). Des outils et des ressources articulent des points scientifiques permettant ainsi une actualisation dynamique des connaissances dans ce domaine scientifique (SIDA, SRASS, Grippe aviaire, Cancer du sein, dépistage de la trisomie 21….).

En 2009, les recherches engagées se sont centrées sur la modélisation à différents niveaux. Les travaux ont permis de tester des outils pour la modélisation des phénomènes immunologiques et épidémiologiques dans une approche compartimentale (Vensim) et multi-agents (NetBIODYN). La conception et la réalisation d’activités pédagogiques utilisant NetBIODYN (Pascal Ballet, l’Université de Bretagne Occidentale) ont contribué à l’évolution de ce logiciel.

Les dossiers scientifiques sur la grippe aviaire, et la modélisation des épidémies ont également été complétées par des propositions d’activités de classe utilisant les logiciels Anagène, Rastop, et VENSIM, et des ressources telles que des séquences nucléotidiques, des modèles moléculaires ou des données épidémiologiques directement issues de la littérature scientifique. A cette occasion, un article a été rédigé pour « les Dossiers de l’Ingénierie Educative» sur la modélisation d’une épidémie de SIDA avec le logiciel VENSIM. 

D’autres expérimentations simples permettant la modélisation des épidémies ont aussi été développées pour le collège et le lycée,  en envisageant des interactions entre les enseignements de SVT et de mathématiques (manipulation de billes, travaux sur tableur, calcul de probabilités). Des modèles de différentes expériences historiques en immunologie ont été construits avec le logiciel NetBiodyn. Ils constituent un type de ressources innovantes pour l’enseignement des mécanismes de l’immunité. Une synthèse bibliographique concernant la prévention des risques infectieux IST et SIDA a aussi été réalisée. Elle propose une approche sociologique de la question

(http://acces.inrp.fr/acces/ressources/sante/reponse-immunitaire/comprendre/immunologie/sida/sida-prevention/prevention-des-risques-infectieux-ist-et-sida-en-direction-des-jeunes). 

Un travail de réorganisation des ressources sur le site est en cours pour permettre leur meilleure lisibilité.




	Publications et réalisations principales 

 « L’épidémie de SIDA : une modélisation possible ? ». Anne FLORIMOND, Nathalie NORIS et José QUARESMA-NUNES dans Les dossiers de l’ingénierie éducative N°63-64. Octobre et décembre 2008.

« Du dépistage au diagnostic de la trisomie 21, le contexte de la décision », S. Chabrol, N. Cros, F. Jauzein, 2006, in Revue ADAPT , Epidémiologie : pour une éducation raisonnée à l’incertitude, Maryline Coquidé, Jean-Marc Lange, Stéphane Tirard (Dir)

 Formavie 2009 : « Des épidémies et des hommes », formation de formateurs INRP et inscrite au PAF de l’Académie de Lyon, 18 et 19 mars 2009, INRP Lyon, 18 participants, en collaboration avec l’Académie de Lyon, l’INSERM, L’ENSL, le CHUd’Annecy, l’Hôpital du Val de Grâce,  Mérial, Sanofi-Pasteur et le musée Mérieux. http://acces.inrp.fr/acces/formation/formations/formavie/edition-2009
 Formavie 2010 : « les images en biologie à différentes échelles/ enseigner avec des images et éduquer à l’image scientifique » formation de formateurs INRP et inscrite au PAF de l’Académie de Lyon, 17 et 18 mars 2010, INRP Lyon, 70  participants, en collaboration avec l’Académie de Lyon, l’INSERM, l’INRA, le CNRS. 

Master « Biologie et Informatique » de l’université Bordeaux I, Alain Pothet, 2009. 




	Manifestations passées/ prévues en 2010

Une journée d’étude INRP « Les agents infectieux : défits et enjeux » organisée en 2006 a nourri la réflexion de l’équipe et initié le travail sur ce thème :

http://acces.inrp.fr/acces/ressources/sante/agents_infectieux/infectiologie
Sur le modèle de Formaterre, Formavie, une nouvelle formation destinée à des formateurs et des enseignants de SVT a été produite par l’équipe ACCES.  Elle présente des conférences de spécialistes chercheurs, et des ateliers animés par des professeurs associés à l’équipe ACCES. Les conférences filmées et les ressources des ateliers sont disponibles en ligne.

· édition 2009 : « Des épidémies et des hommes » 

  (http://acces.inrp.fr/acces/formation/formations/formavie/edition-2009) 
· édition 2010 : « Les images en biologie à différentes échelles/ enseigner avec des images et éduquer à l’image scientifique »
 (http://acces.inrp.fr/acces/formation/formations/formavie)

Une exposition INSERM/INRP « Le corps humain à différentes échelles », exposition d’images scientifiques à caractère esthétique, est prévue pour mars 2010 à l’INRP. Les images de l’exposition seront déclinées en ressources pour l’enseignement des SVT et des arts plastiques.




	Académies concernées
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