Compte-rendu de la réunion avec Christian Orange le 6 octobre 2006 à Nantes

Présents : Christian Orange, Michèle Prieur, Eric Sanchez

Le projet « analyse des pratiques de modélisation  et simulation dans l’enseignement des géosciences » est présenté à Christian Orange.

Le cadre théorique choisi est partagé, Christian O précise que :

· sur le schéma montrant le rôle de la simulation entre le réel et le modèle, celle-ci doit être à double sens(Buty 2000, Vince 2000, Beaufils 2000)

· le réel est en fait construit en fonction du modèle

Christian Orange rappelle que les difficultés liées à l’apprentissage du cycle du C ont bien été étudiés dans la thèse de Christiane Labbé

Concernant la construction d’une activité pour l’élève qui constitue une situation d’apprentissage pour l’élève, Christian Orange souligne que :

· Il faut prendre soin de choisir et de délimiter ce qui est pris en charge par la situation (outil, informations, documentation…, ex : prise en charge de l’aspect mathématique par l’ordinateur) et ce qui reste à prendre en charge par l’élève. C’est ce travail réalisé par l’élève qui doit permettre un apprentissage. Il faut donc choisir et définir précisément le travail  intellectuel attendu, travail  pour lequel on recherchera des indicateurs d’apprentissage.

-         La situation proposée à l’élève doit-être suffisamment complexe pour laisser à charge à l’élève un travail intellectuel,  il doit se trouver dans une situation qui soulève des difficultés pour qu’il se produise effectivement un apprentissage. Il s’agit de comprendre s’il réalise le travail attendu et avec quelles difficultés.

La situation d’apprentissage étant calibrée, il s’agit d’identifier les indicateurs permettant d’identifier  si le travail attendu par l’élève a été réalisé, comment, pourquoi … de façon à comprendre ce qui se passe pour l’élève, l’apprentissage effectué et s’il n’y a pas apprentissage pourquoi.  Le travail didactique consiste à « décortiquer » la situation et les productions diverses des élèves.

Notre réunion avec Christian Orange a permis de définir le cadre de notre collaboration. Celui-ci effectuera un travail d’accompagnement qui concernera les points suivants :
- l'élaboration de séance de classe qui permettent d'étudier l’apprentissage de l’élève, 
- l’identification des informations à recueillir pour identifier dans quelle mesure il y a eu apprentissage par l’élève,
- la constitution d’une bibliographie sur la modélisation et simulation dans l'enseignement.
Si l'un des membres du groupe était intéressé pour préparer un Master 2 sur le théme de nos travaux il serait prêt à l'encadrer.

 Si une personne de l’équipe est intéressé pour mener ce projet dans le cadre d’un DEA, celui-ci est prêt à l’encadrer.

Il est prévu une rencontre avec Christian O  le 1 février 10h-17h  pour discuter de la séance de classe élaboré en seconde : richesse du travail d’apprentissage, quelles informations  recueillir pour identifier l’apprentissage : identifier les moments clés.

Cette réunion permettra de faire le point sur les propositions de la séance en Terminale spé.

Il s’agit pour cette année de conduire une expérimentation en classe de seconde et un test en terminal.

