Utilisation et élaboration de modèles dans le cadre du programme de T° S spé SVT

Programme
Activités envisageables

Les changements du climat des 700 000 dernières années

Les carottes de glace forées dans les calottes polaires et les carottes sédimentaires des fonds océaniques ou lacustres permettent de reconstituer les variations climatiques des 700 000 dernières années.

Les variations locales de la température au dessus des calottes polaires sont déduites de la composition isotopique de l’oxygène de la glace.
· Faire construire à l’élève un modèle de cycle de l’eau mettant en relation température et composition isotopique de l’oxygène de la glace (genre doc Nathan p.111)

· En déduire la relation graphique entre ces deux paramètres (doc Nathan p. 110)

[…] Cependant les seules variations de l’ensoleillement n’expliquent pas l’amplitude observée des variations de températures. D’autres phénomènes interdépendants modulent l’effet astronomique. Parmi ces phénomènes, on étudie à titre d’exemple deux d’entre eux : 

· les variations d’albédo de la planète […]

· les variations de la teneur en CO2 atmosphérique

Le CO2 participe à l’effet de serre de la planète. Sa concentration dans l’atmosphère est en équilibre avec celle de l’océan. Lorsque la température augmente, la solubilité de CO2 dans l’océan diminue, l’équilibre précédent est déplacé : du CO2 passe de l’océan dans l’atmosphère ce qui induit une augmentation de l’effet de serre.


· Faire construire à l’élève un modèle simple de cycle court du carbone (sans les apports anthropiques : Quaternaire récent < 1750 ?)

· En déduire qu’il faut complexifier ce cycle pour mieux rendre compte des observations effectuées, fournir alors un modèle « complet » (toujours sans apports anthropiques)

· Faire fonctionner le modèle « complet » fourni pour dégager la relation entre température, taux de CO2 atmosphérique, effet de serre (de quelles données dispose-t-on pour valider le modèle ?)

Les changements climatiques aux plus grandes échelles de temps

[…] Les mécanismes des variations climatiques aux grandes échelles de temps impliquent des variations importantes dans la teneur en, gaz à effet de serre de l’atmosphère (maximum du CO2 au Crétacé, minimum au Carbonifère par exemple). Ces variations sont contrôlées en particulier par les processus suivants qui libèrent ou consomment du CO2 : 

· l’altération des silicates calciques et magnésiens de reliefs orogéniques consomme du CO2,

· la précipitation des carbonates libère du CO2 et la dissolution des carbonates consomme du CO2,

· le piégeage de la matière organique dans les roches stocke du CO2,

· le dégazage du manteau par le volcanisme libère du CO2 dans l’océan et dans l’atmosphère.


· Même démarche que pour le cycle court…. Mais pb liés à la complexité du cycle…..

· OU alors fournir un modèle et le faire tourner avec des données à récupérer ? Mais nécessité d’une étape préalable de conception de modèle par l’élève, donc seulement si cela a été mis en œuvre pour les changements climatiques des 700 000 dernières années…



Bilan : envisager les climats du futur

L’identification des paramètres qui contrôlent le climat de la Terre est essentielle pour construire des modèles climatiques. Les scénarios d’évolution de la température moyenne de la Terre qui, outre la variabilité naturelle du climat, prennent en compte l’impact de l’activité humaine, prévoient un réchauffement de l’ordre de 2 à 5 °C au cours du XXIe siècle.

Ce réchauffement à l’échelle du siècle se superpose à un refroidissement constant de plus grande ampleur commencé il y a 20 millions d’années.


· L’élève doit repartir du cycle court et intégrer les apports anthropiques…. MISE EN ŒUVRE DE LA DEMARCHE PROPOSEE PAR JACQUES ET THIERRY

· Partir du modèle complet validé par les données 1750 – actuelles et faire fonctionner le modèle pour proposer un ordre de grandeur de l’augmentation de la T° au XXIe siècle compte tenu des données du GIEC sur les apports anthropiques 



