Programme Biodiversité-Evolution

Projet  : La microbiodiversité du sol

Problématiques

Le sol est un milieu dont la biodiversité est méconnue en dehors du monde scientifique. Cette méconnaissance est essentiellement due à la dimension microscopique de celle-ci. Pourtant, cette microbiodiversité est qualitativement et quantitativement très importante. En effet, le sol représente un formidable laboratoire d’exploration du vivant et un réservoir de création moléculaire dans lequel les industries humaines puisent les bases chimiques et biologiques des produits d’aujourd’hui et de demain.

La caractérisation de la microbiodiversité du sol est encore largement incomplète, elle fait intervenir à la fois des techniques de microbiologie et des techniques de génomique.

Objectifs et méthodologie

Ce projet a pour objectif de porter un autre regard sur la biodiversité en changeant les représentations sur le monde vivant réduit trop souvent à sa partie visible et accessible pour l’Homme. L’étude de la dynamique de la vie du sol est un élément fondamental pour la compréhension de l’évolution au cours du temps de la diversité des microorganismes du sol.
La démarche utilisée pour l’étude de cette microbiodiversité du sol se fera dans un premier temps à travers une approche expérimentale qui sera poursuivie par une analyse de données moléculaires.

Productions

	· Protocoles expérimentaux de cultures des microorganismes du sol.

· Clé de détermination pour les champignons du sol.

· Mise en place d’une banque de séquences de gènes ribosomiques de champignons pour une caractérisation génétique des grandes familles de champignons.
· Mise en place d’une interface d’interrogation des banques de séquences en ligne.
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