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Madame, Monsieur, 

A sein de l’équipe je fais partie du pôle géologie, je travaille en particulier sur l’impact de la lithosphère sur le cycle du carbone à long terme. A ce titre, le travail effectué cette année s’est orienté vers la modélisation avec Vensim, l’utilisation des Systèmes d’Informations Géographiques et la publication de nos travaux sur le site ACCESS, le projet arrivant à terme cette année. 

Le travail de modélisation s’est articulé autour d’une adaptation du modèle Geocarb II (Berner, 1994). Utilisé dans une situation-problème il permet de valider des hypothèses sur le refroidissement enregistré au primaire, refroidissement qui conduit en particulier à la célèbre glaciation Carbonifère. L’utilisation, l’amélioration et l’exploitation avec des élèves de ce modèle ont représenté une partie importante de mon travail et des mes réflexions cette année.

 La publication sur le site Internet ACCES de ce travail et son adaptation pour des stages destinés aux enseignants du secondaire, ainsi que la publication de l’ensemble des travaux effectués dans le cadre de notre projet ont conclu cette année. 

Associé à ce travail, la partie expérimentale n’a pas été négligée et des travaux pratiques ont été conçus pour accompagner les démarches sur le cycle du carbone à long terme. Le dosage de l’alcalinité de l’eau et la détermination de l’indice stomatique vont en ce sens.

Les SIG ont fait partie intégrante des recherches toujours dans le cadre du cycle du carbone à long terme, notamment une démarche pédagogique utilisant Google earth pour déterminer la consommation de CO2 atmosphérique engendrée par la surrection de la chaîne himalayenne et son possible impact climatique. 
J’ai participé en qualité de formateur sur la modélisation du cycle long en novembre 2005 au séminaire d’automne de l’équipe TICE de l’académie d’Orléans-Tours ainsi qu’en avril 2006 dans le cadre d’un stage à candidature collective du lycée Claude de France à Romorantin. En tant qu’invité j’ai présenté le SIG Worldwatcher au colloque Formaterre 2005.

J’ai rédigé, dans le cadre de la finalisation d’un travail sur le SIG Worldwatcher, une publication dans les Dossiers de l’Ingénierie Educative N°53 de décembre 2006 : Worldwatcher, un SIG pédagogique. 

Mes travaux vont se poursuivre l’année prochaine  sur la modélisation en climatologie et en géophysique.

David Frédéric

