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j'ai intégré l'équipe de l'académie d'Orléans-Tours ERT-é ACCES associée à l'INRP placée sous la responsabilité de Jacques Barrère, en début d'année scolaire 2005/2006.

L'équipe achevait son travail de recherche menée depuis plusieurs années dans deux directions principales :

· Modélisation du cycle du carbone et impacts climatiques
· Les Systèmes d'information géographique (SIG)

Modélisation du cycle du carbone et impacts climatiques
· Je me suis donc consacré dans un premier temps à l'appropriation des travaux effectués et des logiciels utilisés : principalement Vensim, Java Climate Model (JCM)

· Jacques Barrère m'a demandé d'apporter un regard extérieur sur l'ensemble du projet et ses applications pédagogiques  : j'ai donc procédé à l'analyse critique détaillée de l'ensemble des pages consacrées au Cycle Long, en collaboration étroite avec les membres du groupe.

· Cycle Court du Carbone : la construction de pages consacrées aux relations "Déforestation et climat" sur la base de l'exemple des incendies de forêts au Portugal, m'a permis de me familiariser avec les techniques de recherches, les banques de données et les relations avec le monde de la recherche.

· participation aux réunions de l'équipe d'Orléans-Tours

· participation à la présentation des travaux de l'équipe au cours du séminaire des formateurs TICE de l'académie d'Orléans-Tours

Systèmes d'information géographique (SIG)
Parallèlement j'ai pressenti l'intérêt que pouvait présenter le logiciel Google Earth dans l'enseignement des SVT.

La manipulation du logiciel et l'exploration de premières pistes pédagogiques ont convaincu l'équipe de son intérêt dans le domaine des SIG et son utilisation en classe.
· Publication d'un dossier pour la prise en main de Google Earth en SVT sur le site SIG Lab de l'académie d'Orléans-Tours.










