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Madame, Monsieur,


Plus particulièrement chargé de la partie océanique du cycle du carbone, j’ai rédigé des articles de synthèse sur l’état des connaissances relatives à ce domaine et ai proposé une démarche pédagogique sur la modélisation de ce cycle incluant l’interrogation de banques de données en ligne et des activités expérimentales, en cohérence avec le travail des autres membres de l’équipe qui travaillaient sur les autres compartiments.
Dans le cadre de notre étude des outils de modélisation et de simulation, j’ai également élaboré un didactitiel sur un logiciel de simulation, Java Climate Model, qui permet à l'utilisateur d'explorer en ligne ou en différé les impacts des émissions des gaz à effet de serre sur le climat. Cette prise en main du logiciel est accompagnée de plusieurs propositions d’utilisation pédagogique.
Par ailleurs, j’ai participé à l’élaboration de l’interface d’interrogation des banques de données climatiques en ligne, travail finalisé et coordonné par Thierry Lhuillier. J’ai proposé un exemple d’utilisation pédagogique de cette interface à travers l’étude de l’influence du réchauffement climatique sur le niveau marin, étude qui inclue l’interrogation de banques de données en ligne et la simulation avec Java Climate Model.
Tous ces travaux ont été publiés sur le site Acces et édités sous Plone, ce qui ne s’est pas fait sans difficultés. La résolution des problèmes techniques rencontrés a été consommatrice de beaucoup trop de temps et d’énergie.

Recherchant d’autres domaines d’utilisation du logiciel Vensim qui était notre outil de modélisation, en complément du travail de Thierry Lhuillier, j’ai conçu une démarche de modélisation de l’impact de l’activité des dorsales océaniques sur le niveau marin. Ce travail est terminé mais il n’a pas été publié car non relu et validé par une tierce personne.
Je suis intervenu en tant que formateur sur la modélisation du cycle du carbone lors du séminaire d’automne de l’équipe TICE SVTde l’académie d’Orléans-Tours, en novembre 2005.

J’ai enfin publié un article dans « Les dossiers de l’ingénierie éducative » intitulé : « Java Climate Model, la simulation en ligne ».
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