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Romorantin, le 19 juin 2006

M Max Butlen et Mme  Annick Bugnet 

S/c M  Gérard Vidal

Madame, Monsieur,

Au sein de l’équipe , j’ai été chargé du pôle Atmosphère du cycle du Carbone

J’ai donc rédigé les articles faisant référence au compartiment atmosphère ainsi que ceux faisant le bilan du réchauffement climatique à partir des mesures de terrain. 

Dans ce cadre, j’ai proposé un prototype d’interface d’interrogation permettant de trouver rapidement l’information pertinente au sein de la jungle des banques de données internationales. Ce prototype en ligne à partir du site ACCES devrait être finalisé dans un projet ultérieur. 

Mis à part la prise en main du logiciel Vensim auquel j’ai participé activement, je me suis chargé de l’analyse pédagogique et de la rédaction de l’aide à l’utilisation des logiciels MAGGIC et SCENGEN.

Suite à une analyse des potentialités du logiciel Vensim, j’ai proposé diverses démarches pédagogiques qui se sont trouvées prometteuses pour la suite. 

Lors de cette dernière année, j’ai également participé au déblocage de la situation concernant la publication sur Plone de nos pages (correction de l’arborescence, transfert du site ftp de l’INRP sur Plone). A ce titre, j’ai aidé les collègues pour régler les problèmes techniques. (aide en ligne). 

Dans une phase finale, je me suis chargé de l’homogénéisation de tous nos modèles publiés. 

Dans le même esprit, j’ai repris toutes les pages publiées sur Plone de manière à corriger les erreurs de présentation restantes (signature, justification des paragraphes, largeur normalisée, etc. ).

J’ai participé en tant que formateur à un stage de formation des formateurs de l’équipe TICE d’Orléans Tours auquel j’appartiens, ainsi qu’au stage à candidature collective de l’établissement Claude de France à Romorantin. Ces deux stages portaient sur la modélisation du cycle du Carbone. 

J’ai fait une présentation de nos travaux à Lyon lors du séminaire Formaterre du 3 et 4 novembre 2005 et une publication de deux articles  dans le dossier de l’ingénierie éducation de décembre 2005.

En travail prospectif sur la modélisation, j’ai débuté un travail sur la modélisation de la dilatation thermique et de la fonte des calottes glaciaires en relation avec l’élévation du niveau de la mer ainsi que quelques modèles  sur l’énergétique terrestre. 

T.L.
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