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Aléas sismiques et aménagement du territoire
Ancrage dans les programmes : 

Les aléas sismiques dus à l’activité de la planète engendrent des risques pour l’Homme. Les principales zones à risque sismique sont bien identifiées.

L'Homme réagit face aux risques en réalisant une prévention sismique basée sur l’information et l’éducation des populations (zones à risque à éviter, constructions parasismiques, conduites à tenir avant, pendant et après les séismes). La prévision à court terme des séismes est impossible actuellement. Des plans d’aménagement du territoire tenant compte de ces risques sont mis en place ainsi que des plans de secours et des plans d’évacuation des populations.

Activité 1 : Effet de site et aménagement du territoire
( Contexte 

Le 11 juin 1909 à 21h14 a eu lieu en Provence un séisme destructeur. 

L’épicentre du séisme était situé entre les communes de Rognes, Lambesc et Saint-Cannat dans une zone qui présente de nombreuses failles. 

Lors de la phase de reconstruction des communes détruites, plusieurs options ont été choisies. Certains villages ont choisi de reconstruire les quartiers endommagés à l’identique ou de réorganiser l’espace. Le village de Vernegues a lui été reconstruit en contrebas de l’ancien village, dans la vallée.
( Problématique
Pourquoi l’intensité ressentie à Vernegues est-elle la même qu’à Saint-Cannat alors que Vernegues est en dehors de l’isoséiste VIII ?
Pourquoi le village de Vernegues a-t-il été déplacé alors que la municipalité de Saint-Cannat a choisi de reconstruire à l’identique ?
( Ressources

www.sisfrance.net
www.planseisme.fr
http://lithotheque.ac-aix-marseille.fr

 HYPERLINK "http://lithotheque.ac-aix-marseille.fr/Affleurements_PACA/13_sismo/13_sismo_index.htm" /Affleurements_PACA/13_sismo/13_sismo_index.htm#
http://planet-terre.ens-lyon.fr

 HYPERLINK "http://planet-terre.ens-lyon.fr/planetterre/XML/db/planetterre/metadata/LOM-seisme-Lambesc-1909.xml" /planetterre/XML/db/planetterre/metadata/LOM-seisme-Lambesc-1909.xml
Activité 2 : Risque nucléaire et risque sismique
( Contexte

Le 11 mars 2011, un puissant séisme de magnitude 9 sur l’échelle de Richter s’est produit au large de la côte Nord-Est du Japon. Ce séisme a été suivi de 3 puissantes répliques de 6.3, 6.9 et 7.3 sur l’échelle de Richter.
Ce tremblement de terre a provoqué un tsunami, plusieurs vagues ont déferlé sur les côtes Pacifique, dont une vague géante d’une hauteur de 10 mètres qui a emporté tout sur son passage dans un port du Nord-Est du Japon.

Il s’agit du séisme le plus violent jamais enregistré sur le Japon. Cette catastrophe a provoqué une explosion à la centrale nucléaire de Fukushima. 
( Problématique
Depuis l’annonce de l’arrivée en France du nuage constitué des éléments radioactifs qui se sont échappé de la centrale de Fukushima, beaucoup de français se posent cette question : 

« Une telle catastrophe peut-elle, oui ou non, se produire en France ?»
( Ressources

www.tsunamis.fr
http://www.brgm.fr/brgm/Fichiers/seisme-japon2011/brgm_seisme_japon_comparaison_2011-03-12.pdf
Evaluation de ces activités : 

( Items B2i pouvant être validés

C.1.1 Je sais m'identifier sur un réseau ou un site et mettre fin à cette identification.
C.1.2 Je sais accéder aux logiciels et aux documents disponibles à partir de mon espace de travail.
C.1.6 Je sais faire un autre choix que celui proposé par défaut (lieu d’enregistrement, format, imprimante…).

C.3.3 Je sais regrouper dans un même document plusieurs éléments (texte, image…).

( Évaluation des capacités/validation du socle commun 

S’exprimer à l’écrit (vocabulaire, grammaire et orthographe corrects).
Recueillir des informations à partir de documents (texte, vidéo, documents).
Formuler une hypothèse.
