Activité 9 : Du cycle court au cycle long

Le globe terrestre peut être représenté avec quatre enveloppes externes et chacune de ses enveloppes (atmosphère, hydrosphère, biosphère, lithosphère) constitue un réservoir de carbone. Ces réservoirs sont liés entre eux par des échanges permanents ou flux de carbone.

Objectifs :

  Aborder les notions de réservoirs, de flux, de paramètres,  

  Différencier le cycle long du cycle court 

  Comprendre pourquoi dans le cycle long il est possible et même nécessaire de regrouper l'hydrosphère, l'atmosphère et le lithosphère en un seul réservoir.  

Activités :

	· Comparer la masse de carbone présente dans les différents réservoirs hydrosphère, atmosphère, biosphère et lithosphère (roches carbonatées et roches carbonées) 
	 Importance des différents réservoirs de carbone (masses en gigatonnes de carbone). 1 Gt =109 tonnes = 1012 kg
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	· Représenter schématiquement ces réservoirs et ces flux sur une feuille de papier en diquant les valeurs correspondantes; 
· Comparer la valeur des flux entre ces différents réservoirs; 
· Calculer le temps de résidence moyen, exprimé en années du carbone dans chaque réservoir (masse de carbone/somme des flux sortants); 
· Calculer pour chaque flux en combien d'années il peut vider/remplir les réservoirs concernés. 
	  

Les échanges entre réservoirs peuvent être représentés de façon simplifiés par sept flux résultant de sept phénomènes majeurs : 
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 Bilan :

Construire un tableau comparatif du cycle du carbone à court terme et du cycle du carbone à long terme

