Un champignon doublement pervers
Un champignon toxique qui non seulement essaye de susciter une certaine sympathie en se faisant appeler Chlorophyllum et se réfugie ainsi derrière une sorte d’ « habit vert » gage d’un certain pacifisme ou d’une certaine sagesse (même si en fait seules les spores sont vertes !), mais en outre pousse la perversité jusqu’à ressembler à un autre champignon comestible et très recherché, le Lépiote. Ajoutez que ce champignon se permet d’être très abondant. Le résultat est là, il est la première cause d’intoxications aux Etats-Unis. Chlorofilou…
The North American Mycological Association keeps a Mushroom Poisoning Case Registry for North America, which was organized to collect and provide information on mushroom poisoning in North America. Since 1983 the Registry has received reports of 1608 human (343 children) and 86 animal cases; 1013 with identified mushroom species. Reporting (from 47 states, DC, 6 Canadian provinces, Mexico) is voluntary and varies geographically- a factor in evaluating the data. Species most reported in human cases: Chlorophyllum molybdites, 135; Amanita pantherina, 76; Amanita muscaria, 72; Omphalotus olearius, 55; Armillaria mellea, 40; Laetiporus sulphureus, 34; Amanita verna/virosa, 33; Gyromitra esculenta, 32; Amanita phalloides, 29. [Information from the NAMA Toxicology Committee, Kenneth W. Cochran, John H. Trestrail, III].

http://botit.botany.wisc.edu/toms_fungi/aug99.html
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http://www.mykoweb.com/CAF/species/Chlorophyllum_molybdites.html
Attitude qui d’ailleurs n’a pas fait l’unanimité au sein même de la famille puisque l’espèce voisine Chlorophyllum brunneum est elle-même une espèce comestible très recherchée, bien qu’affublée d‘une coiffure peut-être un peu plus négligée !
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