Les problèmes environnementaux de l’énergie "naturelle"

L’article 11, de la loi d’orientaion agricole votée à l’automne 2005  insère la lutte contre l’effet de serre dans le code rural. L’agriculture et la forêt doivent favoriser la lutte contre cet effet de serre par le stockage du carbone et la valorisation de la biomasse (notamment pour l’énergie). Mais le député Yves Cochet demande que des précautions soient prises et que le rendement énergétique et l’impact environnemental de ces procédés soient évalués. Comment expliquer les inquiétudes qu’exprime Y. Cochet ? 

M. Yves Cochet. «Nous demandons au Gouvernement de préciser exactement ce qu’il entend par « valorisation de la biomasse ». Il faut en effet distinguer l’aspect agricole du volet forestier.

Je souhaite par ailleurs défendre une manière de valoriser cette biomasse, en recherchant un bilan énergétique significativement positif pour les procédés de biocarburants.

Reste à savoir de quoi on parle. Va-t-on utiliser le bois, va-t-on utiliser la plante, ou seulement les huiles, ou seulement les grains ? Quel procédé adoptera-t-on pour la fabrication des esters ? Fermentation, simple pression ou tout autre procédé ?

Il faudrait donc que l’on connaisse le rendement énergétique de ces procédés ainsi que les conditions environnementales. En particulier il ne doit pas y avoir trop de pollution par les intrants, du fait d’une agriculture productiviste qui donnerait soit des huiles végétales, soit de la forêt avec beaucoup de saules, d’acacias, de peupliers. Quel sera l’impact écologique de ces filières ?

Si l’on parle de biomasse en général, en comprenant la lignite (sic) [1] et la cellulose, qu’on fournisse également un bilan énergétique et l’impact écologique de ce type d’agriculture, agriculture plutôt industrielle qui se trouvera en conflit d’utilisation des sols avec l’agriculture alimentaire.

L’ambition du Premier ministre est de produire, en 2015, 10 % de notre énergie grâce aux biocarburants. Cela fait à peu près dix fois plus que maintenant, donc dix fois plus de surfaces agricoles. Si l’on utilise la cellulose et la lignite, il n’y aura pas de conflit avec l’agriculture alimentaire ; il y a en effet 15 millions d’hectares de forêts en France, qui ne sont pas utilisés pour l’alimentation.

Je souhaite donc obtenir quelques précisions allant dans le sens ce que je propose : un bon bilan énergétique de la filière globale et le strict respect des normes environnementales, avec une agriculture moins intensive en intrants. »

Questions :

· Quels sont les problèmes environnemenaux posés par le développement des biocarburants selon Yves Cochet ?

· présentation sur le site de l’Assemblée Nationaleprésentez l’auteur en fonction du sujet traité à partir de la .

· Quels sont les problèmes évoqués au paragraphe 4 et dans le dernier paragraphe ?

· Quel problème fondamental des biocarburants est évoqué paragraphe 6 ?

· Quelles sont les possibilités de fournir de l’énergie provenant de la biomasse en dehors de la production agricole ?
Documents complémentaires :

http://www.melbourne.indymedia.org/...une autre forme de critique sur les biocarburants : 
[1] il s’agit probablement d’une erreur de retranscription des débats : le terme doit être lignine, un des composants du bois avec la cellulose.


