Mise à jour de février 2009

Depuis un an, les travaux sont consacrés à l'adaptation du logiciel au Collège et ses nouveaux programmes sur le plan de l'interface et des fonctionnalités. En conséquence, l'harmonisation du fonctionnement et des données entre les deux niveaux Collège - Lycée s'impose, en attendant que de nouveaux programmes soient publiés pour le Lycée.

Version Collège
Quasiment stabilisée en ce qui concerne le logiciel.

Dorénavant, l'initiation au classement par groupes emboîtés en 6ème est réalisé par la fonction "Classer".

La représentation d'un groupement emboîté sous la forme d'un arbre phylogénétique en vue de son interprétation évolutive sont désormais réalisés par la fonction "Etablir les parentés".

L'ancienne fonction "Grouper" n'est plus d'utilité dans ce contexte et elle est donc exclue dans toutes les collections.

Enrichissement de la nouvelle collection mixte "vertébrés actuels et fossiles" avec l'ajout de 3 dinosaures.

Version Lycée
 En ce qui concerne le logiciel, la version est stable depuis novembre, améliorée dans sa partie commune avec le collège.

L'ancienne fonction "Arbre" (qui ne désignait pas correctement l'activité, il faut l'avouer), est maintenant accessible sous l'intitulé "Etablir les parentés" sans changement dans son fonctionnement.

Rappelons qu'au Lycée, le concept d'évolution est supposé déjà acquis. On aborde donc directement l'établissement des phylogénies et la compréhension des mécanismes de l'évolution avec leurs subtilités. A priori, il n'est donc pas indispensable de commencer par des classifications. Cependant, une fonction "Classer" (qui fonctionne au Lycée comme la fonction "Etablir des parentés" du collège) est accessible à des fins de rappel (en seconde, par exemple), ou pour confronter les résultats d'une construction manuelle de l'arbre phylogénétique (qui laisse la place à l'expression de différentes hypothèses) avec une construction automatisée basée sur les principes cladistes.

Continuité approches anatomique et moléculaire des phylogénies

L'utilisation des données moléculaires devrait permettre de conforter les phylogénies obtenues avec les données anatomiques, d'en affiner certaines, et d'aborder les relations de parenté dans les cas où les données anatomiques ne sont pas disponibles ou adaptées.

1 - Une nouvelle collection "Unité du vivant Lycée" adaptée au lycée est proposée (en plus des collections vertébrés actuels et fossiles du collège et de la collection Vertébrés seconde). Cette collection est calée sur la liste des organismes dont on dispose des séquences de la molécule "CDC2" (Contrôle de la division cellulaire). A l'échelle du vivant, il est donc possible d'étudier les relations de parenté sur des bases anatomiques et moléculaires avec les mêmes organismes (nous ne disposons malheureusement pas du CDC2 d'une Bactérie).

Unité du vivant – Données anatomiques
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Séquences CDC2
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2 - De nouveaux jeux de données moléculaires sont également fournis pour l'étude des phylogénies entre Primates (Molécules retenues : ADN mitochondrial de la cytochrome c oxidase subunité 1 (COI) ; Protéine de la cytochrome C oxydase 2 (COX2) ; Chaîne de la globine Bêta (HBB).

Primates – Données anatomiques
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Séquences globine bêta
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Séquences Opsine-Bleu
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Séquences COX2
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Séquences COI Primates
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Séquences COI Hominoïdes
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3 - Pour les Vertébrés,les fichiers de séquences sont calés sur la liste des taxons de la collection Vertébrés seconde. Molécules retenues : HBA-Vertebres ; HBB-Vertebres ; 12S-Vertebres ; Cytb-Vertebres). Ainsi que deux fichiers plus fournis (12S-Vertebres-Etendu ; HBA-Verrtebres-Etendu ;  HBB-Vertebres-Etendu) permettant d'effectuer d'autres échantillonnages.

 

Vertébrés seconde - – Données anatomiques
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Séquences globine alpha
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Séquences globine bêta
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Séquences ARN 12S
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Séquences cytochrome B
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