Etat provisoire de la réalisation du projet
« Histoire de la Terre, histoire de la vie »
Les partenaires du projet :
	L’UMR 5143 : Paléobiodiversité et Paléoenvironnements
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	Le Direction de l’Enseignement, de la Pédagogie et des Formations du Muséum National d’Histoire Naturelle.
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	L’équipe ACCES de l’INRP
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Le projet, structuré autour de trois axes principaux : ressources, actualisation et formation, a mis en œuvre ces différentes dimensions au cours de trois phases distinctes :
Première phase : 
Recensement et regroupement des ressources et des outils disponibles dans le domaine des crises biologiques et de l’origine de la vie. L’ensemble de ce travail a été structuré sur un site hébergé par l’INRP.
http://acces.inrp.fr/acces/equipes/imagerie/travaux/lunap/accueil_lunap/
Deuxième phase :

Interaction des enseignants de l’équipe ACCES de l’INRP avec les scientifiques de l’UMR 5143 pour validation des axes de recherches et des travaux réalisés. Deux réunions en janvier et mars ont ponctué cette collaboration et ont permis de dégager les choix scientifiques. Les comptes-rendus de ces deux réunions peuvent être consultés en annexe 1 et 2 

Troisième phase : 
Organisation par les enseignants de la DEPF d’une journée de formation pour les enseignants de sciences de la vie et de la terre des académies franciliennes le 17 mai 2008 au Muséum National d’histoire Naturelle. Cette journée sera l’occasion de présenter les ressources développées dans le cadre de ce projet et d’actualiser les connaissances dans le domaine des limites en géologie. Cette formation s’appuiera d’autre part sur les espaces d’exposition permanent et temporaire du Muséum National d’Histoire Naturel (Grande galerie de l’Evolution, allée du Temps et Carte géologique de France).

Le programme et la présentation de cette journée sont présentés en annexe 3 et 4 de ce document.
ANNEXE 1
Compte-rendu de la réunion du 17 janvier au Muséum d’histoire naturelle 

Déroulement

Le matin tous ensemble : 

· Présentation rapide de l’historique du projet et de son esprit, du cadre financier 

· Présentation par les scientifiques de leurs thèmes de recherches et rapidement échange et discussions. 

· Présentation par Thierry  (+ discussions) de nos attentes (des données) et discussions sur les pistes de travail. 

· Présentation  des échéances et du planning très serré.  (bilan du travail effectué le 15 avril et première formation conf+ atelier le 17 mai sur Paris)

L’après midi. Discussions entre  prof avec Naoum pour cadrer le travail et se le répartir. 

Choix stratégique et principe généraux

La réponse a l’appel d’offre doit s’inscrire dans un cadre  plus large pour créer des ressources pérennes. Beaucoup de sujets ont été abordés et étant données les échéances, il faut faire des choix

Nous avons décidé de donner la priorité à deux axes

· La crise Permo-Trias qui pour l’instant est absente de notre enseignement

· Privilégier les données faunistiques quand cela est possible  de manière à appuyer le renouveau de la botanique entrepris par ailleurs (Phylogène et évolution en particulier)

Le thème intéressant de l’origine de la vie sera traitée de manière particulière (voir ci-dessous)

Les angles d’attaque

Les échelles stratigraphiques au cours des temps (historiques)

Professeurs concernés : Jean-Marc Vallée et Florence Trouiller Charles Henri Eyraud(Physiciens) pour la datation isotopique

Contact : Patrick de Wever

Description :

· A cause des variations dans la datation isotopique, un même fossile d’un étage géologique particulier put se voir attribuer une date isotopique différente
 en liaison avec ceci, voir les variations historiques dans les méthodes de datation K/ar

· A datation isotopique constante, une limite peut varier en fonction de la définition de la limite d’étage. (ex : les conodontes du PT)

· Relation épaisseur et temps, vitesses de sédimentation (exemple de la sédimentation de la baie du mont Saint Michel, ou autre exemple avec compaction

Panorama floristique et faunistique  du Permien, du Trias (puis Crétacé, paléocène dans un second temps 

 Professeurs concernés : Deux professeurs de l’équipe de Nantes 

Contact : Jean Dejax

 Description : 

· Cela correspond à l’étude des limites mais « vue de loin » Il s’agit répondre aux questions Quoi, Quand, Où en essayant de donner des précisions géographiques  pour préciser les différentes « validités » des arguments paléontologiques. 

Trouver les marqueurs qui « démontrent » que la « crise » PT est une limite

Professeurs concernés : Agnès Rivière et Frédéric David

Contact : Sylvie Crasquin

Description : 

·  Il s’agit d’étudier la limite PT en zoom en tentant de faire la part des arguments scientifiques incontestables et des arguments qui relèvent plus d’une décision arbitraire. (Est-ce possible ? ? ?)

· Décrire dans le détail des variations de biodiversités  de manière à savoir de quoi on parle (La crise au sens classique)

Les origines de la vie 

Ce thème est par définition une limite « flou ». Les données disponibles ne semblent pas établies d’autant que les données paléontologiques sont limitées. Ce thème ne constituera pas notre axe de travail prioritaire dans un premier temps

Professeur concerné pour l’instant / thierry Lhuillier 

Contact Sevkhet Sen

Description : 

· Il s’agit de restructurer sur notre site actuel (ACCES) des ressources anciennes qui sont actuellement sur le site Biotic (Migration et actualisation )

Crétacé- Paléocène 

Comme pour les origines de la vie, restructuration sur notre site actuel (ACCES) des ressources anciennes qui sont actuellement sur le site Biotic (Migration et actualisation )

La façon de travailler 

Le travail coopératif se fera dans un dossier de travail  du site ACCES.

Il s’agit d’un dossier de travail donc tout document même provisoire doit être déposé sur ce site avec un lien à partir de la page d’accueil pour le rendre visible  (circulation de l’info et non simplement dépôt ). L’objectif est d’optimaliser le travail en équipe. 

La page d’accueil (http://acces.inrp.fr/acces/equipes/imagerie/travaux/dossier-lunap/index_html) est de statut public. 

Dès que le dossier sera structuré, les scientifiques auront des droits visiteurs. A partir de la page d’accueil, il faudra qu’ils s’identifient  pour pouvoir voir le contenu qui n’est visible qu’au personnes identifiées. 

Thierry  leur enverra les explications  pour l’inscription et l’identification au cours de la semaine prochaine 

La structuration du dossier sera la suivante (pour l’instant ) 

Chaque dossier comportera un sous dossier data, un sous dossier images  tous les deux invisibles à la navigation. Les pages seront placées directement dans la racine du dossier

· Permo-Trias

· Echelles

· Paléobiodiversité

· Origine de la vie

· Crétacé-Paléocène

ANNEXE 2
Compte-rendu de la réunion du 27 mars au Muséum d’histoire naturelle 

Personnes présentes : Sylvie Crasquin (SC), Patrick De Wever (PdW), Thierry Lhuillier (TL), Jean Marc Vallée (JMV), Agnès Rivière (AR), Frédéric David (FD), Jean-François Carion, Alain Pothet

9h30-10h30 : points sur les travaux

Les membres de l’équipe d’Orléans Tours présentent les axes de recherche engagés au cours de ces 2 derniers mois :

- JMV : travaille sur les échelles de temps géologique, sur les valeurs de pourcentage de disparition au moment de la limite P/T (Evolution de la biosphère et évènements géologiques de Francis Lethiers édition : Gordon and Breach Science Publishers). 

Interrogation sur l’origine des valeurs présentées dans les courbes couramment utilisées.

- SC précise le caractère ancien de ces données mais précise qu’il existe des données plus récentes (Fusulines…) qui pourraient permettre de montrer les bases scientifiques de la construction des courbes plus générales.

La discussion s’engage sur les biais qui existent dans la construction de certaines de ces représentations et l’importance de faire apparaître ces biais dans les travaux.

- TL présente les « espoirs » générés par la Paleobiology databank (construction de cartes de répartition…) mais cette base de données apparaît difficile d’interrogation. SC précise que cette banque n’est encore que peu renseignée et très fragmentaire.

- AR présente le logiciel TS Creator qui permet de construire des échelles géologiques à partir de différentes données. Ce logiciel génère des images ce qui n’est pas très facile d’utilisation pour des démarches d’enseignement.

- PdW rappelle que la datation radiochronologique est apparue en 1952 donc très récemment et que donc il y a eu une évolution des valeurs obtenues au cours des années. L’exemple des radiolaires dans les ophiolites alpines pourrait d’ailleurs être un bon exemple pour montrer les rapports entre la chronologie relative et la chronologie isotopique.

10h30-11h30 : Journée du 17 mai
Rappel du programme prévisionnel (AP)

- PdW présente les différents totem de « l’allée du temps ». Cette exposition fera l’objet de présentation par des conférenciers de la Société Géologique de France. PdW se propose d’accompagner l’atelier « allée du temps » pour donner quelques précisions sur les totems.

Présentation de la carte de France au 50 000ième qui sera accompagnée de quelques cartes et d’explications sur la construction de telles cartes. Des échantillons de roches caractéristiques seront également exposés. 

Cette exposition fera également l’objet de présentation par des conférenciers de la Société Géologique de France L’atelier sur la carte s’appuiera sur le travail des conférenciers. 

TL propose de créer un fichier pour le « calendrier géologique » qui reprendrait les grandes étapes de l’allée du temps.

Possibilité de récupérer également la carte numérisée afin de développer des activités. (Voir Pierre Nellig)

Ceci afin de présenter des ressources complémentaires dans l’atelier animé par l’équipe ACCES.

11h30-12h30 : Etat provisoire de la réalisation du projet (avant le 15avril)
AP propose de regrouper les informations pour construire avec le 15 avril un rapport d’activité intermédiaire pour la réponse à l’appel d’offre.

ANNEXE 3

Programme pour le 17 mai 2008

Les limites des temps géologiques : 

Histoire de la vie et histoire de la Terre

10H00

Accueil 

Auditorium de la GGE

10H00-10H15

Présentation générale par les partenaires du projet

Sevket SEN (UMR 5143), Sophie PONS (DEPF) et Thierry LHUILLIER (INRP)

10H15

Conférence introductive (45 min)

Regards critiques sur quelques limites des temps géologiques

Patrick De Wever

11H15

Conférence (45 min)

La limite Permo-trias. : la crise majeur du monde vivant 

Sylvie CRASQUIN

12H15

Conférence (45 min)

Bouleversement ou passage graduel ?

L’évolution de la flore lors de la transition Crétacé-Paléocène.

Jean DEJAX

13H00 pause

14H30

4 ateliers de 1H30

25 personnes par atelier 

Atelier 1

Lieu : site « allée du temps »

L’allée du temps 

Conférencier de la SGF et Patrick De Wever

Atelier 2

Lieu : auditorium de la GGE

Les outils et les ressources disponibles en ligne sur les limites du temps en géologie.

Equipe ACCES-INRP

Atelier 3

Lieu : site « parvis de la GGE » dans le jardin

De la carte géologique aux limites. 

Conférencier de la SGF

Atelier 4

Lieu : l’acte de 2 de la Grande galerie de l’Evolution

Evolution du vivant et histoire de la Terre dans la GGE.

Jean-Claude VASSEUR  et un moniteur (DEPF MNHN)

16H15

Restitution des travaux en atelier par un rapporteur. 

ANNEXE 4
Résumés des présentations et des ateliers
Les limites des temps géologiques : 

Histoire de la vie et histoire de la Terre

Les conférences

Regards critiques sur quelques limites des temps géologiques

Patrick DE WEVER (Professeur, MNHN)

Le temps de la Terre est une notion difficile à appréhender de par son immensité. C’est pourtant cette immensité qui permet de comprendre que les continents valsent qu’ils s’épousent, qu’ils divorcent, qu’ils se chevauchent. C’est aussi cette démesure qui permet d’expliquer, sans recours à la métaphysique, que la vie a pu apparaitre, qu’elle a pu se diversifier et arriver à la complexité qu’on lui connaît. Cette immensité exige qu’on la subdivise pour pouvoir évoquer des périodes différentes. Cette subdivision est ce que l’on appelle l’échelle des temps géologiques. Les limites entre chaque tranche de temps sont choisies à partir d’un événement que l’on suppose à la fois global et instantané. Et c’est là que commence la difficulté : qu’appelle-t-on instantané à l’échelle géologique ? Des limites ont été établies, quelle est leur fiabilité, leur précision ? Jusqu’où peut-on aller dans la rigueur de la définition ? Quelles sont les parts respectives de l’objectivité et de la subjectivité ? 

La limite Permo-Trias. : La crise majeure du monde vivant 

Sylvie CRASQUIN (Directeur de Recherche au CNRS)

Depuis son apparition, l'évolution de la vie sur Terre ne s'est pas déroulée de manière régulière. Des phases de diversification sont suivies de périodes de stabilité et entrecoupées d'intervalles de chute de la biodiversité. Cinq crises majeures sont reconnues classiquement au cours du Phanérozoïque. La plus importante d'entre elles a eu lieu il y a environ 251 Ma et marque le passage entre le Paléozoïque et le Mésozoïque. Elle est connue sous le terme de "Crise du Permien-Trias".

A cette époque, en milieu marin, disparaissent 57% des familles, 83% genres et 96% des espèces. Le milieu continental est lui aussi très atteint bien que les quantifications soient plus difficiles à produire. Si un événement brutal a indubitablement eu lieu il y a 251 Ma, et c'est selon toute vraisemblance le volcanisme des trapps de Sibérie, il s'est produit sur une biosphère très affaiblie par toute une série de dégradations du paléoenvironnement. Les modifications géodynamiques liées à la formation finale de la Pangée ont induit de profonds bouleversements climatiques et une chute de 200m du niveau marin qui a découvert les plateaux continentaux au cours du Permien supérieur. Une baisse de la salinité des océans est également enregistrée. A la base du Trias, une transgression aux eaux anoxiques va achever de détruire les faunes et les flores. 

Les extinctions marquant la limite Permien – Trias sont donc liées une succession complexe d'événements. Ce bio-événement majeur est également caractérisé par la lenteur de la récupération post-crise des biotopes.

Bouleversement ou passage graduel ?

L’évolution de la flore lors de la transition Crétacé-Paléocène.

Jean DEJAX (Chercheur MNHN)

Depuis la lente appropriation des rivages par certaines plantes pionnières (Rhyniophytes du Silurien supérieur) jusqu’à la pénétration des déserts les plus inhospitaliers (Angiospermes spécialisés de la nature actuelle), la flore a acquis les caractères évolutifs qui lui ont permis d’envahir progressivement presque tout l’ensemble des terres émergées, façonnant les paysages et élaborant les sols, contribuant à l’érosion, ouvrant la voie aux animaux en fondant leur chaîne alimentaire… L’étude des végétaux fossiles (macrorestes et palynologie) permet de constater la succession d’associations floristiques et de définir les tendances prédominantes qui reflètent ces progrès évolutifs au fil du temps géologique. Les paléobotanistes remarquent un renouvellement graduel des flores, ainsi que le déplacement de leurs aires de répartition. Au Permien, les principaux groupes de végétaux étaient déjà individualisés dans la "forêt houillère", hormis probablement les Angiospermes dont la prépondérance a commencé à se dessiner au Crétacé supérieur, en raison de leurs acquis évolutifs majeurs. A la fin de cette époque (Maastrichtien) la flore "moderne" s’est indéniablement établie, pas exactement calquée sur les aires de répartition actuelles en raison des climats différents qui prévalaient, de même qu’un peu plus tard, par exemple, des palmiers prospérèrent dans l’Eocène du Bassin anglo-parisien… Les archives sédimentaires continentales, de part et d’autre de la transition Crétacé-Paléocène, livrent des fossiles végétaux qui témoignent de cette continuité (révélant certes des particularismes géographiques), mais ne traduisent pas le cataclysme qui aurait accablé la faune ; on peut déceler une contradiction épistémologique dans cette constatation particulièrement tangible, et le modèle végétal devait fortement nuancer l’hypothèse du catastrophisme… En effet, le prétendu "hiver nucléaire", qui aurait annihilé la photosynthèse et donc anéanti la chaîne alimentaire, est démenti par les preuves paléontologiques : la flore n’en livre pas le témoignage mais, au contraire, poursuit sa diversification… A l’ère tertiaire, les acquis évolutifs affermirent la prédominance des Angiospermes, devenue évidente dans la nature actuelle, tandis que d’autres groupes (conifères, fougères…) se sont maintenus dans des niches écologiques où ils s’adaptèrent parfaitement et qu’ils occupent encore aujourd’hui. Ainsi, la flore actuelle s’avère le résultat de plus de 400 millions d’années d’histoire évolutive régulière se traduisant par une compétition adaptative, paradigme classique dans le monde vivant.

Les ateliers

Atelier 1

L’allée du temps 

Voyage dans le temps au travers des 450 mètres de« l’allée du temps » qui présente les grandes étapes de la Terre et de la vie. Discussion autour des indices et des conséquences des grands événements présentés sur les 10 totems qui composent cette allée. Certaines étapes seront l’occasion de mieux comprendre le lien intime qui unit l’histoire de la Terre et celle de la vie.

Encadrement : Patrick DE WEVER (Professeur MNHN) et un conférencier de la SGF

Atelier 2

Les outils et les ressources disponibles en ligne sur les limites du temps en géologie.

Découverte pratique et active des ressources et des outils mis à la disposition des enseignants par l’équipe ACCES de l’INRP. Outils logiciel, points scientifiques, démarches et ressources pédagogiques pourront être directement pris en main par les participants au cours de cet atelier. 

Encadrement : membres de l’équipe ACCES de l’INRP

Atelier 3

De la carte géologique aux limites. 

Présentation de la carte de France au 50 000ième exposée dans le jardin des plantes. Cette visite sera l’occasion de découvrir au travers d’un voyage cartographique, les éléments nécessaires à la construction d’une carte géologique et de repérer les sites géologiques majeurs témoins de l’histoire géologique de France. Cette découverte s’accompagnera d’une mise en relation des échantillons exposés avec les données géologiques présentées sur la carte.

Encadrement : conférencier de la SGF

Atelier 4

Histoire de la Terre et histoire de la vie dans la Grande Galerie de l’Evolution

Nouveau parcours à travers l’actes I (diversité des espèces animales qui peuplent les milieux marins et terrestres) et l’acte II (des organismes vivants qui évoluent au cours de l'histoire de la Terre) de la Grande galerie de l’Evolution.

Cette visite guidée pointera les relations entre le biotope d’un point de vue géologique et la biocénose à partir de l’observation des écosystèmes présentés dans l’acte I. Dans un second temps, il s’agira de visualiser les limites géologiques au travers l’observation des panneaux de l’acte II de la GGE.

Encadrement : Jean-Claude VASSEUR et Alexandra HOUSSAYE

Niveau collège (nouveau programme de 3ième)

