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Les conférences

Regards critiques sur quelques limites des temps géologiques

Patrick DE WEVER (Chercheur MNHN)

La limite Permo-trias. : La crise majeur du monde vivant 

Sylvie CRASQUIN (chercheur CNRS-MNHN)

Depuis son apparition, l'évolution de la vie sur Terre ne s'est pas déroulée de manière régulière. Des phases de diversification sont suivies de périodes de stabilité et entrecoupées d'intervalles de chute de la biodiversité. Cinq crises majeures sont reconnues classiquement au cours du Phanérozoïque. La plus importante d'entre elles a eu lieu il y a environ 251 Ma et marque le passage entre le Paléozoïque et le Mésozoïque. Elle est connue sous le terme de "Crise du Permien-Trias".

A cette époque, en milieu marin, disparaissent 57% des familles, 83% genres et 96% des espèces. Le milieu continental est lui aussi très atteint bien que les quantifications soient plus difficiles à produire. Si un événement brutal a indubitablement eu lieu il y a 251 Ma, et c'est selon toute vraisemblance le volcanisme des traps de Sibérie, il s'est produit sur une biosphère très affaiblie par toute une série de dégradations du paléoenvironnement. Les modifications géodynamiques liées à la formation finale de la Pangée ont induit de profonds bouleversements climatiques et une chute de 200m du niveau marin qui a découvert les plateaux continentaux au cours du Permien supérieur. Une baisse de la salinité des océans est également enregistrée. A la base du Trias, une transgression aux eaux anoxiques va achever de détruire les faunes et les flores. 

Les extinctions marquant la limite Permien – Trias sont donc liées une succession complexe d'événements. Ce bio-événement majeur est également caractérisé par la lenteur de la récupération post-crise des biotopes.

Crise ou limite ? L’évolution de la flore lors de la transition Crétacé - Paléocène.

Jean DEJAX (Chercheur MNHN)

Les ateliers

Atelier 1

L’allée du temps 

Voyage dans le temps au travers des 450 mètres de« l’allée du temps » qui présente les grandes étapes de la vie et de la Terre. Discussion autour des indices et des conséquences des grands événements présentés sur les 10 totems qui composent cette allée. Certaines étapes seront l’occasion de mieux comprendre le lien intime qui unit l’histoire de la vie et celle de la Terre.

Encadrement : Patrick DE WEVER (Chercheur MNHN) et conférencier de la SGF

Atelier 2

Les outils et les ressources disponibles en ligne sur les limites du temps en géologie.

Découverte pratique et active des ressources et des outils mis à la disposition des enseignants par l’équipe ACCES de l’INRP. Outils logiciel, points scientifiques, démarches et ressources pédagogiques pourront être directement pris en main par les participants au cours de cet atelier. 

Encadrement : membres de l’équipe ACCES de l’INRP

Atelier 3

De la carte géologique aux limites. 

Présentation de la carte de France au 50 000ième exposée dans le jardin des plantes. Cette visite sera l’occasion de découvrir au travers d’un voyage cartographique, les éléments nécessaires à la construction d’une carte géologique et de repérer les sites géologiques majeurs témoins de l’histoire géologique de France. Cette découverte s’accompagnera d’une mise en relation des échantillons exposés avec les données géologiques présentées sur la carte.

Encadrement : conférencier de la SGF

Atelier 4

Histoire de la Terre et histoire de la vie dans la Grande Galerie de l’Evolution

Nouveau parcours à travers l’actes I (diversité des espèces animales qui peuplent les milieux marins et terrestres) et l’acte II (des organismes vivants qui évoluent au cours de l'histoire de la Terre) de la Grande galerie de l’Evolution.

Cette visite guidée pointera les relations entre le biotope d’un point de vue géologique et la biocénose à partir de l’observation des écosystèmes présentés dans l’acte I. Dans un second temps, il s’agira de visualiser les limites géologiques au travers l’observation des panneaux de l’acte II de la GGE.

Encadrement : Jean-Claude VASSEUR et Alexandra HOUSSAYE

Niveau collège (nouveau programme de 3ième)

