Utilisation du logiciel « calendrier » sur le thème de la lignée humaine en TS 

Les Objectifs :


Ils sont très limités étant donné le peu de temps qui sépare la préparation de la séance et sa réalisation puisque celle-ci aura lieu dès la rentrée des vacances de Noël.

· Visualiser la durée de vie des différents représentants de la lignée humaine 

· Visualiser les différentes cohabitations entre certains représentants de cette lignée humaine
La séquence :

· Les élèves, en actionnant les différentes vis peuvent visualiser, dans la fenêtre« biosphère », les différents représentants de la lignée humaine qui peuvent être présentés à plusieurs afin de révéler une cohabitation : il faut choisir la forme (simple soulhouette stylisée des différents homo et australo ?)
· Une mise en lien avec un certain nombre de documents (outils, ossements,…..) peut apporter des informations complémentaires sur les différents représentants de la lignée humaine et peut permettre de compléter un tableau comparatif afin de visualiser les principales caractéristiques de chacun. (le manque de temps ne pourra peut-être pas nous permettre de réaliser ce point en tout cas en totalité…) : une documentation validée scientifiquement sera longue à réaliser. Pour l’avenir à voir si on peut obtenir des choses par Pascal Pick qui travaille avec Monique Dupuis (équipe de nantes) pour phylogène. On peut envisager dans l’immédiat une mise en lien de pages Internet sur le sujet, il y a peut-être bien ça sur la toile.
Les moyens :


Il faut donc rechercher :

· des images, gravures, reconstitutions…..des différents représentants de la lignée humaine 

· un moyen de pouvoir faire cohabiter sur la même image 2 représentants (ex : australopithéque et Homo habilis) : se fixer cet objectif en 1
· éventuellement des photos d’outils de squelettes, de crânes, des cartes de migration, des restes de sépultures ou de foyer, des peintures rupestres…. caractérisant chaque représentant de la lignée humaine. 

Remarque : il serait peut-être intéressant de mettre dans la fenêtre paléogéographie des cartes des localisations des différents genres et espèces ainsi que les grandes migrations ?
