Adresse téléchargement du logiciel SUBLIME

http://www.ac-grenoble.fr/webcurie/bio/subl2.exe
Aide pour le logiciel SUBLIME

(F.Jauzein, F.Tilquin INRP)

Ce logiciel permet de tester l’effet subliminal à l’apparition de mots choisis dans une liste, et qui sont ou non connotés émotionnellement, selon deux procédures différentes : le test de Zeelinber et le test de Gaillard. Il permet également le test d’incongruités musicales.

Les différents types de test possibles

Le test de Zeelinber :

Un masque est affiché à l’écran puis lorsque l’utilisateur appuie sur une touche, ce masque disparaît et un mot apparaît pendant un temps très court, puis le masque réapparaît aussitôt afin d’éliminer la persistance rétinienne. Le sujet doit alors dire quel mot est apparu.

Les mots sont choisis aléatoirement dans une liste choisie, et l’un des deux mots est connoté émotionnellement ce qui doit permettre en principe d’améliorer sa perception subliminale. Les résultats sont traduits graphiquement.

Le test de Gaillard :

Un leurre apparaît, pendant un temps assez court, puis le mot subliminal, puis un autre leurre apparaît, puis tout disparaît. Le sujet doit alors donner sa réponse. Les mots sont choisis dans la même liste que pour le test précédent. Les résultats sont traduits graphiquement.

Choix des mots :

Un module permet de trier des mots en fonction de la taille, et de leurs différences à partir d’un fichier de 20000 mots. Le tri doit ensuite être affiné à la main pour être présenté à l’utilisateur. 

Incongruités musicales :

Le logiciel choisit aléatoirement une mélodie à partir du fichier melodies.mus (modifiables par l’utilisateur) puis il rajoute ou non des incongruités, avec un décalage tonique paramétrable, puis l’utilisateur indique si oui ou non il a perçu une incongruité. Les résultats sont traduits graphiquement. Le logiciel n’est, pour l’instant,  fonctionnel que sur les ordinateurs qui utilisent le buzzer pour produire des sons. L’implémentation des procédures utilisant la carte son est en cours.

Remarque importante: il m'a semblé avoir remarqué que dans le logiciel Réaction, le temps de réponse à la deuxième stimulation est très fortement diminué lorsque deux stimulations successives sont positives (dans le test des comparaisons d'images) ce qui signifie l’influence d’une stimulation sur l’autre, comme la reconnaissance de la deuxième stimulation était grandement facilitée par la première. A voir en modifiant Réaction.

De même que sont en cours les modifications afin de traiter les performances différentes des gauchers et des droitiers.

http://www.ac-grenoble.fr/webcurie/bio/enerve
la doc de sublime est dans le répertoire c:\sublime quand on décompacte subl2.exe
