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L’enseignement de la perception visuelle du monde :

Objectifs didactiques

Identifier des problèmes afin d’améliorer ou de créer certains outils pédagogiques

Objectif 1 : la vision n’est pas un simple phénomène physique mettant en jeu l’œil (en tant qu’appareil photographique), mais fait intervenir l’épigenèse cérébrale.

Questions autour de cet objectif : quelle est la part de l’intervention de l’œil et du cerveau dans la perception visuelle ?

· quels sont les organes intervenant dans la vision ?

· où se forme l’image ?

· quelle différence peut-on faire entre formation d’une image et perception visuelle ?

· associer une image à un mot dans la liste qui lui correspond [ images et liste en cours de création]. Expliquer brièvement comment vous avez choisi chaque association.

Travail réalisé  à l’oral avec une classe de 1e L : 

L’obstacle le plus important est : l’image se forme dans l’œil , les élèves ont des difficultés comprendre la notion de perception visuelle.

En revanche, la notion d’évolution cérébrale (épigenèse) est facile à faire émerger à partir du moment où l’élève comprend que la perception visuelle se fait au niveau du cerveau.

Objectif 2 : l’imagerie fonctionnelle  est basée sur la représentation de l’activité enregistrable au niveau des neurones du cerveau

Question autour de cet objectif : comment rendre en image l’activité du cerveau ?

Travail réalisé avec une classe de 1e L :

La seule technique connue est l’EEG.

Présentation de différentes images :

· 2 images obtenues par TEP ( pour la science : le cerveau)

· 2 images obtenues par IRMf ( livre 1eL bordas)

Les élèves sont tout à fait capables de distinguer les modifications d’images associées à une modification d’activité cérébrale, et ne se posent guère de question quand aux méthodes d’acquisition de ces images.

( la compréhension de technique d’acquisition d’une image cérébrale (TEP, IRM, IRMf) ne semble pas un obstacle , dans la mesure ou les images interviennent dans une analyse comparative (donc relative) et non quantitative (absolue qui nécessiterait de connaître exactement la méthode d’acquisition).

Mes recherche sur les bases de la méthode IRM m’ont montré que je faisait une erreur : ce n’est pas la consommation d’oxygène qui est mesurée, mais l’augmentation du débit d’oxygène lié à l’augmentation du débit sanguin en cas d’activité accrue d’une zone du cerveau. Cette erreur n’empêchait pas une interprétation correcte des images…

