Fiche d’utilisation du logiciel De Visu
Module Farnsworth-Munsell

Il s’agit d’un test simple qui permet d’évaluer certains types d’anomalies de la vision des couleurs comme la protanopie et la deutéranopie (absence d’un type de pigment visuel, L ou M, sensible aux longues ou moyennes longueur d’onde), ou de simples deutéranomalies (modification de la sensibilité d’un des types de pigment visuel).

« Environ 2% de la population masculine et 0,03% de la population féminine ont une vision des couleurs limitées. Ces personnes n’ont besoin que de deux sources colorée pour reproduire subjectivement toutes les couleurs qu’ils peuvent percevoir ; quant à la troisième couleur, ils ne la voient pas. Ce dichromatisme ou cécité des couleurs est un caractère héréditaire récessif lié au sexe, qui existe sous deux formes : la protanopie, dans laquelle les couleurs sont reproduites à l’aide de lumières vertes et bleues seulement, et la deutéranopie, dans laquelle la reproduction requiert seulement le bleu et le rouge. »

«  Neurosciences » De Boeck Université

Web permet d’accéder au site des auteurs Peter Ahnelt et Lorenz Pollak

Le test  se présente de la même façon, mais il est accompagné d’un tableau de référence auquel on  peut comparer les résultats obtenus et déterminer si vision est normale ou non .

Mais ce site n’est qu’en anglais ou en allemand …

Principe du test :

Replacer les pastilles de couleurs dans un ordre logique de dégradé de couleur.

Résultats affiche la position des pastilles sur un diagramme CIE

Si les trois cônes sont représentés dans la rétine, le « chemin » tracé par la position des pastilles doit former un cercle et passer du bleu au vert puis du vert au rouge et du rouge au bleu.

Les résultats donnés par le site de Lorenz Pollak sont plus précis.

Pour aller plus loin : voir la page en ligne sur le site ACCES, sur la vision des couleurs, aspect génétique.

