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	Nom
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	Louisiana State University, Department of arthropodians

	Spécialité
	Systématique
 des Coléoptères et taxonomie
, spécialiste de la famille des Histeridae


Portrait : 

Avant de devenir entomologiste il travaillait dans le domaine de la conservation des oiseaux en Europe. Il étudie aujourd’hui les Coléoptères et est devenu spécialiste d’une famille peu connue : les Histeridae.

Son rôle dans l’expédition est de mettre en place et d’assurer le fonctionnement des pièges d’interception d’insectes volants. Ces pièges sont constitués d’une toile tendue verticalement sur laquelle les insectes buttent avant de tomber dans des bacs remplis d’eau salée et d’une touche de savon. Le sel permet de conserver les insectes et le savon diminue la tension superficielle de l’eau, empêchant les insectes de rester en surface.
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« Dès mon premier jour de terrain j’ai trouvé cinq espèces de Coléoptères dans ma famille, c’était inattendu pour une petite île isolée comme Santo, c’est la première bonne surprise ! »
« J’ai déjà participé à cinq expéditions de ce type dans les tropiques, mais j’ai souvent connu des conditions de vie plus confortable, où les camps avaient des douches et l’eau courante. Le point le plus dur dans cette mission est la pente forte du chemin qui mène au terrain d’étude, et la peau de mes chevilles commence à souffrir. A part ça tout est parfait ! »

« Ces temps-ci les effectifs d’étudiants en Sciences sont en baisse, pourtant ce métier est excitant. Même si les salaires ne sont pas très élevés mon travail me permet de passer du temps sur le terrain. Ce métier est comme une chasse, c’est très excitant de sortir sur le terrain et d’aller à la recherche de choses nouvelles, d’espèces qu’aucun autre homme n’a décrit auparavant. »
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� La systématique étudie les relations entre les groupes ou taxons et tente une interprétation en termes d’évolution des espèces.


� La taxonomie est la science de la description des espèces et de la définition des nouvelles espèces découvertes.





